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Национальная компания «Астана EXPO-2017» совместно с общественной Коалицией за «зеленую экономику» Казахстана и развитие «G-Global» провели международную конференцию на тему: «ЭНЕРГИЯ БУДУЩЕГО».
В рамках конференции прошла выставка научных эко-решений и презентация проекта «ONLINE EXPO-2017». Инициаторами международного конкурса стали 15 профильных и неправительственных организаций, в том числе и Центр коммерциализации технологий при МОН РК. Создан республиканский штаб по организации и проведению конкурса.
Стороны договорились предоставить свои интернет-ресурсы для размещения информации и проведения видеоконференций с заявителями, экспертами и консультантами. В планах проведение онлайн-голосования и опросов общественного мнения, онлайн-трансляции, где будут демонстрировать работу технических устройств в полевых, производственных или лабораторных условиях.
Конкурс направлен на предварительный отбор инноваций и проектов для выставки «Expo-2017». Он будет проводиться ежегодно до начала выставки, а по его итогам планируется проведение выставки Mini-EXPO в рамках международных форумов на тему «EXPO-2017» в 2015, 2016 и 2017 годах.
Всю информацию о конкурсе (форма заявки, положение, контакты и т.д.) вы можете найти по адресу www.online-expo2017.com. Срок подачи с 10 ноября 2014 года по 30 июля 2015 года. Имена победителей будут оглашены 20-25 октября 2015 года.
Отметим, что конкурс подобный «Online Expo-2017», в истории выставок EXPO с 1851 года проводится впервые!

