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Введение

Основными задачами образовательной программы подготовки магистров по направлению подготовки 6М071200 – «Машиностроение» являются: получение полноценного и качественного профильного и научно-педагогического образования, профессиональной компетентности, углубления теоретической и практической индивидуальной подготовки магистрантов в области стандартизации, метрологии и сертификации; освоение магистрантами наиболее важных и устойчивых знаний, обеспечивающих целостное восприятие картины мира; выработка у обучающихся потребности и навыков самостоятельного творческого овладения новыми знаниями; подготовка специалистов, имеющих гражданскую позицию, способных формулировать и практически решать современные научные и практические проблемы, преподавать в высших учебных заведениях, успешно осуществлять исследовательскую, производственную и управленческую деятельность; продолжение научной подготовки в докторантуре; получение необходимого минимума знаний в области вузовской педагогики и психологии и опыта преподавания в вузе.

Вступительный экзамен по специальности 6М071200 – «Машиностроение» проводится в письменной форме по следующим дисциплинам:

– основы взаимозаменяемости;
– машинная графика;
– технологические процессы машиностроительного производства.

Экзаменационное задание содержит три вопроса по одному из каждой вышеперечисленной дисциплины.

Вопросы по дисциплине «Основы взаимозаменяемости» содержат решение практического задания.

Вопросы по дисциплине «Машинная графика» содержат выполнение практического задания на ПК (персональном компьютере).

Экзамен оценивается в соответствии с таблицей.
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1 Основы взаимозаменяемости
1.1 Взаимозаменяемость и контроль гладких цилиндрических соединений
Основные эксплуатационные требования. Основные отклонения полей допусков. Предпочтительные поля допусков и предпочтительные посадки. Условное обозначение посадок и предельных отклонений на чертежах. Расчет и выбор посадок с зазором, область применения. Расчет и выбор посадок с натягом, область применения. Расчет и выбор переходных посадок, область применения. Система допусков и посадок для подшипников качения. Классы точности подшипников качения. Расчет посадок подшипников качения. Калибры для гладких цилиндрических деталей, их классификация и конструкция. Расчет и назначение допусков предельных калибров.

1.2 Взаимозаменяемость, методы и средства контроля конических 

соединений

Основные эксплуатационные требования. Виды конических соединений. Допуски и посадки конических соединений. Допуски на угловые размеры. Методы и средства контроля углов и конусов.

1.3 Волнистость, шероховатость, отклонения формы и расположения 

поверхностей и их контроль
Отклонения расположения и формы. Волнистость и шероховатость поверхностей. Нормирование отклонений формы, расположения, волнистости и шероховатости поверхностей и обозначения их на чертежах.

Зависимые и не зависимые допуски расположения. Допуски расположения осей отверстий для крепежных деталей.

Методы и средства измерений и контроля отклонений формы, расположения и шероховатости поверхностей.

1.4 Взаимозаменяемость и контроль резьбовых соединений
Классификация и основные эксплуатационные требования. Основные параметры цилиндрических резьб, их погрешности. Система допусков и посадок метрической резьбы. Классы и степени точности. Обозначение точности и посадок метрических резьб. Краткие характеристики кинематических и трубных резьб, общие вопросы их взаимозаменяемости. Методы и средства контроля точности резьбовых соединений

1.5 Взаимозаменяемость, методы и средства контроля шпоночных 

и шлицевых соединений
Основные эксплуатационные требования к шпоночным и шлицевым соединениям. Допуски и посадки призматических шпоночных соединений. Допуски и посадки шлицевых соединений с прямобочным профилем. Методы центрирования. Допуски и посадки шлицевых соединений с эвольвентным профилем. Обозначение допусков и посадок шпоночных и шлицевых соединений на чертежах. Методы и средства контроля шпоночных и шлицевых соединений.

1.6 Взаимозаменяемость, методы и средства контроля зубчатых и червячных передач
Классификация, основные эксплуатационные и точностные требования к зубчатым передачам. Нормы точности цилиндрических зубчатых колес. Выбор степени точности и вида сопряжения. Обозначение степени точности и вида сопряжения на чертежах. Допуски конических и червячных передач. Методы и средства контроля зубчатых колес.

1.7 Взаимозаменяемость и средства контроля подшипников качения
Классификация, основные эксплуатационные и точностные требования к подшипникам качения. Нормы точности изготовления и сборки подшипников качения. Выбор степени точности и посадок колец подшипников. Обозначение степени точности и посадок подшипников качения на чертежах. Допуски на подшипники качения. Методы и средства контроля подшипников качения.

1.8 Основные положения теории и практики расчета размерных цепей
Классификация размерных цепей. Основные термины и определения. Проектная и проверочная задачи. Метод расчета размерных цепей, обеспечивающий полную взаимозаменяемость. Теоретико-вероятностный метод расчета размерных цепей. Метод групповой взаимозаменяемости (селективная сборка). Методы регулирования и пригонки. Расчет плоских и пространственных размерных цепей.
2 Машинная графика
2.1 Меню и панели инструментов

Панели инструментов. Диалоговые окна. Настройки для индивидуального пользователя.

2.2 Графические примитивы и работа с ними

Свойства примитивов. Установка цвета и толщины линий. Геометрические элементы чертежа. Простые примитивы (отрезок, точка, круг, дуга, прямая, луч, эллипс, сплайн текст) и их построение.

Сложные примитивы (полилиния, мультилиния, мультитекст, размер, выноска, допуск). Геометрические построения с использованием объектных привязок.

2.3 Необходимые команды редактирования чертежа

Редактирование чертежа. Удаление с экрана ненужных примитивов. Отмена предыдущих команд. Редактирование объектов с помощью команд. Работа в слоях.

2.4 Преобразование элементов чертежа

Выбор объектов. Команды копирования и изменения местоположения объектов. Команды корректировки размеров объектов. Команды конструирования объектов.

2.5 Оформление чертежей

Выполнение штриховки. Нанесение размеров. Команды редактирования размеров. Команды нанесения отдельных размеров. Команды нанесения группы размеров.

2.6 Текст на чертеже

Команды создания текста. Создание нового текстового стиля. Однострочный текст. Многострочный текст. Текстовые стили.

2.7 Вставка в чертеж повторяющихся фрагментов

Создание блока. Вставка блока. Создание блока с атрибутами. Редактирование  атрибутов блока. Запись блока в файл. Создание библиотеки блоков.

2.8 Стандартизация чертежей

Создание шаблонов. Использование шаблонов. Получение твердой копии.

2.9 Твердотельное проектирование

Формирование типовых объёмных тел. Построение тел вращения. Сечения и разрезы. Модифицирование объектов в трёхмерном пространстве.

3 Технологические процессы машиностроительного производства
3.1 Общая характеристика металлов и сплавов, применяемых в машиностроении
Материалы, применяемые в машиностроении. Стали, чугуны, цветные металлы и сплавы, неметаллические материалы.

3.2 Технологические основы металлургического производства
3.2.1 Производство чугуна

Исходные материалы для доменной плавки. Подготовка руд к плавке. Конструктивные основные элементы доменной печи и принцип ее работы. Основные физико-химические процессы получения чугуна в современных доменных печах. Продукция доменного производства.

3.2.2 Производство стали

Исходные материалы для плавки стали. Производство стали в кислородных конверторах и электродуговых печах. Физико-химические процессы получения стали.

3.2.3 Производство цветных металлов и сплавов

Производство меди, алюминия и титана. Способы выплавки и рафинирования. Прогрессивные технологические процессы получения цветных металлов. Характеристика применяемого оборудования.

3.2.4 Порошковая металлургия

Виды и свойства порошковых материалов. Методы получения металлических порошков и изделий из них. Формование и спекание металлических порошков. Обработка порошковых изделий. Продукция и технико-экономические характеристики порошковой металлургии.

3.3 Технология обработки металлов давлением
3.3.1 Виды и основы обработки металлов давлением

Общая характеристика обработки металлов давлением. Классификация видов обработки металлов давлением, области применения. Физические основы обработки металлов давлением. Нагрев заготовок перед обработкой давлением и сопутствующие ему явления. Определение понятия профиля и сортамента.

3.3.2 Оборудование и технология различных видов обработки металлов давлением

Прокатка. Сущность процесса прокатки. Прессование. Сущность процесса прессования. Оборудование и инструмент, применяемые при прессовании. Волочение. Сущность процесса волочения. Оборудование и инструмент волочильного производства. Производство гнутых профилей. Схемы деформирования и характеристика гнутых профилей. Области применения.

Сущность ковки: исходные заготовки и основные операции. Классификация способов штамповки. Оборудование и инструмент процессов ковки и штамповки. Механизация и автоматизация процессов горячей объемной штамповки. Сущность листовой штамповки. Оборудование и инструмент, применяемые при листовой штамповке.

3.4 Технология литейного производства
3.4.1. Теоретические основы литейного производства

Литейные свойства сплавов: жидкотекучесть, усадка, ликвация, газопоглощение. Затвердевание отливок и происходящие при этом процессы (усадочные, тепловые и т.д.). Напряжения в отливках и склонность к образованию трещин, короблению. Меры предупреждения дефектов в отливках. Особенности конструирования отливок с учетом литейных свойств сплавов.

3.4.2. Изготовление отливок в песчано-глинистых формах

Сущность способа. Литейная оснастка. Формовочные и стержневые материалы и смеси и требования, предъявляемые к ним. Литниковая система и ее назначение. Виды песчано-глинистых форм; способы формовки. Изготовление стержней. Сборка и заливка форм расплавленным металлом. Охлаждение отливок в форме. Выбивка отливок из формы. Выбивка стержней из отливок. Обрубка и очистка отливок. Методы повышения качества отливок, получаемых в песчаных формах.

3.4.3. Получение отливок специальными способами литья

Характеристика специальных способов литья. Изготовление  отливок литьем в оболочковые формы. Сущность способа и его особенности. Литье по выплавляемым моделям. Сущность способа и его особенности. Литье в кокиль. Сущность способа и его особенности. Основные типы кокилей и материалы для их изготовления. Теплоизоляционные покрытия и их назначение. Последовательность изготовления отливок литьем в кокиль. Изготовление отливок под давлением. Сущность способа и его особенности. Центробежное литье. Сущность способа и его особенности. Схемы процессов изготовления отливок на центробежных машинах с горизонтальной и вертикальной осями вращения.

3.4.4. Особенности технологии изготовления отливок из различных сплавов 

Изготовление отливок из белого, серого, ковкого и высокопрочного чугуна. Литейные свойства чугунов. Выплавка чугунов и плавильные печи. Особенности изготовления отливок из чугунов. Изготовление отливок из стали. Углеродистые и легированные стали, применяемые для получения отливок. Производство отливок из цветных сплавов. Особенности технологии изготовления отливок из медных, алюминиевых, магниевых и титановых сплавов.

3.5 Технология сварочного производства
3.5.1 Общая характеристика сварочного производства. Технология и разновидности сварки

Сущность процессов сварки. Физические основы получения сварных соединений. Условия образования межатомных и межмолекулярных связей при получении сварного соединения. Понятие о свариваемости. Оценка свариваемости по степени соответствия свойств сварного соединения и основного металла и способность материала образовывать бездефектные сварные соединения. Классификация способов сварки и области их применения.

3.5.2. Термический класс сварки

Дуговая сварка. Основные способы дуговой сварки. Сущность процесса. Электрические и тепловые свойства дуги. Статическая характеристика дуги. Источники тока для дуговой сварки. Сварочные трансформаторы. Сварочные генераторы. Технология ручной дуговой сварки. Электроды для ручной дуговой сварки. Назначение и состав покрытия электродов. Особенности образования и строение сварного шва. Автоматическая сварка под слоем флюса. Сущность процесса. Оборудование, флюсы. Дуговая сварка в защитных газах. Сущность процесса, его разновидность. Автоматическая сварка. Применяемые защитные газы электрошлаковой сварки. Сущность и схема процесса Особенности электрошлаковой сварки. Сварочные материалы. Сварка электронным лучом. Сущность и схема процесса. Сварка лазером. Сущность и схема процесса. Получение лазерного луча и его характеристика как источника нагрева. Технологические возможности способов термического класса сварки и областей их применения Термическая резка металлов: воздушно-дуговая, кислородная, плазменная, лазерная.

3.5.З. Термомеханический класс сварки

Электрическая контактная сварка. Сущность процесса. Способы контактной электрической сварки: стыковая сопротивлением и оплавлением, точечная, шовная и рельефная. Диффузионная сварка в вакууме. Сущность способа. Особенности подготовки свариваемых поверхностей. Механический класс сварки. Ультразвуковая сварка, сварка трением, холодная сварка, сущность и схемы процессов.

3.5.4 Нанесение износостойких и жаростойких покрытий Наплавочные работы. Ручная дуговая наплавка металлическими электродами. Автоматическая наплавка под флюсом. Электрошлаковая наплавка. Наплавка токами высокой частоты. Дуговая наплавка неплавящимся электродом (угольным или графитовым). Дуговая наплавка вольфрамовым электродом (в защитных газах). Материалы для наплавочных работ. Металлизация. Сущность процесса и области применения.

3.5.5 Особенности сварки различных металлов и сплавов 

Свариваемость сталей, цветных и тугоплавких металлов и сплавов. Причины пониженной свариваемости. Особенности сварки конструкционных углеродистых и легированных сталей. Особенности сварки меди и ее сплавов. Особенности сварки алюминия и его сплавов. Особенности сварки тугоплавких металлов и сплавов.

3.5.6 Пайка металлов и сплавов

Сущность и схема процесса пайки. Типы и характеристика паяных соединений. Способы пайки. Области применения. Контроль качества сварных и паяных соединений. Виды дефектов сварных и паяных соединений. Способы контроля сварных и паяных соединений.

3.6 Технология обработки металлов резанием

3.6.1 Общие сведения о процессе резания металлов и металлорежущих станках

Способы обработки металлов резанием и основные элементы режима резания. Поверхности на обрабатываемой заготовке. Плоскости и углы резца. Процесс образования стружки. Нарост и наклеп при резании. Износ режущего инструмента. Материалы для инструментов. Сведения о металлорежущих станках. Технологические методы формообразования поверхностей деталей машин резанием. Классификация металлорежущих станков.

3.6.2 Обработка заготовок на токарных станках

Характеристика метода обработки точением и его технологические возможности. Схема обработки заготовок и физико-механические особенности процесса резания. Основные узлы токарно-винторезного станка. Виды токарных резцов. Принцип действия токарных полуавтоматов. Станки токарной группы: многорезцовые, револьверные, карусельные.

3.6.3 Обработка заготовок на фрезерных станках

Характеристика метода обработки фрезерованием и его технологические возможности. Применяемый инструмент. Виды фрез. Схема обработки. Универсально-фрезерный станок.

3.6.4 Обработка заготовок на сверлильных, расточных и протяжных станках 

Технологические методы обработки отверстий сверлением, растачиванием и протягиванием. Применяемый режущий инструмент и оборудование.

3.6.5 Обработка заготовок на строгальных и долбежных станках

Технологические методы обработки плоских поверхностей корпусных деталей и станин. Характеристика методов обработки строганием и долблением. Типы строгальных станков. Виды строгальных резцов.

3.6.6 Обработка заготовок на шлифовальных и отделочных станках

Технологические методы обработки поверхностей деталей машин с использованием  абразивного  инструмента.  Характеристика метода  обработки шлифованием и его технологические возможности. Назначение метода. Абразивные материалы. Шлифовальные круги. Понятие о методах отделки поверхностей притиркой, абразивно-жидкостной обработкой, обработка поверхностей абразивными лентами, хонингованием, суперфинишированием.

3.6.7 Электрофизические и электрохимические методы обработки

Роль и назначение электрохимических методов обработки в машиностроении. Физические и химические процессы, лежащие в основе технологических методов. Электрофизические и электрохимические методы формообразования поверхностей деталей машин.

3.7 Технология производства заготовок и деталей машин из неметаллических материалов

3.7.1 Технология изготовления изделий из пластмасс

Классификация способов производства изделий из пластмасс и их характеристика. Инструмент и оборудование. Области применения изделий из пластмасс в машиностроении.

3.7.2. Технология изготовления изделий из резины

Классификация резинотехнических изделий (РТИ). Способы изготовления изделий из резины и области их применения. Понятие о технологии изготовления изделия из резины, инструмент и оборудование.
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