[bookmark: _GoBack]Уважаемые коллеги, аспиранты, PhD докторанты и преподаватели ВУЗов и НИИ!
Первый академический провайдер ТОО «INDEX CAPITAL GROUP» объявляет о приеме научных рукописей по всем предметным областям для издания в журналах БД SCOPUS, THOMSON REUTER WEB OF SCIENCE
В связи со сложившейся финансовой ситуацией в стране относительно курса валют, сообщаем: ТОО «INDEX CAPITAL GROUP» оставила за собой прежний курс 200 тенге за доллар до 30.12.2015 года.
Продолжается прием научных рукописей для публикации   до конца 2016 г середины 2017 г в журнале с импакт-фактором в БД SCOPUS, ISI Thomson Reuters Web of Science, Google Scholar по старому курсу 190 тенге до конца этого учебного года!
Предлагаем Вам уникальную возможность стать со-авторами статей Ваших коллег, работы которых прошли основное рецензирование для издания до конца 2016 СЕРЕДИНЫ 2017 г.г. года по НАПРАВЛЕНИЯМ: «МЕДИЦИНА», «ЮРИСПРУДЕНЦИЯ» «АВТОРСКОЕ ПРАВО», «ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ», «ЧАСТНОЕ ПРАВО», «КОРРУПЦИЯ», «ПЕДАГОГИКА», «ПСИХОЛОГИЯ», «ПОЛИТОЛОГИЯ», «ИНТЕРАКТИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ», «ЛИНГВИСТИКА», «ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ (АНГЛ.ЯЗЫК).
Данные авторы уже прошли рецензирование и их работы приняты для обеспечения полного портфеля услуг по портфелю "Доведение до публикации", согласно расписанию международных журналов до конца 2016 года.
Заявки на со-авторство принимаются до 25 декабря 2015 года!
Для мобильного удобства мы представляем Вам наш новый номер WhatsApp +77073028075 исключительно в консультативных целях.
Приглашаются соавторы в нижеуказанные статьи по медицинским специальностям:
По вопросам корпоративного сотрудничества присылать письма на официальном бланке ВУЗА или НИИ по адресу ceo@index-kz.om
Корпоративной заявке свыше 30 работ из ВУЗа будет предоставлена бесплатная оценка работ и дополнительный подбор журналов по предметной области.
Наши контакты:
«INDEX CAPITAL GROUP», www.index-kz.com
Прием готовых научных рукописей принимаются на адрес: info@index-kz.com,
С уважением к Вашим научным трудам,
Ваш английский редактор
TEAM «Index Capital Group».
Whats App +77073028075
Телефон для справок: 87075041982

