Методы, используемые на эмпирическом 

и теоретическом уровнях исследования

Абстрагирование носит в умственной деятельности человека наиболее универсальный характер, ибо каждый шаг мысли связан с этим процессом или с использованием его результата. Сущность этого метода состоит в мысленном отвлечении от несущественных свойств, связей, отношений предметов и одновременном выделении, фиксировании одной или нескольких интересующих исследователя сторон предметов.

Различают процесс абстрагирования и результат абстрагирования, называемый абстракцией. Обычно под результатом абстрагирования понимается знание о некоторых сторонах объектов. Процесс абстрагирования - это совокупность операций, ведущих к получению такого результата (абстракции). Примерами абстракции могут служить многочисленные понятия, которыми оперирует человек не только в науке, но и в обыденной жизни.

В процессе абстрагирования в явлениях выделяется общее, с целью сосредоточения на важнейших особенностях изучаемого явления. Например, при исследовании процесса усвоения учебного материала исследователя интересуют общие существенные качества учащихся, связанные с усвоением (внимание, память, мышление), не существенные для этого исследования признаки учащихся (такие, как вес, рост, пол и др.) не берутся во внимание.

Анализ - это метод познания, содержанием которого является совокупность приемов и закономерностей разложения предмета исследования на составляющие его части.

Так, например, действия преподавателя на уроке исследователь может разложить на отдельные компоненты и проанализировать их порознь. Оценивая путем анализа действия учащихся на уроке, исследователь вычленяет действия отдельных учеников или группы учащихся.

Одно и то же исследуемое явление можно анализировать во многих аспектах. Всесторонний анализ явления позволяет глубже раскрыть его. Например, при анализе действий учащихся объектами исследования могут быть активность их интеллектуальной деятельности, внимание, дисциплина, самостоятельная работа и др. Чтобы изучить личность учащегося исследователь пытается анализировать черты его характера, особенности темперамента, способности, интересы, склонности и прочие качества.

Синтез представляет собой метод познания, содержанием которого является совокупность приемов и закономерностей соединения отдельных частей предмета в единое целое.

Однако синтез - это не просто суммирование, а смысловое соединение. Если просто соединить явления, между ними не возникает системы связей, образуется лишь хаотическое накопление отдельных связей.

В процессе проведения педагогического исследования мало того, что исследователь наблюдает экспериментальный урок, описывает отдельно взятые действия учителя и учащихся. Он должен объединить эти действия, понаблюдать, какие изменения в действиях учащихся происходят при изменении действий учителя.

Анализ и синтез тесно связаны между собой, они представляют собой противоположности, взаимно предполагающие и дополняющие друг друга. В зависимости от степени познания объекта, от глубины проникновения в его сущность применяется анализ и синтез различного рода.

Прямой или эмпирический анализ и синтез применяется на стадии поверхностного ознакомления с объектом. При этом осуществляется выделение отдельных частей объекта, обнаружение его свойств, простейшие измерения, фиксация непосредственно данного, лежащего на поверхности общего. Этот вид анализа и синтеза дает возможность познать явление, но для проникновения в его сущность он недостаточен.

Возвратный или элементарно-теоретический анализ и синтез широко используется как мощное орудие достижения моментов сущности исследуемого явления. Здесь операции анализа и синтеза осуществляются не механически. Они базируются на некоторых теоретических соображениях, в качестве которых может выступать предположение о причинно-следственной связи различных явлений, о действии какой-либо закономерности.

Наиболее глубоко проникнуть в сущность объекта позволяет структурно-генетический анализ и синтез. При этом идут дальше предположения о некоторой причинно-следственной связи. Этот тип анализа и синтеза требует вычленения в сложном явлении таких элементов, таких звеньев, которые представляют самое центральное, самое главное в них, их «клеточку», оказывающую решающее влияние на все остальные стороны сущности объекта.

Следующая группа методов, которые мы рассмотрим - это индукция и дедукция. Это парные, взаимосвязанные методы познания, занимающие особое положение в системе научных методов. Они в сравнительно большей мере включают в себя использование чисто формальных правил. Разделение этих методов основано на выделении двух типов умозаключений - дедуктивного и индуктивного.

Дедуктивным называют такое умозаключение, в котором вывод о некотором элементе множества делается на основании знания общих свойств всего множества. В связи с этим нередко под дедуктивным методом познания понимают именно дедуктивное умозаключение. Однако на самом деле все обстоит значительно сложнее. Направленность мысли от общего к частному может существовать не только в отдельном акте познания, каковым является умозаключение. Такая направленность мысли исследователя может иметь место и в более крупных масштабах - при исследовании определенной области явлений, при создании развернутой научной теории объекта и в ряде других случаев. Следовательно, содержанием дедукции как метода познания является использование общих научных положений при исследовании конкретных явлений.
Под индукцией обычно понимается умозаключение от частного к общему, когда на основании знания о части предметов класса (вида, группы и т.д.) делается вывод о классе (виде, группе и т.д.) в целом. Однако можно говорить и об индукции в более широком смысле слова - как о методе познания, как о совокупности познавательных операций, в результате которых осуществляется движение мысли от менее общих положений к положениям более общим. Следовательно, разница между индукцией и дедукцией обнаруживается прежде всего в прямо противоположной направленности хода мысли.

Непосредственной основой индуктивного умозаключения является повторяемость явлений действительности и их признаков. Обнаруживая сходные черты у многих предметов определенного класса, мы делаем выводы о присущности всех этих черт всем предметам данного класса. Если попытаться отыскать глубинные основания такого вывода, то можно сказать, что решающую роль здесь играет объективная закономерность явлений действительности диалектики единичного, особенного и общего. Зная, что в мире существуют бесчисленные закономерные связи, что в любом явлении есть нечто общее, мы можем через познание отдельного подниматься до познания общего.

Обобщая накапливаемый эмпирический материал, индукция подготавливает почву для выдвижения предположений о причине исследуемых явлений, а дедукция, теоретически обосновывает полученные индуктивным путем выводы, снимает их гипотетический характер и превращает в достоверное знание.

Переходя к анализу метода моделирования, необходимо подчеркнуть, что он не является чем-то вроде новейшего изобретения науки. История моделирования исчисляется тысячелетиями. Еще отец медицины Гиппократ при исследовании человеческого глаза использовал в качестве модели глаз быка. И тем не менее только в наше время моделирование стало предметом как специальных, так и философских исследований. Объясняется это тем, что сейчас этот метод переживает подлинную революцию в связи с развитием электроники и кибернетики. Моделирование осознается как особый и весьма универсальный метод научного познания, который применяется не спорадически и стихийно, а сознательно и систематически.

Под моделями понимаются такие материальные системы, которые замещают объект познания (оригинал) и служат источником информации о нем. В зависимости от целей исследования модели классифицируются по самым разнообразным принципам. В качестве наиболее общих из них можно указать следующие: 

* принцип классификации моделей по целям использования их в процессе познания; 

* принцип классификации моделей по способу воспроизведения в них информации об оригинале; 

* принцип классификации моделей по степени участия человека в их создании. 

Соответственно этим принципам модели делятся на три большие группы: эвристические и дидактические; знаковые и вещественно-технические; естественные и искусственные. При ближайшем рассмотрении оказывается, что жесткой границы между моделями в составе указанных групп нет, что существуют взаимопереходы противоположных видов моделей через некоторые промежуточные зоны.

В процессе познания модели выполняют самые разнообразные функции. Они могут служить средством объяснения некоторого явления или интерпретации теории. Большое значение в научных исследованиях приобретают предсказательная (эвристическая) функция модели. Нередко модели служат и целям проверки теории на предмет ее истинности.

Обобщая все многообразие функций модели в познании, можно указать ее главные гносеологические функции: модель как источник информации; модель как средство фиксации знания.

В педагогических исследованиях моделирование становится все более мощным преобразующим средством. Научная модель - это мысленно представленная или материально реализованная система, которая адекватно отображает предмет исследования и способна замещать его, так, что изучение модели позволяет получить новую информацию об этом объекте. Моделирование - это метод создания и исследования моделей. Главное преимущество моделирования - целостность представления информации. Сотни лет педагогика развивалась главным образом за счет анализа - расчленения целого на части; синтезом как таковым практически пренебрегали. Моделирование основывается на синтетическом подходе: вычленяет целостные системы и исследует их функционирование.

Моделирование в дидактике успешно применяется для решения следующих важных задач:

* оптимизации структуры учебного материала;

* улучшения планирования учебного процесса;

* управления познавательной деятельностью;

* управления учебно-воспитательным процессом;

* диагностики, прогнозирования, проектирования обучения.

Моделирование - метод плодотворный, но и коварный. По существу он служит трем полезным целям. Эвристической - для классификации, обозначения, нахождения новых законов, построения новых теорий и интерпретации полученных данных. Вычислительной - для решения вычислительных проблем с помощью моделей. Экспериментальной - для решения проблемы эмпирической проверки (верификации) гипотезы с помощью оперирования с теми или иными моделями. Коварство же моделирования в том, что несмотря на всю его привлекательность, а также возможность охватить систему в целом, приходится прибегать к условным схемам, вводить очень много допущений. В результате появляются модели не имеющие ничего общего с моделируемой действительностью, искажающие ее. Исследовать их - пустая трата времени и сил: сначала нужно доказать справедливость модели.

В профессиональной педагогике встречается много сложных и комплексных явлений, прямое изучение которых невозможно. Поэтому для выяснения педагогических закономерностей между этими явлениями надо применять более доступные для исследователей модели явлений. Если мы обратимся к истории, то увидим, что метод математического моделирования применялся в психологии уже во второй половине XIX века, а в педагогике в начале XX века. Впервые были применены: модель логарифмической функции для описания связи между силой раздражителя и интенсивностью ощущения, модель «кривой забывания» и модель количественной зависимости между числом упражнений (или повторений) и объемом (качеством) усвоения знаний и навыков.

В наше время найдены методы, позволяющие увязывать между собой системы понятий математики и других наук и объяснять на их основе достаточно сложные явления. Например, теория матриц и графов является средством, с помощью которого можно очень эффективно анализировать структуру учебного материала, получить обзор о взаимных связях социальных явлений. Если теория матриц рассматривает комплексные явления в чистом виде и статически, то теорию уравнений можно успешно применять при исследовании динамики явлений. Если рассматриваемые процессы непрерывны, тогда уравнения, особенно дифференциальные, лучшее средство формулирования этих связей. Дифференциальные уравнения позволяют хорошо описывать также кибернетическую обратную связь учебного процесса. Комбинируя теорию матриц и дифференциальные уравнения, можно конструировать модели таких систем, которые одновременно являются и комплексными, и динамическими.

Экспериментируя на моделях, можно исследовать и обобщения довольно высокой степени абстрактности. При этом для анализа фактов, которые в данный момент невозможно охарактеризовать точными данными, выдвигаются гипотезы или предположения. Модели позволяют сделать на основании отношений математических моделей такие дедуктивные выводы, которые без модели были немыслимы. В определенных условиях эти выводы могут быть эмпирически контролируемыми. Следовательно, посредством модели можно из гипотез вывести опорные точки для суждения о достоверности этих же гипотез.

При так называемом дедуктивном моделировании исследователь отправляется от какой-то гипотезы о некотором, заранее постулируемом наборе общих определений (которые формулируют количественные отношения, возможные между рассматриваемыми переменными), и от некоторого набора условий, определяющих правила выбора тех или иных из возможных отношений в различных возможных случаях. Затем подбирается из имеющихся в математике или специально конструируется какая-нибудь формула, которая представляет структуру такой системы. Интерпретированная в соответствующих содержательных терминах, она рассматривается как модель исследуемого вида обучения или поведения.

С помощью таких моделей в профессиональной педагогике возможно давать абстрактную схему некоторых действий в каких-то определенных ситуациях. Они помогают расставлять найденные эмпирическим путем факты в предлагаемой теоретической системе. На основании анализа самих моделей можно делать новые теоретические и практические выводы об исследуемом явлении. 

Рассмотрим пример использования модели для выявления выводов. Если Т - время, затраченное на выполнение всех единиц продукции; tp - полезное время, затраченное непосредственно на обработку изделия; tx - время, затраченное рабочим на выполнение вспомогательных операций в процессе работы оборудования, то 

T = tp + tx.

Максимальная производительность орудий труда 
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 - величина, характеризующая технологическую производительность рабочей машины.

Анализируя вышеприведенные соотношения, можно сделать следующие выводы:

 Если затраты времени на выполнение вспомогательных операций остаются неизменными (tx = const), то орудия труда имеют предел повышения производительности.

 Если наряду с увеличением технологической производительности орудия труда (k ( () сокращается одновременно время на вспомогательные операции (tx ( 0), то производительность орудий труда практически не имеет предела, т.е. 
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На основе вышеприведенной математической модели и логического рассуждения можно сделать вывод: чем выше уровень автоматизации производства, и следовательно, чем меньше затраты ручного труда рабочего на выполнение вспомогательных операций, тем выше производительность труда, тем экономичнее производство, выше его эффективность, лучше качество продукции.

Метод математического моделирования в педагогике будет правомочен, если:

* в модели сохраняются те стороны и особенности процесса, которые являются предметом исследований;

* при сборе фактического материала соблюдены условия, обеспечивающие применимость данного метода к анализу этих данных;

* при конструировании модели не произошло распространение полученных выводов за область ее значимости и контролируемости.

В исследованиях по профессиональной педагогике составление и использование моделей должно быть комплексно связано с другими методами исследования педагогических явлений.

Исторический и логический методы применяются для исследования сложных развивающихся объектов. Сущность исторического метода состоит в том, что история изучаемого объекта воспроизводится во всей своей многогранности, с учетом всех мельчайших зигзагов и случайностей. Когда нас интересуют имевшие место события, действия отдельных личностей, их связи, характеры и т.д., тогда исторический метод незаменим.

Логический метод исследования - это метод воспроизведения в мышлении сложного развивающегося (или развившегося) объекта в форме исторической теории. При логическом исследовании объекта отвлекаются от всех исторических случайностей, отдельных фактов и даже попятных движений, вызванных теми или иными событиями. Из истории вычленяется самое главное, определяющее, существенное. В ней сохраняется только то, что закономерно и необходимо.

Исторический и логический методы познания не заменяют, а только взаимодополняют друг друга. В зависимости от характера объекта и целей исследования более важным и значимым может оказаться любой из этих методов.

_775470460.unknown

_775470461.unknown

_775470462.unknown

_775470459.unknown

