Лекция 2. Методы теоретического исследования

Восхождение от абстрактного к конкретному представляет собой всеобщую форму движения научного знания, закон отображения действительности в мышлении. Согласно этому методу процесс познания как бы разбивается на два относительно самостоятельных этапа. 

На первом этапе осуществляется переход от чувственно-конкретного, от конкретного в действительности к его абстрактным определениям. Единый объект расчленяется, описывается при помощи множества понятий и суждений. Он как бы «испаряется», превращаясь в совокупность зафиксированных мышлением абстракций, односторонних определений.

Второй этап процесса познания и есть восхождение от абстрактного к конкретному. Суть его состоит в движении мысли от абстрактных определений объекта, т.е. от абстрактного в познании, к всестороннему знанию об объекте, к конкретному в познании. На этом этапе как бы восстанавливается исходная целостность объекта, он воспроизводится во всей своей многогранности - но уже в мышлении.

Оба этапа познания теснейшим образом взаимосвязаны. Восхождение от абстрактного к конкретному невозможно без предварительного «анатомирования» объекта мыслью, без восхождения от конкретного в действительности к абстрактным его определениям. Причем, сам процесс формирования абстракций не есть нечто абсолютно самостоятельное. Он осуществляется и продолжается также в ходе развертывания знаний об объекте в систему, т.е. в процесс собственного восхождения от абстрактного к конкретному. И, с другой стороны, сведение конкретного объекта к совокупности абстракций не производится без ясно осознанной цели познания, общей идеи исследования, без представления о том, к чему стремится, восходит мышление.

Таким образом, можно сказать, что рассматриваемый метод представляет собой закон познания, согласно которому мышление восходит от конкретного в действительности к абстрактному в мышлении и от него - к конкретному в мышлении.
Абстрагирование - это когда в явлениях выделяется общее, главное, с целью сосредоточения на важнейших особенностях изучаемого явления. 

Абстракция выделяет из явления одну определенную сторону в «чистом виде», т.е. в таком виде, в каком она в действительности не встречается. Например, не бывает «явления» и «закона» вообще, имеются лишь конкретные явления и законы. Но без введения абстрактного понятия «явления» исследователь не способен глубоко понять ни одного конкретного педагогического явления.

Конкретизация - процесс противоположный абстрагированию, т.е. нахождение частного, отвечающее определенному общему понятию. Конкретизация помогает лучше понять общее.

Абстрагируя и обобщая, исследователь может делать выводы и о том, что ему непосредственно неизвестно. Путем мыслительных операций он устанавливает те отношения и связи между явлениями, которые невозможно воспринимать непосредственно.

Для целей научного познания широко используются так называемые идеальные объекты, которые не существуют в действительности и вообще практически неосуществимы: абсолютно твердое тело, точка, линия, абсолютно черное тело и т.д. Мысленное конструирование объектов такого рода и называется идеализацией. Полученные в результате сложной мыслительной деятельности идеальные объекты играют в науке большую роль. Они позволяют значительно упростить сложные системы, благодаря чему возникает возможность применить к ним математические методы исследования, производить вычисления с любой наперед заданной точностью. С помощью идеализации исключаются те свойства и отношения объектов, которые затемняют сущность изучаемого процесса. Это значительно облегчает обнаружение существенных связей и отношений, формулирование законов.

Под формализацией в широком смысле слова понимается метод изучения самых разнообразных объектов путем отображения содержания и структуры в знаковой форме, при помощи самых разнообразных «искусственных» языков, например, языка математической логики. Использование символики является одним из необходимых и все более прогрессирующих методов отражения действительности человеком.

Преимущества данного метода:

* формализация обеспечивает полноту обозрения определенной области проблем, обобщенность подхода к их решению;

* метод формализации базируется на использовании специальной символики, введение которой обеспечивает краткость и четкость фиксации знания;

* формализация связана с приписыванием отдельным символам или их системам определенных значений, что позволяет избежать многозначности терминов, которая свойственна обычным языкам. Поэтому при оперировании с формализованными системами рассуждения отличаются четкостью и строгостью, а выводы доказательностью.

* формализация позволяет формировать знаковые модели объектов и изучение реальных вещей и процессов заменять изучением этих моделей. Этим достигается упрощение объекта непосредственного исследования, что в значительной мере облегчает решение познавательных задач.

Подчеркивая плодотворность метода формализации, необходимо отметить, что его эффективность в значительной степени зависит от того, насколько правильно выявлено главное в содержании объекта. Без этого даже самые искусные формальные манипуляции с символами окажутся бесплодными или приведут к ложным выводам.

Аксиоматический метод представляет собой один из довольно распространенных способов организации научного знания. Под аксиоматическим методом построения определенной научной теории или дисциплины понимается такая их организация, когда ряд утверждений принимается без доказательства, а все остальные знания выводятся из них по определенным логическим правилам. Принимаемые без доказательства положения называются аксиомами, а выводные знания фиксируются в виде лемм, теорем, законов и т.п.

Аксиоматический метод широко применялся еще в глубокой древности. Обычно его утверждения в науке связывают с появлением «Начал» Эвклида. Однако, элементы аксиоматики встречались в науке и до Эвклида - в трудах Платона, Аристотеля, Гиппократа Хиосского и др. По мере развития науки этот метод проникает в самые различные области знания.

Аксиоматизация упорядочивает знания, исключает из них ненужные элементы, облегчает процесс построения всей системы знания, устраняет двусмысленность и противоречия. Иначе говоря, аксиоматический метод всесторонне рационализирует организацию научного знания.

Здесь хочется отметить, что в педагогических исследованиях часто применяют главным образом эмпирические методы исследования (наблюдение, обобщение опыта и т.п.) и не связывают их с теорией педагогики, которая дает научное обоснование встречающихся в педагогических системах и подсистемах связей различных элементов.

Наряду с вышеперечисленными методами познания в исследованиях по профессиональной педагогике используются так называемые традиционно-педагогические методы, т.е. методы доставшиеся современной педагогике по наследству от исследователей, стоявших у истоков педагогической науки. Это методы, которыми пользовались Платон и М.Ф. Квинтилиан, Я.А. Коменский и Г. Песталоцци. А в конце XIX - начале XX века довольно широкое распространение получила экспериментальная педагогика, видными представителями которой были немецкие педагоги В. Лай (1862-1949 гг.), Э. Мейман (1862-1915 гг.), а также американские педагоги и психологи С. Холл (1846-1924 гг.), Э.Торндайк (1874-1949 гг.) и др. К традиционным методам педагогических исследований относятся: изучение опыта, первоисточников, анализ школьной документации и продуктов деятельности учащихся, исследовательские беседы и т.д. В последние годы в педагогике широко используются социологические методы исследования - анкетирование, тестирование, рейтинг, метод компетентных оценок, а также методы математической статистики.

Кратко рассмотрим сущность этих методов.

Изучение опыта - издавна применяемый метод педагогического исследования. Этот метод в широком смысле означает организованную познавательную деятельность, направленную на установление исторических связей обучения, воспитания, вычленение общего, устойчивого в учебно-воспитательных системах. С помощью данного метода анализируются пути решения конкретных проблем, делаются заключения о целесообразности их применения в новых исторических условиях. Поэтому рассматриваемый метод нередко называют историческим. Он тесно смыкается еще и с другим методом - изучение первоисточников, называемым также архивным. Тщательному научному анализу подвергаются памятники древней письменности, законодательные акты, проекты, циркуляры, отчеты, доклады, постановления, материалы съездов, конференций и т.д. Изучаются также учебные и воспитательные программы, уставы, расписание занятий - словом, все материалы, помогающие понять сущность, истоки и последовательность развития той или иной проблемы.

В современном, несколько суженном смысле под изучением опыта обычно понимают изучение передового опыта творчески работающих педагогических коллективов или отдельных педагогов. В широком смысле слова под передовым педагогическим опытом понимают такую практическую работу, которая дает высокий педагогический результат, в узком смысле - это практика, которая содержит в себе элементы новизны и оригинальности.

Изучение опыта будет плодотворным при соблюдении ряда требований. Особое внимание следует обращать на факты, противоречащие господствующим теориям, устоявшимся канонам. Важно также во всех тонкостях раскрыть механизм достижения высоких результатов обучения и воспитания. Чем глубже и разностороннее анализ опыта, тем больше ценных идей извлекают исследователи.

Изучение и обобщение опыта наиболее успешно тогда, когда оно систематически сочетается с теоретической работой, ибо без теории изучение фактов слепо и эмпирично.

При исследовании многих педагогических явлений большое значение имеет изучение школьной документации. Источники информации - классные журналы и ведомости, протоколы собраний и заседаний, календарные и поурочные планы педагогов, стенограммы уроков и т.п. В этих документах содержится масса объективных данных, помогающих установить причинно-следственные зависимости, взаимосвязи между изучаемыми явлениями. 

Так, например, знакомство с читательскими формулярами учащихся в школьной библиотеке дает представление о том, как они читают и какие у них интересы в выборе литературы. Изучение документации дает также ценные статистические данные, например, для установления связи между состоянием здоровья и успеваемостью, тем как составлено расписание и работоспособностью учеников и т.д.

Изучение продуктов деятельности учащихся - домашних и классных работ, сочинений, рефератов, докладов, отчетов и т.д. о многом может сказать опытному исследователю. Например, просмотр тетрадей для домашних работ позволяет изучить качество и содержание домашних заданий, отношение учащихся к их выполнению. Большой интерес представляют так называемые «продукты свободного времени», «хобби-занятий». Индивидуальные особенности учеников, наклонности и интересы, отношение к делу и своим обязанностям, уровень развития старательности, прилежания и других качеств, мотивы деятельности - лишь небольшой перечень воспитательных аспектов, где можно с успехом применять этот метод. Он, как и все другие, требует тщательного планирования, корректного использования, умелого сочетания с наблюдениями и беседами.

Исследовательская беседа дает возможность ученому выяснить мнение и отношение как учащихся, так и педагогов к тем или иным педагогическим фактам и явлениям, что позволяет ему составить более глубокое представление о сущности и причинах этих явлений. Педагогическая беседа как метод исследования отличается целенаправленными попытками исследователя проникнуть во внутренний мир собеседника, выявить причины тех или иных его поступков. Информацию о нравственных, мировоззренческих, политических и других взглядах испытуемых, их отношении к интересующим исследователя проблемам также получают при помощи бесед. Но беседы - очень сложный и не всегда объективный и надежный метод. Поэтому он применяется чаще как дополнительный для получения необходимых разъяснений и уточнений по поводу того, что не было достаточно ясным при использовании иных методов.

Чтобы повысить надежность результатов беседы и снять неизбежный оттенок субъективизма можно использовать следующие меры:

· наличие четкого, продуманного с учетом особенностей личности собеседника плана беседы;

· обсуждение интересующих исследователя вопросов в различных ракурсах и связях;

· варьирование вопросов, постановка их в удобной для собеседника форме;

· умение использовать ситуацию, находчивость в вопросах и ответах.

Ход беседы с согласия собеседника может записываться с использованием современных технических средств.

Рассмотренные выше методы исследования при всех их достоинствах обладают одним недостатком: с их помощью ученый получает сравнительно ограниченное количество данных, причем эти данные не носят достаточно репрезентативного характера, так как относятся к небольшому числу учебных заведений и учащихся. Между тем нередко возникает необходимость провести массовое изучение тех или иных вопросов. Для этого используются методы, проникшие в педагогику из социологии, их называют социологическими.

Анкетирование - метод массового сбора материала с помощью специально разработанных опросников, называемых анкетами. Анкетирование основывается на предположении, что человек откровенно отвечает на поставленные вопросы. Однако это не всегда так, что резко сужает диапазон применения анкетирования и подрывает доверие к объективности полученных результатов. Хотя анкетирование привлекает возможностью быстрых массовых опросов учеников (педагогов, родителей), дешевизной методики и возможностью автоматизированной обработки собранных данных.

В педагогических исследованиях широко применяются различные типы анкет: открытые, требующие самостоятельного конструирования ответа, и закрытые, в которых необходимо выбирать один из готовых ответов; именные, требующие указывать фамилию испытуемого, и анонимные, обходящиеся без нее; полные и урезанные; пропедевтические и контрольные и т.д. Одна из разновидностей широко применяемых педагогами анкет - так называемая «полярная» анкета с балльной оценкой или шкалирование. По ее принципу составляются опросные листы для самооценки и оценки других. Шкалированием называется способ превращения качественных факторов в количественные ряды. 
Например, отношение учащихся к труду по пятибалльной шкале:
Творческое

5
4
3
2
1
Равнодушное

Число баллов может быть различным. Часто применяются двенадцатибалльные шкалы, имеющие по шесть градаций положительного и отрицательного проявления исследуемого признака: 
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Анкеты целесообразно использовать в тех случаях, когда необходимо: получить какие-либо фактические данные; выяснить отношение наблюдаемого к какой-либо проблеме или явлению; получить единственно возможные и очень конкретные ответы; оценить какие-либо явления или назвать их в порядке предпочтения.

Качество анкет зависит от корректности поставленных вопросов. Задавая прямой вопрос (Сколько времени ты ежедневно тратишь на приготовление уроков?), составитель анкеты провоцирует отвечающего на определенный тип ответа. Для того чтобы получить правдивые ответы надо задавать непрямые, завуалированные вопросы, чтобы опрашиваемый не догадался, что именно хочет узнать составитель анкеты.

В связи с применением анкетирования часто встает вопрос, сколько человек должно быть охвачено исследованием, чтобы оно имело научную ценность. Это зависит от многих обстоятельств - характера наблюдаемых явлений, степени варьирования результатов наблюдения, относительных ошибок, уровня вероятности исследуемого явления и др. В научной работе по педагогике анкетированием должно быть охвачено не менее 100 человек.

Рейтинг - метод исследования, при котором оцениваются качества личности с помощью компетентных людей. Близкий к нему метод компетентных оценок. Суть его состоит в том, что оценка поведения, характера и других качеств личности дается компетентными лицами (педагогами, администрацией учебного заведения, мастером производственного обучения и т.д.); на основании этой оценки исследователь делает соответствующие выводы.
Широко используется метод изучения групповой дифференциации (социометрический метод), позволяющий анализировать внутриколлективные отношения, устанавливающий социально-психологические взаимоотношения членов какой-либо группы в количественных параметрах. Этот метод дает возможность оценить структуру отдельных групп и статус отдельной личности в группе, поэтому этот метод называется также методом структурного анализа. 
При помощи социометрического метода можно установить, кто среди членов группы пользуется наименьшим или наибольшим авторитетом и уважением, найти ядро или лидера группы, наличие очагов напряжения. Этот метод стал широко известен начиная с 1939г., когда Дж. Морено начал его использовать в социологических исследованиях.
Учащихся просят ответить на вопросы типа: «С кем бы ты хотел...» (пойти в поход, играть в одной команде, готовиться к экзаменам и т.д.) На каждый вопрос дается три варианта ответов, например, сначала напиши фамилию с кем бы ты хотел быть вместе; потом напиши фамилию того, с кем бы ты хотел быть, если с первым этого не получится и третью фамилию - в соответствии с теми же условиями. Это дает возможность судить о месте, роли, статусе, позиции каждого члена коллектива, выявить внутриколлективные группировки, лидеров. Метод позволяет делать срезы, характеризующие различные стадии формирования отношений.
Одно из основных преимуществ социометрического метода - возможность представить полученные данные в наглядной форме с помощью социоматриц и социограмм, а также количественная обработка результатов.

В исследованиях по профессиональной педагогике данный метод используется для выявления структуры отношений в трудовом коллективе, которая определяется двумя группами факторов: трудовым отношением (трудовые функции каждого члена коллектива и характер трудового задания) и нетрудовые отношения (личными интересами членов коллектива и личными отношениями между ними).
При помощи социометрического метода в исследованиях по профессиональной педагогике можно решать следующие задачи:
· наглядно раскрыть связи между членами трудового или ученического коллектива, выяснить лидеров и оттесненных учащихся;

· на основе анализа личных качеств лидера и оттесненных выяснить критерии, по которым учащиеся оценивают своих товарищей;

· сравнить мнение педагогов и мастеров с мнением учащихся;

· проводимые через определенный интервал социометрические исследования позволяют установить динамику изменения коллектива;

· результаты социометрического исследования могут быть исходными данными для индивидуального подхода к учащимся.

Но данный метод имеет и ряд недостатков, которые несколько снижают его ценность:

· при его помощи только фиксируются имеющиеся в группе взаимоотношения, но не объясняются;

· нельзя дать абсолютно точных оценок членов группы. Если структуру группы  оценить по другому признаку, лидер может оказаться даже оттесненным;

· при оценке отношений даются не только имеющиеся, но и желаемые отношения.

Несмотря на некоторые недостатки, социометрический метод исследования имеет большие перспективы в профессиональной педагогике, особенно при решении вопросов воспитания в трудовом коллективе.

Тестирование - целенаправленное, одинаковое для всех испытуемых обследование, проводимое в строго контролируемых условиях, позволяющее объективно измерять изучаемые характеристики педагогического процесса.

Тестирование - далеко не новый метод исследования. Еще 80-90-е гг. девятнадцатого века исследователи начали изучать индивидуальные различия людей с помощью тестов (Ф.Гальтон, А.Кеттел и др.). 

Тестом называется совокупность заданий, которые составлены в стандартной форме, удовлетворяют требованиям надежности и валидности и по которым проводят сравнительную оценку знаний, умений и навыков, а также способностей и умственного развития в дидактических и психологических исследованиях.

Измерение учебных успехов, интеллектуального развития, степени сформированности многих других качеств с помощью тестов стало неотъемлемой частью учебно-воспитательной практики. 

Чаще других применяются тесты успеваемости, тесты элементарных умений, тесты для диагностики уровня обученности - выявления степени усвоения знаний, умений и навыков по всем учебным предметам.

Эти тесты выполняют следующие функции:

· дидактическую - определение знаний, умений и навыков учащихся в пределах какого-либо раздела предмета;

· изучение учащихся - различия учащихся на основе знания предмета;

· прогнозирующую - позволяющую выяснить, обладают ли учащиеся необходимыми знаниями и умениями для усвоения последующего материала;

· измерения и сравнения - цифровое выражение итогов тестов дает точную информацию о результатах учебной работы;

· уравнивающую - позволяет уравнивать требования, предъявляемые к учебному процессу, выяснить посильность изучаемого материала.

Помимо всех перечисленных функций при тестировании наиболее ярко проявляются: диагностическая и управляющая. Одна позволяет обнаружить пробелы в знаниях, умениях и навыках, а другая - определить пути их устранения.

От других методов исследования тестирование отличается точностью, простотой, доступностью, возможностью автоматизации.

Наряду с преимуществами тестирование имеет и ряд недостатков:

· причиной неправильного ответа может быть не только недостаток знаний, но и неверное понимание задания испытуемым;

· не всегда можно выяснить, как ученик нашел ответ, путем логического рассуждения или случайно;

· массовое применение тестов приводит к механическому усвоению учебного материала;

· относительная трудность создания хорошего теста, проверенного эмпирическим путем на выборках из генеральной совокупности, имеющего устойчивые коэффициенты надежности и валидности;

· необходимость создания технических средств для использования тестов, что также  увеличивает расходы на обучение, но вместе с тем повышает эффективность, при условии их правильного использования.

На сегодняшний день существуют различные виды тестов. Мы только перечислим некоторые из них: тест напоминания, тест с пробелами (тест дополнения), альтернативный тест (правильный-неправильный тест), выборочный тест, тест сличения, тест, требующий расположения называемых предметов по порядку, комбинированный тест, который содержит вопросы разных типов. Вот далеко неполный перечень различных видов тестов.

Для получения объективной картины о каком-либо явлении в педагогических исследованиях надо иметь наряду с разными по содержанию и построению тестами и другие виды проверки.

Педагогические явления - очень разносторонние явления. Их невозможно теоретически синтезировать в рамках какой-то одной научной дисциплины и одними методами исследования. Поэтому в педагогике надо говорить о множественности методов. 

Это касается особенно профессиональной педагогики, где приходится для получения целостного представления об эффективности учебно-воспитательного процесса использовать закономерности и методы исследования экономики, дидактики, общей, инженерной и трудовой психологии, социологии, физиологии и других наук. Одновременно или друг за другом применяемые в этих отраслях науки методы используются в профессиональной педагогике для выполнения своих определенных задач, которые ведут к общей цели. 

Методы других наук не переносятся в профессиональную педагогику в готовом виде. Они приспосабливаются к специфическим особенностям профессиональной педагогики и в соответствии с объектом и задачей исследования надо их дополнять, перерабатывать. Только творческое дополнение применяемых в других науках методов и их целенаправленное использование в научном познании обеспечивает эффективное исследование встречающихся в профессиональной педагогике сложных систем. 

Исходя из вышеизложенного можно сделать следующий вывод: профессиональная педагогика для достижения поставленных перед ней целей должна комплексно использовать методы, применяемые в других отраслях наук.

