ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Кафедра истории Казахстана Карагандинского государственного технического университета на базе Центра инженерной педагогики объявляет набор слушателей научно-методического семинара (повышения квалификации) «Творческое наследие и гуманистические идеи аль-Фараби и Абая», проведение которого планруется в период с 03.04.2020 г. по 25.04.2020 г.  
В свете реализации Государственной программы "Рухани жаңғыру" и решения важных задач в год 1150-летия аль-Фараби и 175-летия Абая, семинар ориентирован на раскрытие духовного потенциала и патриотических чувств наших граждан, сохранения национального, духовного кода страны в ее культурном, историческом, художественном наследии.
[bookmark: _GoBack]Сегодня нам как никогда важно по-новому взглянуть на место Великой степи в глобальной истории. Новые компоненты общенациональной программы “Рухани жаңғыру” позволят актуализировать многовековое наследие наших предков, сделав его понятным и востребованным в условиях цифровой цивилизации. У народа, который помнит, ценит, гордится своей историей, великое будущее. Главное сегодня – формирование целостного исторического сознания. Мы должны научиться гордиться своим прошлым, это и есть позитивный взгляд на собственную историю, сделать многовековую хронику Казахстана понятной и конкурентоспособной с точки зрения ее востребованности. 
Освоение программы повышения квалификации дает специалисту возможность глубокого понимания важнейших аспектов истории развития РК.
При успешном прохождении семинара выдается соответствующий сертификат.
Содержание программы включает освоение таких разделов, как: национальная история, модернизация общественного сознания, Казахстанская идентичность, культуры кочевников, Великая степь. Полученные знания в рамках семинара могут быть использованы при разработке инновационных методик, электронных обучающих ресурсов, при проведении занятий в современном образовательном и воспитательном пространстве, организации научно-исследовательской работы и подготовке учебно-методических и научных публикаций.
Объем программы 72 академических часа, стоимость обучения составляет 10 000 (десять тысяч) тенге.
Подробнее о семинаре можно узнать на кафедре «История Казахстана», 1 корпус, кабинет 211., тел 56-59-32, доб. 1114.
Перечень документов, необходимых для зачисления в слушатели:
– заявка (регистрационный бланк) на обучение;
– копия удостоверения личности;
– копия квитанции об оплате;
– скоросшиватель.
Заявку для регистрации отправить на e-mail: kair@mail.ru.
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