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- увеличение ежегодного объема хоздоговоров до 80 млн. тенге в год к 2015 году;

- увеличение ежегодного объема инжиниринговых услуг до 30 млн. тенге к 2015 году;
- увеличение выпуска продукции и объема оказанных услуг фирмой «Элат» до 20 млн. тенге в год к 2015 году;
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Введение
В Государственной программе по форсированному индустриально-инновационному развитию Республики Казахстан на 2010-2014 годы указано, что 80% всей научной сферы республики составляет исследовательская часть и менее 20% приходится на НИОКР. Соотношение ученых, конструкторов и работников опытных производств в Казахстане 25:4:1, в то же время как в развитых странах это соотношение составляет 1:2:4. Оптимальной будет система финансирования науки в следующих соотношениях: 20 % на фундаментальные исследования, 30% на прикладные исследования, 50% на ОКР, что позволит создать эффективную систему внедрения инновационных технологий. При этом в ПФИИР сформулированы следующие основные задачи в развитии инноваций и содействие технологической модернизации:

- формирование эффективной национальной научной инновационной системы и развитие инновационной инфраструктуры;
- создание условий, стимулирующих масштабное и ускоренное освоение инновационных разработок новых видов продукции и услуг;

- модернизация технического, технологического и управленческого уровней отечественных предприятий. 
Разработка программы развития Технопарка «Политех» на 2011-2015 годы осуществлена исходя из указанных задач по направлениям деятельности НИЛ, входящих в состав Технопарка по состоянию на 30.11.2010 г.
Сформулирована цель программы и основные задачи, определены сроки реализации, необходимые ресурсы, источники финансирования и целевые индикаторы.
Проработаны основные направления развития Технопарка и стратегия, базирующаяся на постепенном увеличении объемов финансирования за счет выполнения ОКР и оказания инжиниринговых услуг.

1 НИЛ-02 «Электрооборудование и автоматизация технологических комплексов и процессов» 
1.1 Анализ текущей ситуации
Кафедра автоматизации производственных процессов и НИЛ 02, имеет необходимый кадровый и научный потенциалы, научные заделы, соответствующую инфраструктуру, опыт выполнения НИР, ОКР и организации мелкосерийного производства и действующую научную, конструкторскую и инженерную школу в области электрооборудования и автоматизации технологических комплексов и процессов для различных отраслей. Основные направления деятельности: разработка, изготовление и внедрение средств автоматизации, средств промышленной электроники, полупроводниковых электроприводов, средств защиты электрооборудования, программного и аппаратного обеспечения систем автоматизации горно-металлургического комплекса и других отраслей промышленности. 
 Реализованы следующие наиболее крупные проекты:

· разработаны и выпускаются серийно аппараты защиты от токов утечки электрооборудования экскаваторов и буровых станков и фотореле(в рамках консорциума КарГТУ- Интех);

· модернизированы электроприводы экскаваторов типа ЭКГ;

· разработаны, изготовлены и выпускаются тиристорные электроприводы постоянного тока для технологических линий различного назначения;

· разработано и внедрено электрооборудование и системы автоматизации технологических линий по производству линолеума;

· разработаны и изготовлены микропроцессорные приборы контроля режимов работы технологических линий; 

· созданы программно-аппаратные средства автоматизации технологических линий;

· реализован ряд проектов в области современного полупроводникового электропривода переменного тока для технологических линий. 

КарГТУ имеет договор о сотрудничестве в области совместных разработок средств автоматизации электротехнических устройств с РГКП "Казчерметавтоматика". Совместно с инновационной фирмой “Элат” создан консорциум КарГТУ-Интех. Налажено взаимодействие с фирмами Сименс-Алматы, Фесто-Алматы, Rиттал, Техник-Трейд, Казпромавтоматика, Енгiзу, РВСА и др., являющимися дилерами крупнейших мировых производителей программно-аппаратных средств, промышленных контроллеров и электронных компонентов, конструктивов и т.п.
В тоже время необходимо отметить, что промышленные предприятия не склонны вкладывать деньги в приобретение продукции НИОКР, сравнительно инертны даже те предприятия, которые занимаются модернизацией производства. Согласно статистическим данным уровень инновационной активности предприятий в Казахстане в последние годы колеблется на уровне 3-4 %, что значительно ниже, чем в странах ЕС.
 Большинство предприятий предпочитают проекты "под ключ", когда технологические решения уже воплощены в импортной технике и оборудовании. 

Многолетний опыт инновационной деятельности кафедры показывает, что до последнего времени спросом пользовалась только та продукция в области электрооборудования и автоматизации, необходимость которой регламентирована различными нормативными документами. Спрос на аппараты защиты от токов утечки электрооборудования экскаваторов и буровых станков и фотореле объясняется наличием соответствующих требований в Правилах безопасности для открытых горных работ. Такие разработки, как автоматические системы передачи технологической информации по сетям электроснабжения; полупроводниковые электроприводы с микропроцессорным управлением на базе широтно-импульсной модуляции; тиристорные стабилизаторы переменного напряжения, микропроцессорные приборы и устройства и др. доведены только до стадий экспериментальных и опытных образцов или технической документации. 
Также до последнего времени практически все НИР кафедры проводились на инициативной основе без финансирования. Начиная с 2009 г. началось бюджетное финансирование разработок по созданию комбинированных возобновляемых источников электроэнергии малой мощности, основанных на преобразовании энергии электромагнитных полей высоковольтных линий электропередач. 

Перспективное направление, связанное с разработкой автономной микропроцессорной системы предаварийного, аварийного и послеаварийного контроля режимов работы электрооборудования и технологической среды участка угольной шахты, не финансируется до настоящего времени.

В тоже время в ПФИИР и проекте «Закона о науке РК» значительное внимание уделено формированию эффективной научной инновационной системы и развитию инновационной инфраструктуры, в том числе на базе университетов.
В связи с этим, стратегия развития лаборатории базируется на значительном увеличении объемов финансирования. При этом доля финансирования за счет выполнения ОКР и оказания инжиниринговых услуг будет постоянно расти. Изготовление единичных образцов, организацию мелкосерийного и серийного изготовления продукции, выполнение проектных работ предполагается осуществлять на созданной сотрудниками кафедры инновационной фирме Элат, входящей в состав Технопарка «Политех» и имеющей государственную лицензию на соответствующие виды деятельности. 
 1.2 Цель, задачи и целевые индикаторы 
Цель - Освоение инновационных разработок новых видов продукции и услуг в области электрооборудования и автоматизации. 
Задачи:

- формирование и развитие инновационной инфраструктуры университета в области электрооборудования и автоматизации на основе научно- исследовательской, опытно-конструкторской и инжиниринговой деятельности;
- выполнение НИР и ОКР в области электрооборудования и систем автоматизации горнометаллургической отрасли, энергетики и других отраслей промышленности;
- реализацию различных проектов в области автоматизации на основе программно- аппаратных средств ведущих зарубежных производителей;

- выполнение НИР и ОКР в области новых возобновляемых альтернативных источников энергии, основанных на использовании атмосферного электричества и электромагнитной энергии линий электропередач, а также электрохимических процессов, происходящих в почве;
- инжиниринговые услуги в области электрооборудования и автоматизации, включая консультации, сервисное обслуживание, обучение и переподготовку персонала на современном оборудовании мировых производителей;

- подготовка научно-педагогических кадров;

- привлечение к реальной научно-технической деятельности способных студентов;
Целевые индикаторы:

- увеличение ежегодного финансирования НИР и ОКР за счет бюджета до 20 млн. тенге в год к 2015 году; 

- увеличение ежегодного объема хоздоговоров до 15 млн. тенге в год к 2015 году;

- увеличение ежегодного объема инжиниринговых услуг до 5 млн. тенге к 2015 году;
 - подготовка докторов PhD (по профилю) не менее 2-х в год к 2015 году;

- подготовка магистров не менее 10 в год к 2015 году.

 1.3 Основные направления исследований и разработок

Выполнение НИР и ОКР в области электрооборудования и систем автоматизации горнометаллургической отрасли, энергетики и других отраслей промышленности:

- создание автономных автоматических систем пред- и поставарийного контроля технологической среды угольных шахт;
 - создание программных комплексов для автоматизации теплоэнергетических систем;
 - создание автоматических систем передачи технологической информации по сетям электроснабжения;
- создание компьютерных систем контроля режимов работы оборудования и технологической среды горного производства;
- создание микропроцессорных приборов и устройств контроля и управления технологическим оборудованием горно-металлургического производства, в том числе  устройств контроля проскальзывания конвейерной ленты, устройств локальной автоматики, устройств контроля скорости, устройств контроля фазных токов электрических подстанций, устройств автоматического включения резерва на электрических подстанциях на базе логических контроллеров Siemens LOGO! и Mitsubishi Alpha XL, устройств измерения длины и перемещений, устройств защиты от превышения различных технологических параметров;
- выполнение НИР и ОКР в области новых возобновляемых альтернативных источников энергии, основанных на использовании атмосферного электричества и электромагнитной энергии линий электропередач, а также электрохимических процессов, происходящих в почве. 
- реализацию различных проектов в области автоматизации на основе программно- аппаратных средств ведущих зарубежных производителей, в том числе проекты по автоматизации технологических процессов на базе промышленных контроллеров Siemens и Mitsubishi, проекты по визуализации технологических процессов, архивации данных и ведению журнала событий на базе SCADA систем WinCC, TREIS MOUD, GENESIS, проекты по распределенному сбору технологических параметров на базе контроллеров фирмы OVEN (ТРМ138, ТРМ151), фирмы Advantech (ADAM-4000).Реализацию различных проектов в области автоматизации на основе программно- аппаратных средств ведущих зарубежных производителей;

- инжиниринговые услуги в области электрооборудования и автоматизации, включая консультации, сервисное обслуживание, обучение и переподготовку персонала на современном оборудовании мировых производителей.

 1.4 Принципы реализации 
Срок реализации программы – 2011 -2015 годы.
Необходимые ресурсы и источники финансирования - гранты, бюджетное финансирование и хоздоговора. 
Принципы реализации программы основаны на следующих положениях:

- НИР реализуются на основе бюджетного финансирования;

- ОКР выполняются на основе бюджетного финансирования и хоздоговоров;
- инжиниринговые услуги выполняются на основе хоздоговоров;
- соотношение бюджетного финансирования к хоздоговорному финансированию за период с 2011г. по 2015г.г. должно измениться от 4:1 к 1:1. 
2 НИЛ-11 «Маркшейдерия, геомеханика и геометризация недр»
2.1 Анализ текущей ситуации
В настоящее время на кафедре маркшейдерского дела и геодезии и НИЛ 11 функционирует школа маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр, основанная членом-корреспондентом АН КазССР Поповым И.И. Вопросами маркшейдерии и геомеханики кафедра занимается в течении 50 лет. Представителями этой школы являются доктора технических наук Низаметдинов Ф.К., Сабденбекулы О., Долгоносов В.Н., кандидаты технических наук Ожигин С.Г., Старостина О.В., Ожигина С.Б., Бондаренко Т.Т. и др.

За этот период выполнено большое количество работ по проблемам геомеханики, внедренных на горнодобывающих предприятиях: АО «Корпорация Казахмыс», АО «Миттал Стил Казахстан», АО «ССГПО», АО «Жайремский ГОК», АО «Васильковский ГОК», АО «Донской ГОК», ТБРУ, ТОО «Богатырь Аксесс Комир», АО «Шубарколь комир», АО «КАТЭП», ТОО «Каражыра ЛТД», ДТОО «Секисовское», АО «ТНК «Казхром», ТОО «Восточное рудоуправление», АО «ССГПО» и др.
Школа геомехаников имеет признание в странах СНГ. Разработки ученых КарГТУ (методы расчетов) внесены во временные методические указания по управлению устойчивостью бортов карьеров цветной металлургии (Минцветмет СССР, 1989г.), методические указания по определению предельных параметров отвалов на слабом наклонном основании (ВИОГЕМ, 1986г.)

Кафедра МДиГ КарГТУ тесно сотрудничает известным мировым лидеров в области геодезических технологий и производства уникального специализарованного оборудования «Leica Geosistems» (Щвейцария).
Налажено взаимодействие с рядом круплейших горнодобывающих предприятий Казахстана.

В тоже время необходимо отметить, что промышленные предприятия не склонны вкладывать деньги в приобретение продукции НИОКР, сравнительно инертны даже те предприятия, которые занимаются модернизацией производства. Согласно статистическим данным уровень инновационной активности предприятий в Казахстане в последние годы колеблется на уровне 3-4 %, что значительно ниже, чем в странах ЕС.
 Большинство предприятий предпочитают проекты "под ключ", когда технологические решения уже воплощены в импортной технике и оборудовании. 

Многолетний опыт инновационной деятельности кафедры показывает, что до последнего времени спросом пользовалась только та продукция в области маркшейдерии, необходимость которой регламентирована различными нормативными документами. Спрос маркшейдерские работы по обеспечению устойчивости бортов карьеров и отвалов объясняется наличием соответствующих требований в Правилах безопасности для открытых горных работ. Такие разработки, как системы мониторинга состояния бортов карьеров и отвалов доведены только до стадий экспериментальных и опытных работ. 
Также до последнего времени все НИР кафедры проводились на инициативной основе по хозяйственным договорам без бюджетного финансирования. 
В тоже время в ПФИИР и проекте «Закона о науке РК» значительное внимание уделено формированию эффективной научной инновационной системы и развитию инновационной инфраструктуры, в том числе на базе университетов.
В связи с этим стратегия развития лаборатории базируется на постепенном увеличении объемов финансирования за счет выполнения ОКР и оказания инжиниринговых услуг.

2.2 Цель, задачи и целевые индикаторы 

Цель: - Освоение инновационных разработок новых видов продукции и услуг, трансферт передовых технологий ведущих зарубежных стран в области маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр. 
Задачи: 

- формирование и развитие инновационной инфраструктуры университета в области маркшейдерии, геомеханики и геометризация недр;
- подготовка научно-педагогических кадров;

- привлечение к реальной научно-технической деятельности способных студентов; 
- выполнение НИР и ОКР в области маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр в горной промышленности;
- реализация различных проектов в области маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр на основе программно-аппаратных средств ведущих зарубежных производителей;

- инжиниринговые услуги в области маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр, включая консультации, сервисное обслуживание, обучение и переподготовку персонала на современном оборудовании мировых производителей.

Целевые индикаторы:

- увеличение ежегодного объема финансирования до 20 млн. тенге в год к 2015 году;
- увеличение ежегодного объема инжиниринговых услуг до 8 млн. тенге к 2015 году;

 - подготовка докторов PhD (по профилю) не менее 1-го в год к 2015 году;

- подготовка магистров не менее 6 в год к 2015 году.
2.3 Основные направления исследований и разработок

Выполнение НИР и ОКР в области маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр в горной промышленности:

1. Инновационные проекты

- управление устойчивостью карьерных откосов; 
- создание системы мониторинга состояния устойчивости прибортовых массивов карьеров на основе инструментальных наблюдений;
- цифровое моделирование прибортовых массивов карьеров.
2. Трансферт технологий

- внедрение технологии глобальной навигационной системы на предприятии 

АО «ССГПО» (Сарбайский, Качарский, Соколовский карьеры);
- внедрение технологии электронной тахеометрии и нивелирования на предприятиях АО «ССГПО» (Сарбайский, Качарский, Соколовский карьеры);
- внедрение технологии электронной тахеометрии и нивелирования на предприятии АО «Шубарколь комир»;
- внедрение технологии цифровой фотограмметрии на предприятиях ТОО Корпорация «Казахмыс»);
- внедрение технологии лазерного сканирование на предприятиях АО «ССГПО» (Сарбайский, Качарский, Соколовский карьеры);
- внедрение технологии лазерного сканирование на предприятиях ТОО Корпорация «Казахмыс»;
- внедрение технологии цифрового моделирования с помощью программных комплексов (GEMCOM, САМАРА) на предприятиях ТОО Корпорация «Казахмыс»;
- внедрение технологии цифровой обработки геодезических данных с помощью программных комплексов (GEMCOM; САМАРА; CREDO);
- разработка и внедрение прогрессивной технологии управления устойчивостью карьерных откосов на предприятиях АО «Шубарколь комир», АО «ССГПО», ТОО Корпорация «Казахмыс»;
- инжиниринговые услуги в области маркшейдерии, геомеханики и геометризации недр в горной промышленности, включая консультации, сервисное обслуживание, обучение и переподготовку персонала на современном оборудовании мировых производителей.

2.4 Принципы реализации 
Срок реализации программы - 2011-2015 годы.

Необходимые ресурсы и источники финансирования - гранты, бюджетное финансирование и хоздоговоры. 
Принципы реализации программы основаны на следующих положениях:

- НИР и ОКР выполняются на основе бюджетного финансирования и хоздоговоров;
- инжиниринговые услуги выполняются на основе хоздоговоров;
- соотношение бюджетного финансирования и финансированию за счет хоздоговоров за период с 2011г. по 2015г.г. должно измениться до 1:1. 
3 НИЛ-19 «Актуальные проблемы безопасности и охраны труда» 
3.1 Анализ текущей ситуации
Кафедра «Рудничная аэрология и охрана труда» и НИЛ 19, имеет необходимый кадровый и научный потенциалы, научные заделы, соответствующую инфраструктуру, опыт выполнения НИР, ОКР и организации инжиниринговых услуг по безопасности и ОТ и действующую научную, конструкторскую и инженерную школу в области безопасности и охраны труда различных отраслей хозяйствования. Основные направления деятельности: исследование физико- механических и иных свойств технологических процессов с позиции безопасности; оценка природного и техногенного риска; определение критериев безопасности функционирования систем; использование инновационных методов прогнозирования ЧС; внедрение новых форм обучения и оценки усвояемости как элемента образовательной технологии. 
Реализованы следующие наиболее крупные проекты:

· разработаны и внедрены в производство серия устройств по локализации пылевых потоков перегрузочного материала (разрушенной горной массы);

· предложены и переданы производству новые схемы извлечения метана из угольных пластов;

· разработан способ оперативного воздействия на угленосный массив с целью создания безопасных условий труда на горнодобывающих предприятиях;

· предложены и внедрены в производство системы мониторинга по определению состояния вентиляционных сетей промышленных предприятий с целью локализации ЧС и вредностей;

· созданы и внедрены в производство методы и устройства по локализации вредностей в местах их образования; 

· разработаны инструкции по безопасному ведению работ при различных технологических процессах;

· экспертные оценки состояния промышленного объекта. 

Кафедра РА и ОТ сотрудничает в области совместных разработок по безопасности и охране труда с предприятиями фирм АО «ЕЭК», «АрселорМиттал Темиртау», ТОО «Алтай –полиметаллы», АО «KEGOK», являющимися дилерами крупнейших мировых производителей разнородной продукции и определяющих мировой уровень развития современной цивилизации. Налажены также научные связи, как внутри Республики Казахстан, особенно с предприятиями МТ и СЗН РК и МЧ РК в лице институтов ОТ МТ и СЗН и ДГП Каз НИИ БТП, так и за её пределами: МАНЭБ (РФ), МГГУ (РФ), КГТУ (РФ), Калининградский ГТУ (РФ), С-ПЛТА (РФ), С – ПГТУ (РФ), НГД (Украина), Луизианский технологический университет (США).

Однако необходимо отметить, что промышленные предприятия не склонны вкладывать деньги на финансирование НИР и в приобретении НИОКР, даже предприятия, связанные с модернизацией производства, согласно статистическим данным уровень инновационной активности предприятий в Казахстане в последние годы колеблется на уровне 3-4 %, что значительно ниже, чем в странах ЕС.
Большинство предприятий предпочитают проекты "под ключ", когда технологические решения уже воплощены в импортной технике и оборудовании, без соответствующей проверки стандартом безопасности на этапе подгонки и эксплуатации в местных условиях. Необходимо зафиксировать и тот факт, что все НИЛ проводились на начальном этапе без финансовой поддержки спонсоров. 

В проекте «Закона о науке РК» значительное внимание уделено формированию эффективной научной инновационной системы и развитию инновационной инфраструктуры, в том числе на базе университетов.
В связи с этим стратегия развития лаборатории базируется на постепенном увеличении объемов финансирования за счет выполнения ОКР и оказания инжиниринговых услуг. В этой связи, в Технопарке выполнение ОКР и инжиниринговых услуг, переподготовка и обучение персонала на современном оборудовании безопасности и охраны труда обязаны сопровождаться государственными лицензиями на соответствующие виды деятельности. 
3.2 Цель, задачи и целевые индикаторы 

Цель: - Освоение инновационных разработок новых видов продукции и услуг в области актуальных проблем безопасности. 
Задачи: 
- формирование и развитие инновационной инфраструктуры университета в области безопасности и охраны труда;
- подготовка научно-педагогических кадров и повышение квалификации специалистов;

- привлечение к реальной научно-технической деятельности способных студентов обладающих способностью к анализу состояния среды; 
- выполнение НИР и ОКР в области безопасности и охраны труда, и систем предупреждения аварий в горнометаллургической отрасли, энергетики и других отраслей промышленности;

- исследование физико - механических и иных свойств технологических процессов, с позиции безопасности;

- управление производством и техногенным риском и определение критериев безопасности;

-управление процессом образования и локализации вредностей;

- инжиниринговые услуги в области безопасности и охраны труда, включая экспертизу ЧС, включая консультации, сервисное обслуживание, обучение и переподготовку персонала

Целевые индикаторы:

- увеличение ежегодного финансирования НИР и ОКР за счет бюджета до 20 млн. тенге в год к 2015 году; 

- увеличение ежегодного объема хоздоговоров до 15 млн. тенге в год к 2015 году;

- увеличение ежегодного объема инжиниринговых услуг до 5 млн. тенге к 2015 году;
 - подготовка докторов PhD (по профилю) не менее 2-х в год к 2015 году;

- подготовка магистров не менее 10 в год к 2015 году.

3.3 Основные направления исследований и разработок

Выполнение НИР и ОКР в области охраны труда для горно-металлургической отрасли, рудничной аэрологии и других отраслей промышленности:

- управление метановыделением угленосной толщи;

- исследование физико-механических и иных свойств технологических процессов, с позиции безопасности;
 - оценка природного и техногенного риска и определение критериев безопасности функционирования систем; 
- использование инновационных методов прогнозирования ЧС;
- управление процессом образования и локализации вредностей;
- модернизация служб управления безопасностью и охраной труда на промышленных объектах;
- определение эффективных условий функционирования вентиляционных сетей промышленных предприятий с целью локализации опасностей и вредностей технологических процессов; 

- оценка элементарного состояния производственной среды;
 - экспертная оценка состояния промышленного объекта;
- разработка методов и создание устройств по локализации вредностей источниками:

· объёмными;
· площадными;
· точечными (локальными);
- выполнение НИР И ОКР в области техники безопасности и охраны труда для альтернативных источников энергии, а также для электрохимических процессов планетарного происхождения;
- инжиниринговые услуги в области безопасности и охраны труда, включая консультации, сервисное обслуживание, обучение и переподготовку персонала на современном оборудовании мировых производителей;
- реализацию различных проектов в области безопасности и охраны труда на основе программно-аппаратных средств ведущих зарубежных производителей на условиях согласования;
- внедрение новых форм обучения безопасности и охране труда и оценке усвояемости материала, как элемента образовательной технологии.
3.4 Принципы реализации 
Срок реализации программы - 2011-2015 годы.

Необходимые ресурсы и источники финансирования - гранты, бюджетное финансирование и хоздоговора. 
Принципы реализации программы основаны на следующих положениях:

- НИР и ОКР реализуются на основе грантов, бюджетного финансирования и хоздоговоров;

- инжиниринговые услуги выполняются на основе хоздоговоров. 
4 НИЛ – 20.1 «Метаноносность»
4.1 Анализ текущей ситуации
Несмотря на большую работу, которая проводится сегодня с целью снижения безопасности на шахтах УД АО «АрселорМиттал Темиртау», избежать человеческих жертв не удаётся. За последние годы на шахтах Караганды взрывы метана унесли около 100 человеческих жизней, это свидетельствует, о том, что существующие методы дегазации не позволяют снизить газовыделение до безопасных пределов. Поэтому работы направленные на предотвращение столь трагических последствий имеют первостепенное государственное значение.

Метан является хорошим энергоносителем, поэтому проведение работ по заблаговременному извлечению метана из угленосной толщи, как это делается в ряде ведущих угледобывающих государствах (США, Россия, ЮАР, Китай, Германия, Польша, Австралия и др.), значительно повысит безопасность ведения горных работ, уменьшит опасность проявления внезапных выбросов угля, породы и газа и других газодинамических проявлений, улучшит технико-экономические показатели угольных предприятий.

Оцениваемые запасы метана в Казахстане - более 5 триллионов м3, из них основная часть сосредоточена в Карагандинском и Экибастузском угольных бассейнах. Внедрение технологии заблаговременного извлечения метана даёт возможность добывать 3-4 млрд. м3 метана в год и обеспечить все потребности Центрального Казахстана и город Астану в газе на протяжении более 50 лет и может стать основой развития новой топливно-энергетической отрасли.

Реализация программы будет иметь важный социальный эффект за счет:

- значительного уменьшения вероятности техногенных аварий на шахтах;

- повышения безопасности ведения горных работ;

- обеспечения населения дешевым топливом;

- снижения экологической нагрузки;

- создания новых рабочих мест.

Получат развитие газовая, а также металлургическая и химическая отрасли за счет использования качественного и дешевого сырья.

Ориентировочная цена (газа) метана - 80 долларов США, при себестоимости 20 - 40 долл. за 1000 м3.

Ежегодные капитальные вложения 25-30 млн. долларов США позволят получать годовой доход 90-150 млн. долларов США.

4.2 Цели, задачи и целевые индикаторы 
· создание в Республике Казахстан новой топливно-энергетической отрасли, основанной на использовании метана;
· разработка пилотного проекта, на базе которого будет сделано технико-экономическое обоснование для реализации проекта промышленного масштаба;
· разработка технологий добычи, переработки и утилизации метана;
· повышение безопасности ведения горных работ;
· создание базы для промышленной добычи метана.
4.3 Основные направления исследования и разработок
· провести разведку на Манжинском участке Шерубай - Нуринской синклиналий в пределах Тентекского угленосного района, Каражар - Шаханском участке, и по ее результатам - предварительную государственную экспертизу запасов угольного метана в ГКЗ Республики Казахстан, составить пилотный проект для опытной (пробной) добычи угольного метана;
· осуществить работы по реализации пилотного проекта по опытной (пробной) добыче метана угольных пластов Манжинском участке Шерубай - Нуринской синклинали в пределах Тентекского угленосного района. Каражар - Шаханском участке (бурение опытных скважин, стимуляция метановыделения изучение дебета метана, строительство инфраструктуры и т.д.);
· анализ результатов пилотного проекта, составление ТЭО кондиций и отчета с подсчетом общих и промышленных (извлекаемых) запасов метана угольных пластов Манжинском участке Шерубай - Нуринской синклинали в пределах Тентекского угленосного района, Каражар - Шаханском участке и их государственная экспертиза в ГКЗ Республики Казахстан;
· разработать технические решения по извлечению метана из выбранных источников;
· разработать мероприятия по обеспечению устойчивых по дебиту и концентрации объемов метана для нормальной работы ТЭЦ;
· разработать технические решения по транспортировке метана по поверхностному газопроводу от ГДК до ТЭЦ;
· выполнись анализ альтернативных решений по возможности приобретения блочных контейнерных котельных;
· изучить опыт утилизации метана в угольных бассейнах США, Германии, Австралии и Китая;
· выполнить технико-экономическую оценку производства электроэнергии на ТЭЦ с использованием в качестве топлива угольного метана.
4.4 Анализ состояния подземной дегазации при ведении горных работ на шахтах Карагандинского бассейна
1 этап

Анализ геологического строения участков.

Извлечение газа из угольных пластов.

Дегазация подрабатываемых сближенных платов

Дегазация подрабатываемого пласта и выработанного пространства при различных схемах вентиляции

·  при возвратноточной схеме проветривания;

·  при прямоточной схеме проветривания;

·  дегазация выработанного пространства трубами, заведенными за изолирующие перемычки;

·  дегазация выработанного пространства газодренажными ходками;

·  дегазация выработанного пласта газодренажными выработками;

·  дегазация скважинами пробуренными с поверхности;

2 этап 

Определение источников метана приведение поверхностной дегазации.

Изучение метаноностности угольных пластов в связи с глубиной.

Сравнений геологических параметров угольных месторождений РК и США.

Изучение перемещений метана в угольном массиве.

Выделение из естественных трещин. Диссопция из поверхностных трещин.

Совершенствование технологий подземной добычи

Расположение скважин, гидрорасчленение пласта, извлечение рабочей жидкости и газа из рабочего пласта

3 этап

Разработка предложений по использовании метана для потребителей города Сарань и близ лежащих поселений.

· обоснование проектной мощности газодобывающего комплекса;
· определение источников метана;
· обеспечение годовой мощности по метану(объём метана, кол-во скважин, концентрация скважин, дебет скважин, концентрация извлекаемого метана).
4.5 Принципы реализации 
Срок реализации программы – 2011-2015 годы.

Ресурсы – гранты, бюджетное финансирование, хоздоговора.
5 НИЛ-20.2 «Технология крепления горных выработок»
5.1 Анализ текущей ситуации
Кафедра разработки месторождений полезных ископаемых и НИЛ 20.2, имеет необходимый кадровый и научный потенциалы, научные заделы, соответствующую инфраструктуру, опыт выполнения НИР, ОКР и организации мелкосерийного производства и действующую научную, конструкторскую и инженерную школу в области горного дела для разработки и проектирования технологических комплексов и процессов для горнодобывающих отраслей. Основные направления деятельности: разработка, изготовление и внедрение средств анкерного крепления, разработка программы для определения напряжённого состояния в окрестности горной выработки создание технологии проведения горных выработок на базе аналитического моделирования напряженно-деформированного состояния вмещающего массива горных пород разработка методики автоматизированного расчета параметров анкерного крепления и реализация результатов исследований по совершенствованию технологических схем проведения выработок. 

Реализованы следующие наиболее крупные проекты:

· разработаны и выпускаются системы анкерного крепления: составные анкера, канатные анкера;
· разработана и внедрена технология проведения горных выработок на базе аналитического моделирования напряженно-деформированного состояния вмещающего массива горных пород;
· разработаны методики автоматизированного расчета параметров анкерного крепления и реализация результатов исследований по совершенствованию технологических схем проведения выработок;
· разработана и внедрена программы для определения напряжённого состояния в окрестности горной выработки. 

КарГТУ имеет контакты:

КАЗАХСТАН:
- АО «Фонд науки»
- Угольный департамент АО «АрселорМиттал Темиртау;
- ТОО СП «Минова Казахстан»;
- Корпорация «Казахмыс»;
- ТОО «Машиностроительный завод № 1»;
- ТОО «БАСФ Центральный Казахстан»; 

· ВКГТУ им. Серикбаева.
РОССИЯ: 
- Санкт-Петербургский инновационно-образовательный государственный горный университет.
ГЕРМАНИЯ:
· фирма Marco Systemanalise und Entwiklunq GmBH;
· Фрайбергская горная академия.
 В тоже время необходимо отметить, что промышленные предприятия не склонны вкладывать деньги в приобретение продукции НИОКР, сравнительно инертны даже те предприятия, которые занимаются модернизацией производства. Согласно статистическим данным уровень инновационной активности предприятий в Казахстане в последние годы колеблется на уровне 3-4 %, что значительно ниже, чем в странах ЕС.
Большинство предприятий предпочитают проекты "под ключ", когда технологические решения уже воплощены в импортной технике и оборудовании. 

 Также до последнего времени все НИР кафедры проводились на инициативной основе без финансирования. Начиная с 2009г. началось бюджетное финансирование разработок АО «Фонд науки» по созданию систем анкерного крепления. 

 В тоже время в ПФИИР и проекте «Закона о науке РК» значительное внимание уделено формированию эффективной научной инновационной системы и развитию инновационной инфраструктуры, в том числе на базе университетов.
 В связи с этим стратегия развития лаборатории базируется на постепенном увеличении объемов финансирования за счет выполнения ОКР и оказания инжиниринговых услуг, причем изготовление единичных образцов, организацию мелкосерийного и серийного изготовления продукции. 
5.2 Цель, задачи и целевые индикаторы 

Цель: - Совершенствование технологии проведения выемочных выработок с обоснованием параметров и области применения анкерных крепей на основе выявленных закономерностей поведения прилегающих к ним массивов горных пород.

Задачи: 
- выявление закономерностей изменения НДС углепородных массивов при применении различных видов крепи в зависимости от горно-геологических и горнотехнических условий разработки;

- формирование модели критериального подхода для оценки применимости анкерной крепи от условий разработки; 

- разработка прогрессивных способов и средств крепления для повышения качества анкеруемых пород, адаптивных к изменению горнотехнических условий разработки, на основе использования техногенного НДС массива;

- определение закономерностей взаимодействия анкерной крепи с горным массивом при геомеханических процессах во вмещающих породах от влияющих технологических факторов;

 - обоснование параметров крепления с учетом техногенных проявлений горнотехнических и временного факторов; 

 - формирование модели кадастра для районирования и установления области рационального применения анкерного крепления горных выработок; 

- разработка технолого – математической модели подсистемы «горно-подготовительных работ» для создания прогрессивных способов и средств крепления для управления состоянием массива и повышения качества анкеруемых пород, адаптивных к изменению горнотехнических условий разработки, на основе использования техногенного НДС массива;

 - оценка эффективности исследований и разработанных технологических решений;

 - разработка, апробация геоинформационной системы автоматизированного расчета параметров анкерного крепления в производственных условиях, отладка и модернизация, внедрение на предприятиях;

 - изготовление разработанных систем анкеров, испытание и мониторинг технологии анкерного крепления в промышленных условиях.

Целевые индикаторы:

- увеличение ежегодного финансирования НИР и ОКР за счет бюджета до 20 млн. тенге в год к 2015 году; 

- увеличение ежегодного объема хоздоговоров до 15 млн. тенге в год к 2015 году;

- увеличение ежегодного объема инжиниринговых услуг до 5 млн. тенге к 2015 году;

 - подготовка докторов PhD (по профилю) не менее 2-х в год к 2015 году;

- подготовка магистров не менее 10 в год к 2015 году.

5.3 Основные направления исследований и разработок

Выполнение НИР и ОКР в области горного дела и горнодобывающей отрасли:

- разработка системы анкерного крепления: составные анкера, канатные анкера;
- разработка технологии проведения горных выработок на базе аналитического моделирования напряженно-деформированного состояния вмещающего массива горных пород;
- формирование методики автоматизированного расчета параметров анкерного крепления и реализация результатов исследований по совершенствованию технологических схем проведения выработок;
- создание программы для определения напряжённого состояния в окрестности горной выработки;
- инжиниринговые услуги в области горного дела, включая консультации, обучение и переподготовку персонала на современном оборудовании.

 5.4 Принципы реализации 
Срок реализации программы - 2011-2015 годы.

Необходимые ресурсы и источники финансирования - гранты, бюджетное финансирование и хоздоговора. 
Принципы реализации программы основаны на следующих положениях:

- НИР реализуются на основе бюджетного финансирования;

- ОКР выполняются на основе бюджетного финансирования и хоздоговоров;
- инжиниринговые услуги выполняются на основе хоздоговоров;
- соотношение бюджетного финансирования и финансированию за счет хоздоговоров за период с 2011г. по 2015гг. должно измениться от 4:1 к 1:1. 
6 НИЛ-25 «Проектирование прикладных информационных систем» 
6.1 Анализ текущей ситуации
Кафедра «Информационных систем» имеет кадры и необходимый научный и практический опыт в области исследования, проектирования и разработки информационных систем и систем управления технологическими процессами. Имеется опыт применения специальных средств защиты информации в сетевых структурах и при использовании INTERNET- технологий.

Изучены недостатки современных средств защиты информации в указанных структурах и технологиях, а также принципы функционирования вредоносных программных продуктов.

Детально изучены принципы реализации коммерческих интересов, по мнению работающих в области защиты информации.

Переоценить значения программных и аппаратных средств защиты информации в сетевых структурах при использовании INTERNET невозможно.

В мире широко используется ряд программных продуктов для защиты от преднамеренного уничтожения информации таких, как доктор WEB, программный комплекс «Касперский», «Symantec Antivirus» и ряд других программных продуктов.

Однако, разнообразное и постоянно расширяющееся множество вредоносных программ, а также отсутствие классификации и строго научно-обоснованных методик борьбы с вредоносными программами, средствами разрушения информации не позволяют уверенно пользоваться информационными сетями, INTERNET-технологиями и новыми возможностями «всемирной паутины».

Порой ставиться под сомнение само существование таких систем из-за возможности «остановки» серверов, компьютеров и других технических средств, составляющих основу национальных, банковских и других различного уровня информационных и управляющих систем. По причине воздействия «вирусов» происходит утечка информации из-за «шпионских программ» или уничтожение баз данных, составляющих основу государственных институтов (базы данных недвижимости, базы данных налогоплательщиков и т. п.). 

Сформированные проблемы являются новыми в деятельности кафедры и требуют хорошо продуманной и организованной работы от сотрудников для решения поставленной проблемы.

Молодость коллектива кафедры, тем не менее, является залогом успешного развития лаборатории. 
Стратегия лаборатории строиться исходя из постепенного и постоянного наращивания объемов разработки и инжиниринговых услуг, участие и внедрение разработки в деятельность ряда заинтересованных предприятий и компаний.

Надежды возлагаются на частое финансирование из бюджетных средств с постоянной заменой доли бюджетных ассигнований на хоздоговорные источники.

Проектирование прикладных информационных систем в составе Технопарка «ПОЛИТЕХ» на 2010-2015 годы осуществляется исходя уже данных задач по направлениям деятельности лаборатории. 

Сформирована цель программы и основные задачи, определены сроки реализации, необходимые ресурсы, источники финансирования и целевые индикаторы. 

Проработаны основные направлении развития НИЛ и её стратегия, базирующаяся на объективной потребности ряда отраслей промышленности, фирм и предприятий в области использования информационных систем, информационных технологий, сетевых структур и INTERNET-технологий, и как следствие, позволяющая планировать увеличение финансирования за счет продаж результатов исследований и разработок.
6.2 Цели, задачи и целевые индикаторы 
Цели:

 – освоение инновационных разработок эффективных и конкурентоспособных систем, пригодных к применению в нескольких отраслях промышленности:

- системы порционного дозирования и перспективных разработок в малоисследованной области;

- защита информации сетевых структурах, в сети INTERNET, а также информационных систем массового использования.

Задачи:

- формирование и развитие инновационной инфраструктуры в области прикладных информационных систем;

- формирование научного коллектива из сотрудников кафедры и вновь привлеченных сотрудников;

- привлечение к научно-практической деятельности, студентов, учащихся магистратуры;

- выполнение НИР и ОКР в области порционного дозирования и области защиты информации;

- инжиниринговые и научно-методические услуги в области создания и применения систем порционного дозирования; и разработка рекомендаций по модернизации существующих средств;

- защита информации, разработка новых программно-технических средств защита информации.

Целевые индикаторы:

- увеличение ежегодного финансирования НИР и ОКР за счет бюджета до 17,0 млн. тенге к 2015 году;

- увеличение ежегодного объема хоздоговоров до 17,0 млн. тенге к 2015 году;

- увеличение ежегодного объема работ инжинирингого и научно-методического характера в области защиты информации до 6,0 млн. тенге в год;

- подготовка докторов PhD (по профилю): 3-х докторов к 2015 году;

- подготовка магистров по направлениям деятельности не менее 2-х в год по направлению.

6.3 Основные направления исследований и разработок

- выполнение НИР и ОКР в области порционного бункерного дозирования сыпучих материалов для горно-металлургических предприятий, предприятий пищевой и строительной промышленности;
- совершенствование и более эффективное использование существующих средств защиты информации;
- разработка и создание новых программно-технических средств по защите информации и в сетевых структурах годных для применения в INTERNET и системах массового и коллективного использования.

6.4 Принципы реализации 
Срок реализации программы - 2011-2015 годы.

Необходимые ресурсы и источники финансирования - гранты, бюджетное финансирование и хоздоговора. 
Принципы реализации программы основаны на следующих положениях:

- НИР реализуются на основе бюджетного финансирования;

- ОКР выполняются на основе бюджетного финансирования и хоздоговоров;
- инжиниринговые и научно-методические услуги выполняются на основе хоздоговорных отношений с предприятиями компаниями;
- соотношение бюджетного финансирования и финансированию за счет инжиниринговой, консультационной деятельности и услуг научно-методического характера предполагает измениться за период с 2011 г. по 2015 г.г. от 6:1 к 1:1. 
Заключение
Программа развития Технопарка «Политех» на 2011-2015 годы по каждому из направлений его деятельности содержит анализ текущей ситуации, цели, задачи и целевые индикаторы, основные направления исследований и разработок, а также принципы реализации.
Программа базируется на направлениях деятельности подразделений Университета, наиболее подготовленных к инновационной деятельности, имеющих наибольшие объемы финансирования и необходимые заделы для выполнения НИР и ОКР, а также оказания инжиниринговых услуг. 
По состоянию на 30.11.2010 г. – это следующие подразделения:

1. НИЛ-02 «Электрооборудование и автоматизация технологических комплексов и процессов»; 
2. НИЛ-11 «Маркшейдерия, геомеханика и геометризация недр»;
3. НИЛ-19 «Актуальные проблемы безопасности и охраны труда»;
4. НИЛ-20.1 «Метаноносность»;
5. НИЛ-20.2 «Технология крепления горных выработок»;
6. НИЛ-25 «Проектирование прикладных информационных систем». 
По мере готовности других НИЛ Университета к развитию инновационной деятельности они также будут включены в состав Технопарка с корректировкой настоящей Программы.
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