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Анализ структуры учебной нагрузки Университета
и особенности формирования направлений подготовки

в рамках Болонского процесса

Идеология инженерной подготовки сформирована Гумбольтом. В ее основу положена фундаментальная подготовка. Выпускник мог начать работу с нулевого цикла и завершить производством или его эксплуатацией. Этот подход был наиболее развит в вузах бывшего СССР, когда государство проходя определенные периоды испытаний (коллективизация, индустриализация, ВОВ, кукурузный период и др.) было необходимо многое начинать с нуля. Нужны были специалисты, которые поедут в далекие края за синим туманом и начнут возводить города и организовывать производство. И самое главное все выпускники были востребованы, так действовал социалистический принцип производственных отношений, технологии производства разрабатывали для своей страны.
Переход к рыночной экономике показал затратность такого подхода. И была принята двухступенчатая подготовка бакалавр, магистр и далее PhD доктор. В этой системе работают практически все вузы зарубежных стран. Однако там имеется апробированная система фирменной подготовки, где бакалавр доучивается (специализируется) в направлении необходимом для данной отрасли или фирмы, имея основательный багаж фундаментальных знаний. Например, Математика, Физика, Химия, Механика в ряде технических вузов США, Европы имеет трудоемкость 6-9 кредитов и изучается в течение 60 недель. Выборность дисциплин студент реализует практически в весь период обучения (слайд 1). При этом имеется группа базовых обязательных дисциплин специальности (как у нас Государственная обязательная компонента), ряд дисциплин обязательны по решению совета факультета (колледжа), и ряд дисциплин определяется образовательными международными требованиями специальности, остальные элективные, но этот выбор должен быть одобрен деканом. Студент набирает сумму кредитов, которая определена курсом обучения и специальностью (накопительная система) причем на последнем курсе  предлагается ему набор специальных дисциплин (2-3) с объемом кредитов 6-8 (слайд 2).
Выпускники вузов, придя на работу, доучиваются (специализируются) и это не обязательно путем обучения в магистратуре или  PhD докторантуре. Да, в докторантуру они могут поступать с бакалаврским дипломом, но срок обучения не 3 года, как после магистратуры, а четыре с объемом кредитов 90-95 (США).
Профессор-преподаватель вуза США имеет нагрузку годовую 600-400 часов в зависимости от вуза, но он обязан проводить научные исследования. Если профессор не приносит вузу доход в виде грантов, то он имеет два пути, один попасть в число 30% сменяемых в течение 3-х лет. В этом случае он переходит в другой вуз или на производство. Другой путь  - это профессор-преподаватель, имеющий несколько большую нагрузку и имеющий перспективу перейти в разряд «вечных» профессоров вуза.

Успешные профессора, приносящие вузу гранты в разряд «вечных» переходят через 5 – 10 лет. Это наиболее ценимая категория ППС имеет нагрузку около 2/3 той, что имеет рядовой профессор (400-300 часов), при этом наиболее успешный может пригласить (нанять) за свои деньги профессора, для чтения двух третьих «своих» часов.

Формирование элективных дисциплин, это достаточно трудоемкий, затратный и творческий процесс. Для ее представления совету колледжа (вуза) необходима независимая оценка профессиональным союзом востребованности знаний по данной дисциплине, затем оценивается наличие учебно-методических материалов и материально-техническая и готовность преподавателя вести занятия. В противном случае профессор приглашается по контракту из другого вуза.

Особенностью подготовки в вузах зарубежных стран является формирование у студентов независимости, демократичности и умение работать в команде (воспитание лидерского духа). Некоторые вузы уже на стадии  приема собирают таких абитуриентов, которые на довузовском периоде проявили лидерские качества (капитаны команд, руководители общественных школьных организация и т.д.). 
По окончанию вуза выпускник работу ищет сам. Но во всех случаях он активен в поиске работы, так как надо возвращать деньги банку. За обучение родители студента не платят. Студент зарабатывает их сам или берет кредит в банке, или заключает договор с предприятием, на которое он должен устроиться по окончанию обучения. Поэтому редки случаи, когда студент оканчивает вуз в нормативные сроки. Вот это осознание студентов конкурентоспособности при трудоустройстве определяет его осознанность выбора элективных дисциплин, ему нельзя сказать, что по таким или иным причинам он должен  выбрать ту или иную траекторию. В ряде публикаций отмечается, что: «Разделение образования на магистратуру и бакалавриат не привело к ожидаемому повышению качества инженерного образования».

В этом утверждении кроется представление о том, что двуступенчатое образование является заменой инженерной подготовки. К сожалению, это не так.

Войдя в Болонский процесс, мы должны развивать фирменную (производственную) подготовку, через профессиональные союзы, проводить доучивание, создавать центры сертификации претендентов на инженерные должности в соответствии с требованиями профессионального союза. Общее требование к инженеру – это большой кругозор в технической сфере знаний, умение руководить проектами и их реализацией, нести ответственность, в том числе финансовую за все принятые решения. Примером тому могут быть  мостостроители, где  ГИП стоит под мостом при его испытании на прочность.

Первой ласточкой создания таких профессиональных союзов является маркшейдерский союз, образованный 8 октября этого года кафедрой МДиГ Университета. 

Доучивание в вузах должно вестись по 5-7 дисциплинам по программам согласованным с профессиональным союзом (союзом работодателей), который принимает экзамены и выдает сертификаты (лицензии) инженера той или иной категории в соответствии с европейскими  требованиями.

В дальнейшем предлагается, что бакалаврам и магистрам квалификация присваиваться не будет, а только степень. Квалификацию будут присваивать профессиональные союзы.

В этом направлении наш Университет является пионером в реализации основных принципов Болонского процесса, а также системы присвоения квалификаций. Создав Корпоративный Университет и создавая независимый центр по аттестации специалистов (решение Ученого Совета от 21.10.2011г.), будет создана модель развития инженерной подготовки.

Надежды вложить инженерную подготовку в рамки бакалавриата не только призрачны, но и затратны. Создавая траектории с третьего курса мы резко увеличиваем среднюю нагрузку на ППС. Так, к примеру, если три года тому она была 750 часов, то в этом учебном году 850. И причиной тому не рост числа студентов, магистрантов и докторантов, а не всегда обоснованное число траекторий. Такая дробность приводит к малочисленным группам и нарушению ГОСО РК 5.03.008 – 2009 «Контингент обучающихся», где указано, что число студентов группе должно быть не менее 20 человек (пункт 5.12). При этом резко растет среднее число дисциплин на одного преподавателя (по вузу 3,5), достигая на отдельных выпускающих кафедрах 8. Среднее число экзаменов сдаваемых студентами в сессию составляет 7,5. Общее число дисциплин всех специальностей Университета включая элективные, составляет 2382, а число кафедр, включая невыпускающие равно 37. Таким образом, на кафедру приходится в среднем 64 дисциплины на учебный год. При такой учебной нагрузке преподавателя разными дисциплинами с небольшой трудоемкостью вряд ли возможно, что либо досконально изучить и создать большую базу тестовых заданий для срезов знаний и рубежного контроля. А это побуждает молодые умы их заучивать за одну ночь. В этом случае побудительным мотивом посещаемости является куратор, директор, проверки, проводимые Советом аксакалов, ДОУП и др.

И поэтому при общем среднем росте посещаемости за семестр (с 81,5% до 86,2%) в течение семестра наблюдаются резкие скачки. Так, например посещаемость в пятницу (28.10.2011г.) по Университету составила 80,5%, а в субботу – 82,3%, понедельник – 78,5%, вчера во вторник – 83,6%, а в предрубежный период достигала до 90,3%.

Низкая посещаемость аудиторных занятий и СРСП привела к резкому, и не бывалому ранее, снижению результатов рубежного контроля  по институтам в равнении с аналогичным периодом прошлого года.
Слайд 1.
Таблица
Успеваемость по институтам
Из таблицы видно, что в плюсе только ИКТС (2,7%), остальные институты в минусе (3-8%) и самом глубоком 20%  - ВТИ. Относительно лучшая успеваемость на ИМ и ИКТС - 72,5%.

На слайде 2 приведена сводка кафедр внесший наибольший вклад в результаты неаттестации.

Сопоставительный анализ успеваемости и посещаемости (корреляционный график) свидетельствует об устойчивой связи этих параметров учебного процесса. Для достижения уровня успеваемости 90-95% необходимо увеличить до 100% посещаемость и разрабатывать методики для повышения качества знаний.

В целях повышения посещаемости студентов аудиторных занятий и консультаций СРСП, повышения качества организации учебного процесса, крайне необходима более активная и ответственная работа всех ППС Университета, заведующих кафедрами, а также вовлечение в эту работу студенческого коллектива и органов студенческого самоуправления. В соответствии с этим необходимо до конца семестра провести мероприятия по обеспечению 100% посещаемости занятий студентами и повышению качества  преподаваемых дисциплин. Для этого  необходимо ввести систему ежедневной отчетности старост о посещаемости студентами аудиторных занятий и СРСП.

Установить строгую отчетность за отработку студентами пропущенных занятий.

Провести кураторские часы по разъяснению целей и задач, стоящих перед студенческим коллективом по повышению качества обучения.

Всем ППС провести критический анализ лекционного материала, методического и материально-технического обеспечения дисциплин для проведения проблемных лекций, лабораторных и практических занятий, имеющих инновационный характер (получение знаний, обеспечивающих инновационный характер деятельности специальности) и внести дополнения и предложения во все дисциплины весеннего семестра.

Одним из основных принципов Болонского процесса является определение трудоемкости дисциплин в кредитах, при этом действует накопительный принцип. При переводе со специальности на специальность разница определяется исходя из перечня дисциплин обязательного компонента для бакалавриата не более 5, а для магистратуры и докторантуры – не более 3. Таким образом, организуя направления подготовки по специальности, следует понимать, что каждый студент специальности может реализовать, при успешном окончании учебного года, право перевода с одного направления подготовки на другое при этом ни о какой досдаче разницы, определяющей траекторию или направление, речи не должно быть. Все это еще раз свидетельствует о том, что элективные дисциплины должны быть интегрированными, т.е. общими для всех возможных траекторий. Выбор которых должен проводиться на последнем курсе обучения когда после производственной практики осознанно выбирает направление подготовки Естественно, резко растут требования к выбору баз практик, на которых студент должен ознакомиться с большинством этих направлений. 

При столь большой нагрузке на ППС о проблемных лекциях и качестве знаний вряд ли целесообразно говорить. Реализовать в полной мере СРС, проблемную тематику лекций очень сложно. Ведь годовой бюджет времени преподавателя 1530 часов. При средней нагрузке 850 часов на методическую, научную и воспитательную составляющие остается 680 часов. А если преподаватель работает на 1,25-1,5 ставки, то соответственно того меньше.

Основным принципом снижения нагрузки и улучшения качества подготовки является создание модульных образовательных программ, в которых интегрированную дисциплину трудоемкостью более 6 кредитов ведет ведущий профессор. 
Подготовка требуемого для предприятия специалиста в нашем Университете уже начата. Ежегодно утверждается перечень элективных дисциплин, учебные программы предприятиями КУ. Нам необходимо развивать сотрудничество по примеру целевого заказа 2010, 2011 годов с ТОО «Корпорация Казахмыс». А это АО «АрселорМиталл Темиртау», АО «Шубарколь Комир», АО «ССГПО», ТОО «Богатырь Комир и др.» Вполне возможно вхождение в эту группу таких корпораций, как «Казмунайгаз», «Казтрансойл», «Алюминий Казахстана», «Казхром» и др.

Все ППС должны себя совершенствовать через стажировки, самообразование. Ведь придет то время, когда реально студент будет записываться на преподавателя, а не ходить на занятия по расписанию.

Здравый смысл имеет идея обязательной стажировки, раз в пять лет, всех ППС на предприятии, в течение не менее 2 месяцев, в должности по профилю специальности. Это одно из решений извечной проблемы связи вуза с производством, наряду с привлечением материально-технической базы к учебному процессу.

Ведущие зарубежные фирмы, разрабатывая и производя то или иное оборудование, в первую очередь передают его вузам понимания то, что студент, а в будущем специалист, придя на производство, будет его рекламировать. Тому примером может служить УГТУ-УПИ, УГГУ (Уральский горный университет) – члены нашего КУ. При этом в этих вузах на многих аудиториях и лабораториях висят таблички о спонсорской поддержке предприятия в приобретении оборудования, ремонта аудитории и др.

Интернационализация образования требует от нас адекватных, признаваемых за рубежом образовательных программ, которые можно создать идя по пути интегрированных дисциплин построенных по модульному принципу с определенной трудоемкостью ESTC.

Зачастую перечень элективных дисциплин формируется под преподавателя или в соответствии со сложившейся традицией, при этом особо подчеркивается то, что мы готовим это направление, а вот другой вуз другое.

Время показывает, что это не всегда правильно (пример Целевого заказа Корпорации Казахмыс). Готовить специалиста надо под заказ предприятия, а не так как мы этого желаем или какие у нас специалисты ППС. 
Одним из путей повышения качества образования, методической, научной и воспитательной работ является снижение средней нагрузки, которая сейчас как снежный ком растет и растет.

В этом направлении разумны ограничения при планировании учебной нагрузки на 2011 - 2012 учебный год: 
- группа не менее 20 человек, в т.ч. и по направлению подготовки (уже принято решение Ученого Совета от 21.10.2011г.); 

- создание интегрированных дисциплин (модулей) с трудоемкостью не менее 6 кредитов и их размещение на сайте, в каталогах элективных дисциплин; 

- выборность направления подготовки (специализации) только после 3 курса (после производственной практики); 

- выборность студентами ППС.
Разработка правила перезачета казахстанских кредитов в ECTS.

Все это дает возможность обучающемуся участвовать в различных обменных программах, получать двудипломное образование, переводиться для обучения в вузы зарубежных стран, тем самым, развивая интеграционные процессы в соответствии с принципами Болоньи.
