Научные сообщения
Научные сообщения

УДК 004:378

	Роль компьютерных пособий в формировании когнитивного стиля студентов

	В.В. ЕГОРОВ, д.п.н., профессор, проректор по учебной работе,
Б.К. СУЛТАНОВА, к.п.н., профессор кафедры ВТиПО,
Г.Ж. ТЛЕУЛИНА, магистрант,
К.С. МУСЛАЕВ, магистрант,
Карагандинский государственный технический университет


Ключевые слова: когнитивный подход, стиль, компьютерное пособие, разработчик, учебный процесс, тестирование.
О
бразовательная практика в последнее время все более упирается в проблему индивидуального подхода как отправную точку эффективности и продуктивности учебной деятельности студентов. Вопросы о существовании индивидуальных способов учения, опирающихся на многообразие когнитивных стилей студентов, давно привлекали внимание психологов и преподавателей [1]. Однако опыты простой подстройки стиля преподавания под стиль специально сформированных однородных учебных групп с выраженной стилевой когнитивной доминантой не дали однозначных и определенных результатов. Это позволило сформулировать несколько парадоксальный, но практически обусловленный вывод – в процессе обучения следует по определенным позициям учитывать когнитивный стиль обучаемого (темп, траектория обучения и формы предъявления учебных материалов), но основной акцент следует делать на формирование персонального стиля учения, способствующего успеху при усвоении знаний и их реализации (как во время контрольных мероприятий разного уровня и назначения, так и в рамках разрешения конкретной проблемной ситуации).
Считаем недостаточным использование возможностей компьютерных пособий (КП) на пути достижения указанной цели. Фактически именно в различных отраслях деятельности человека, в рамках которого механизмы переработки знания рассматриваются как центральное звено психики человека.

Под когнитивным стилем человека принято понимать метакогнитивные способности, отвечающие за эффекты саморегуляции интеллектуальной деятельности в актах познавательного отражения [3]. В плане влияния КП на когнитивный стиль можно выделить два главных направления: 

– при соответствующем построении КП позволяет студенту наиболее полно реализовать (при самостоятельном обучении) собственный когнитивный стиль;

– КП может активно содействовать формированию продуктивного и релевантного когнитивного стиля в ходе самого обучения.

До настоящего времени такие задачи осознанного влияния (а тем более формирования когнитивных стилей) не ставились перед разработчиками КП, а являлись скорее побочным результатом их профессиональной и ответственной деятельности, поскольку сама цель информационной среды (в нашем случае обучающего компьютерного средства) состоит в обеспечении условий для наиболее эффективного усвоения знаний.

Рассмотрим подробнее содержание и варианты реализации обозначенных направлений.

1. Наряду с возможностью самому выбирать темп работы в соответствии с персональным когнитивным стилем, КП позволяет выбирать и сам характер обучения. Существует масса сообщений в различиях подходов к использованию студентами КП [2], в частности, указывается, что при доступности нескольких режимов обучения степень интенсивности их использования будет варьироваться в широких пределах. Следовательно, сценарий должен предлагать обучаемому как можно более широкий выбор возможностей. Здесь следует выделить две стадии самостоятельного обучения и соответственно два типа актуализации когнитивных процессов:

а) первоначальное ознакомление с возможностями и содержанием пособия, при этом имеет место поверхностная обработка информации, позволяющая, однако, оценить общий объем работы и сориентироваться в выборе индивидуальной траектории обучения. Этот же этап в углубленном варианте реализуется при ознакомлении студента с теоретическими учебными материалами, в ходе которого расширяются базовые знания, и формируется семантическая структура текущего раздела. На этом этапе студент получает явные знания (декларативного характера), позволяющие успешно справляться с решением заданий;

б) глубокое освоение учебных материалов. На этом этапе при самостоятельной работе с материалами повышенной сложности и освоением алгоритмов и подходов к решению задач происходит формирование процессуальных навыков и неявных знаний, в форме осознания нюансов, границ применимости тех или иных моделей, интуитивного поиска подходов к решению, первичной качественной и количественной оценки процессов и величин.

Эти знания достаточно гибкие, их нельзя запомнить и применить без изменения в новой ситуации, именно они актуализируются при решении задач эвристического и творческого характера. Похоже, следует говорить о динамической компоненте знания, имеющей непосредственную связь с практическим интеллектом студента [3] и его когнитивным стилем, что уже является предметом второго направления влияния КП. 

2. Когнитивный подход предполагает возможность актуализации знаний при наличии нескольких необходимых компонент:

– наличие базовых знаний в долговременной памяти студентов: определения понятий дисциплин, законы, постулаты, аксиомы, формулы и т. п.;

– сформированность понятийных семантических структур;

– сформированность процессуально-действенных структур (умения и навыки решения задач, владение алгоритмами, владение методами структурирования и отбора необходимой информации);

– навыков самостоятельного выбора подходов к решению задач в широком

– смысле, т. е. любой проблемной ситуации в условиях многовариантности или эвристического и творческого характера учебных заданий. 

Главным «проводником» и «организатором» процесса формирования когнитивного стиля является сценарий и подчиненная ему структура пособия, включающая как выделение функциональных блоков, так и структуру содержательной части и отдельных фрагментов. Следует разделить сценарий КП, определяющий функциональность и сценарий контента, нацеленный на систематическое погружение студента в проблематику изучаемой дисциплины, создание семантических и логических понятийных схем и категориального аппарата, что и способствует формированию в конечном счете продуктивного когнитивного стиля.

Перечислим основные, по нашему мнению, приемы и функции КП, реализуемые в рамках второго направления. 

а) Многоуровневое структурирование учебных материалов, визуальную форму которого обеспечивает структурообразующее форматирование учебных текстов. Структурирование информации всегда облегчает ее усвоение, т.к. указанные отношения между объектами, визуализация иерархической структуры оказывают ориентирующее воздействие. Следовательно, в функции любых обучающих продуктов должна быть включена помощь обучаемому в формировании структуры понятий изучаемой области. Только такая «система репрезентации знаний может обеспечить гибкость и подвижность мышления, возможность движения мысли в самых разных направлениях» [2].

б) Управление вниманием (избирательной направленностью сознания на объект) связано регуляцией психических (информационных) процессов и деятельности в целом, поскольку одной из проблем самостоятельной работы студентов с учебными материалами является отсутствие навыков осмысленно пользоваться своей способностью фокусировки внимания на информации, являющейся основополагающей. 

Очевидно, требования объективности и достоверности оценки результатов обучения также должны предполагать учет когнитивных стилей и индивидуальных стилей учения, включающих в себя когнитивные и метакогнитивные способности. Под метакогнитивными способностями, входящими в стиль учения, понимают проявления эпистемологических, интеллектуальных, когнитивных стилей и стилей кодирования информации в процессе обучения. 

К когнитивным способностям относят внимание, восприятие, память, мышление. Чрезмерная стандартизация контрольно-измерительных материалов не дает полноценной информации об успешности учебного процесса. 

В настоящей работе представлена небольшая выборка двух категорий участников учебного процесса – студенты и магистранты. Респондентам были предложены части, содержащие задания разных типов:

1) требующие концентрации внимания;

2) содержащие набор зрительных образов (схемы, символы, обозначения, рисунки, графики);

3) требующие экспериментального решения;

4) на систематизацию, обобщение и классификацию учебного материала;

5) выполнение которых предполагает действия по алгоритму;

6) на установление соответствия;

7) позволяющие сделать развернутый письменный или устный ответ и т.д.

Анализируя работы респондентов, можно отметить, что не все задания были выполнены одинаково успешно. Лучше всего обучаемые справились со стандартными вычислительными задачами, в которых можно было использовать определенный алгоритм, и тестами репродуктивного характера с выбором ответа. Задания на установление соответствия, обобщение и систематизацию, анализ или использование зрительных образов вызвали трудности, что, несомненно, связано с индивидуальным стилем учения и предшествующим опытом обучаемых, когнитивными и метакогнитивными способностями. 

В заключение перечислим основные возможности КП по реализации когнитивных аспектов в содержании и структуре контрольных материалов. Прежде всего, это обеспечивается наличием двойственных функций: 

1) возможность ограничить время осуществления контроля или убрать ограничение, что позволяет учитывать различные полюса когнитивного стиля обучаемых импульсивность/рефлективность;

2) возможность включить или отключить звуковое сопровождение заданий, что важно для людей, предпочитающих принимать и перерабатывать информацию посредством слуха;

3) возможность уменьшать или увеличивать объекты на дисплее монитора, позволяющая детально рассматривать рисунки, схемы, графики и т.д.

Значимым с точки зрения когнитивного подхода является возможность реализации адаптивного многоуровневого тестирования, позволяющего успешно выполнять контрольные задания. Кроме того, электронные пособия позволяют обучаемым с преобладанием предметно-практического способа кодирования информации или конструктивно-техническим стилем познавательного отношения к миру воспользоваться интерактивной моделью или анимацией с целью повышения эффективности выполнения контрольного задания.

Описанные в статье проблемы и подходы к их решению отражают явно обозначившуюся тенденцию в сфере образования – поиск научно обоснованных методов повышения эффективности обучения в условиях информационно-насыщенной среды обучения.
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В
 наши дни интернет прочно обосновался в жизни общества и во всех его сферах, в том числе и в образовании. Самой значимой для образования возможностью интернета стало дистанционное обучение. Одним из достижений в сфере дистанционного образования является вебинар, или онлайн-семинар. Как и многие другие разработки в области образования, вебинар пришел из корпоративного обучения, где он используется руководством, находящимся в центральном офисе фирмы, для консультаций и повышения квалификации сотрудников из разных городов.
Ещё совсем недавно для получения образования или прохождения дополнительных курсов было необходимо ежедневное посещение лекций, написание курсовых, выполнение практических заданий и даже заочное обучение включало в себя обязательные сессии с присутствием.

Постепенно стали развиваться дистанционные технологии и удаленное образование, сначала это были заочные курсы с пересылкой материалов по почте, затем учебные материалы стали не только печатными, но и включали в себя аудиозаписи, затем видеолекции. И наконец, стало возможным – онлайн-образование, появились видеосеминары – вебинары.

Вебинар (веб + семинар = вебинар) – групповая работа в Интернете с использованием современных средств общения: видео, флешь, чата и др. Вебинар – это абсолютно новая, прогрессивная по своим возможностям технология. В настоящее время многие не могут себе позволить не только путешествия за границу, но и переезды внутри страны, а взять и отправиться в другой город, для того чтобы посетить семинар или прослушать лекцию, может далеко не каждый. Технология вебинаров и онлайн-образование – настоящее спасение в данных условиях.

Вебинар – это семинар или онлайн-лекция, занимающие от 15 минут до 6 часов или более из нескольких блоков. Во время демонстрации вебинара вы видите преподавателя, слышите его, вам демонстрируют материалы в виде графиков, диаграмм, слайдов и др. Вам предоставляется возможность задать вопросы и сразу получить ответ.

Вебинары и онлайн-образование имеют значительные преимущества по сравнению с остальными дистанционными технологиями.

Преимущества онлайн-образования для преподавателя:

– аудитория значительно шире, чем при аудиторных лекциях, при этом вас никто не отвлекает от чтения материала;

– вы более мобильны, можете начитывать лекцию, даже находясь в отпуске;

– вы можете общаться со слушателями, отвечать на вопросы, проводить голосование, можете их видеть;

– вы не ходите по рядам или с указкой у доски, вебинары позволяют демонстрировать все необходимые материалы через «рабочий стол». 

Преимущества онлайн-образования для слушателя:

– нет необходимости выезжать из города для посещения интересующих вас лекций или курсов, онлайн-образование позволяет прослушать лекцию, не выходя из дома, находясь в отпуске или на рабочем месте;

– вы получаете материал в доступном изложении в реальном времени;

– вы можете задать вопрос по ходу лекции, используя чат или камеру и микрофон;

– начитанный материал можно записать и просматривать неоднократно, что избавляет от необходимости конспектирования;

– вы видите и слышите преподавателя, что недоступно при других видах дистанционного обучения и делает онлайн-образование ещё более привлекательным;

– сокращается время обучения;

– финансовые затраты на онлайн-образование ниже любых других форм.

Вебинар, как правило, проводится через социальные сервисы в Интернет, для чего необходимо зарегистрироваться на соответствующем сайте и открыть свой виртуальный класс. При бесплатном сервисе количество участников, как правило, ограничено 20 членами, количество записей тоже ограничено или выполняется частично. Платный сервис обеспечивает больше возможностей. В некоторых случаях программное обеспечение можно установить на сервере организации (как бесплатно, так и платно).

Для проведения вебинара достаточно наличие опыта создания презентаций PowerPoint, проведения аудиторных занятий, использования педагогических теорий и социальных сервисов Интернет.

Во время проведения вебинара используются следующие режимы.

– Управление. Отключение микрофона, исключение камеры, переход к документам в различном формате.

– Рисование. При необходимости вы можете выделить элементы презентации с помощью инструментов рисования или указки.

– Презентация. Переход по слайдам электронных лекций.

– Опрос. Для интерактивной работы с участниками можно создать опрос и посмотреть результаты.

– Запись.

Многие современные педагоги видят будущее образования за вебинаром. Использование вебинаров может вывести образование на совершенно новый уровень качественного дистанционного обучения. Однако их использование практически не развито в системе высшего учебного образования. Вебинары обучающего характера встречаются сегодня исключительно на специально созданных интернет-сервисах, таких как webinar.ru, webter.ru, webex.com, onwebinar.ru и др. Здесь каждый желающий может посещать организованные тьюторами вебинары или провести свой вебинар. Это не всегда бесплатно, но обычно стоит затраченных денег. Мы же видим в вебинарах особую форму обучения студентов, создание специального портала на сайте университета, где будут организованы целые курсы вебинаров, которые можно использовать как для дополнительного, так и основного обучения.

Таким образом, мы видим, что в вебинаре как инновационной форме организации дистанционного обучения в вузе кроется огромный дидактический и медиаобразовательный потенциал, позволяющий по-новому взглянуть на организацию процесса обучения в высшей школе.
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С
овременное состояние развития науки в целом во многом определяется глобальной тенденцией ее интеграции. Эти процессы поставили перед преподавателями целый ряд инновационных задач, самой актуальной из которых явилась необходимость выработки концептуально новой методологии исследования новых открытий и разработок в целом и анализа технического решения и физики открытия, в частности.
Поток информации, обрушивающийся на молодежь, будет в такой мере способствовать достижению образовательных целей, в какой студенты будут обучены критическому восприятию информации и ее использованию в процессе самостоятельного усвоения знаний и в какой мере средства и методы медиакультуры будут использованы в учебном процессе. 

В то же время отмечен низкий уровень мотивации многих педагогов к использованию различных видов информационной деятельности в предметных методиках обучения, что связано, в частности, с отсутствием позитивного субъективного опыта в проектировании и использовании мультимедиа и средств информационно-коммуникационных технологий. В среде преподавателей существует опасение, что затраты труда преподавателей при использовании информационных технологий окажутся непропорционально большими в сравнении с повышением успеваемости по учебному предмету.

Таким образом, существует противоречие между высоким потенциалом мультимедийных технологий и низкой готовностью педагогов к их применению в профессиональной деятельности. 

В этой связи актуален поиск психолого-педагоги​ческих оснований образовательного процесса, интегрирующих мультимедийные технологии с педагогическими и обеспечивающих формирование их информационной компетентности, стимулирующих интерес к познанию дидактических свойств инновационных компьютерных технологий, способствующих раскрытию возможностей мультимедийных технологий для преподавания учебных дисциплин, обеспечивающих не только обучение, но и развитие, и воспитание студентов, ценностного отношения к компьютеру как к средству саморазвития. 

Образование – это повышение культурного уровня, обучение общению с миром и решению множества существующих в нём проблем средствами и методами, выработанными определённой культурой. Обучение с использованием средств мультимедиа является составной частью общей системы образования, поэтому при создании мультимедийных образовательных изданий нужно исходить из общих принципов преподавания, которые требуют чёткой формулировки целей, содержания и методов обучения с использованием средств информационно-коммуника​ционных технологий (ИКТ). Основная цель: научить учиться, т.е. научить самостоятельно развивать собственные эффективные стратегии обучения, собственную траекторию обучения, овладевать навыками поиска и организации информации, построения своего информационного пространства. Помимо основных, общих целей образования, введение мультимедиа и информации как средства информатизации позволяет решить дополнительные цели: овладение информационной, компьютерной грамотностью, индивидуализация обучения, что актуально для студентов, которые по состоянию здоровья не могут посещать учебное заведение.

Современные технологии позволяют создавать различные комплекты ресурсов, опираясь на единую коллекцию информационных источников [1].

Например, электронные учебные издания могут быть в следующем виде:

1. Электронные библиотеки, представляющие набор самых различных информационных объектов, как статичных, так и динамичных, при этом особое внимание уделяется реализации интерактивных модулей и моделей.

2. Электронные средства учебного назначения (ЭСУН), специализированные для конкретных предметов.

3. Электронные средства учебного назначения, дополняющие и расширяющие существующие учебно-методические комплекты.

При создании ЭСУН основными разделами могут быть: 

– база данных с готовыми сценариями занятий;

– редактор презентаций, в котором творческий преподаватель сможет сконструировать занятие, используя как уже готовые, так и новые объекты;

– виртуальные лаборатории, практикумы, моделирующие среды;

– справочный и информационный раздел;

– журнал учёта знаний, позволяющий сделать обучение открытым.

Преподаватель, использующий ЭСУН, может организовать дифференцированное обучение и решить тем самым педагогические проблемы, которые сложно решаются в традиционной системе обучения.

Развитию нестандартных методов мышления способствуют следующие задания:

– задачи, в которых необходимо выбрать способ решения, определить предметную область;

– задачи, требующие привлечения дополнительной информации, не содержащейся непосредственно в условии задачи;

– задачи с нестандартными формулировками, требующие в ряде случаев доформулировки самими студентами;

– задания, интегрирующие знания из других дисциплин, демонстрирующие целостность и взаимосвязь всех областей знаний, тем самым способствующие формированию целостной картины мира;

– задания, требующие привлечения методов анализа, выдвижения гипотез, работы с различными версиями и мнениями (развитие критического мышления).

База информационных объектов, входящих в состав мультимедийного средства, более избыточна по сравнению с традиционным учебником и реализует ряд дополнительных принципов:

1) принцип деятельности (содержание учебных материалов выстраивается вокруг основных видов деятельности обучаемого, организация учебного процесса строится на рефлексии собственного опыта студентов и результатов его учебной деятельности);

2) принцип дружественного интерфейса;

3) сочетание процессов освоения, а иногда и открытия нового знания и процесса контроля знаний;

4) принцип личностно-опосредованного взаимодействия;

5) принцип открытости коммуникативного пространства;

6) принцип индивидуального подхода к индивидуальным результатам обучения.

С дидактическими требованиями к ЭСУН тесно связаны методические требования. Они предполагают учёт своеобразия и особенностей конкретного учебного предмета, на который рассчитаны мультимедийные пособия, отражение специфики соответствующей науки, рассмотрение её понятийного аппарата и методов исследования закономерностей, а также возможностей реализации современных методов обработки информации.

В процессе обучения необходимо разработать структуру и содержание высокотехнологичных интерактивных курсов, позволяющих в ограниченные сроки добиться решения важной задачи – освоения теории и практики педагогического общения с использованием не только вербальных, но и динамичных визуальных форм коммуникации [2]. 
Медиаобразование рассматривается как процесс развития личности с помощью и на материале средств массовой коммуникации (медиа) с целью формирования культуры общения с медиа, творческих, коммуникативных способностей, критического мышления, умений полноценного восприятия, интерпретации, анализа и оценки медиатекстов, обучения различным формам самовыражения при помощи медиатехники.

Медиаграмотность помогает человеку активно использовать возможности информационного поля телевидения, радио, видео, кинематографа, прессы, Интернета, помогает ему лучше понять язык медиакультуры. 

Медиаобразование можно разделить на следующие основные направления:

– медиаобразование будущих профессионалов – студентов Института компьютерных технологий и системотехники и др.; 

– медиаобразование преподавателей в университетах, в процессе повышения квалификации преподавателей технических вузов; 

– медиаобразование магистрантов и студентов, обучающихся на специальностях университетов; 

– дистанционное медиаобразование магистрантов, студентов и преподавателей с помощью телевидения, радио, системы Интернет.

Медиаобразование предусматривает методику проведения занятий, основанную на проблемных, эвристических, игровых и др. продуктивных формах обучения, развивающих индивидуальность учащегося, самостоятельность его мышления, стимулирующих его творческие способности через непосредственное вовлечение в творческую деятельность, восприятие, интерпретацию и анализ структуры медиатекста, усвоение знаний о медиакультуре.

При этом медиаобразование, сочетая в себе лекционные и практические занятия, представляет собой своеобразное включение студентов в процесс создания произведений медиакультуры, то есть погружает аудиторию во внутреннюю лабораторию основных медиапрофессий, что возможно как в автономном варианте, так и в процессе интеграции в учебные дисциплины. Для того чтобы студенты и магистранты были медиаграмотными, они должны изучать не только то, как сконструированы те или иные медиатексты, но также и то, как эти тексты выражают различные политические, идеологические, экономические, социокультурные интересы.

Практика показывает, что глобализационные тенденции в медиаобразовании постепенно приводят к тому, что традиционные позиции «эстетически ориентированного» медиаобразования становятся в мире менее прочными. С другой стороны, некоторые исследователи и преподаватели, по сути, путают медиаобразование с использованием информационных технологий в учебном процессе вуза, с дистанционным (например, с помощью Интернета) обучением.

Сложность задачи усугубляется теми обстоятельствами, что теория проектно-конструкторской деятельности преподавателей, как и теория медиаобразования, остаются далеко не завершенными. 

Можно выделить следующие задачи медиаобразования и формирования информационной компетентности: 

– обучение студента идентифицировать и интерпретировать медиатексты (медиаинформацию), экспериментировать с различными способами использования медиа, создавать медиапродукты; 

– развить способности к восприятию, оценке, пониманию и анализу информационного содержания медиасообщений; 

– развить коммуникативные способности личности (вербальных и невербальных, непосредственного и опосредованного телекоммуникационными каналами общения); 

– развить способности к критическому мышлению и оценке эстетических качеств медиатекстов; 

– обучение методам и развитие способности к творческому самовыражению с помощью медиасредств и информационных технологий. 

По нашему мнению, эти цели медиаобразования полностью могут быть отнесены и к целям формирования информационной компетентности преподавателей. 

С целью включения в процесс обучения эстетической, ценностно-ориентировочной и коммуникативной составляющих, помимо базовой познавательной, можно предложить систему интерактивных мультимедийных заданий и проектов, содержание которых стимулирует самостоятельную и креативную работу по переносу полученных знаний и умений на профессиональную область интересов.
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С
овременная общественная жизнь характеризуется активным использованием информационных ресурсов. Это привело к тому, что информация в наши дни представляет собой высокоорганизованную структуру. Основная проблема нашего времени – неспособность человека приспосабливаться к изменениям в окружающем его мире в связи с высокими темпами накапливания информации. Такая же ситуация обстояла в среде образования – базовое образование не могло обеспечить студентов необходимыми ему знаниями и навыками. Следовательно, владение информационными технологиями становится просто необходимым. Поэтому закономерно, что информатизация активно внедряется в систему образования, в корне меняя технологии процесса обучения.
Информатизация общества обеспечивает активное использование интеллектуального потенциала общества, слияние информационных технологий с научными, производственными технологиями, высокий уровень информационного обслуживания, доступность к источникам достоверной информации, визуализацию представляемой информации, существенность используемых данных. 

Стратегия развития современных информационных технологий определяется направлением от информации к знаниям. И именно это направление во многом определяет одно из приоритетных направлений процесса информатизации современного общества – информатизацию образования – внедрение средств новых информационных технологий в систему образования. 

Внедрение новых информационных технологий в учебный процесс меняет традиционный взгляд на образование, делая возможным: 

– усовершенствование принципов работы системы образования на основе использования автоматизированной базы данных научно-педагогической информации; 

– усовершенствование методологии и стратегии отбора содержания, методов и организационных форм обучения, соответствующих задачам развития личности обучаемого в современных условиях информатизации общества;

– математизацию и информатизацию предметных областей, что позволяет перейти к разработке научно обоснованных подходов к принятию оптимального решения в конкретной ситуации; 

– создание методических систем обучения, ориентированных на развитие интеллектуального потенциала обучаемого, на формирование умений самостоятельно приобретать знания, осуществлять информационно-учебную, экспериментально-исследователь​скую деятельность;

– создание и использование компьютерных тестирующих, диагностирующих, контролирующих и оценивающих систем;

– реализацию возможностей электронных учебников в качестве средства обучения, объекта изучения, средства управления, средства коммуникации, средства обработки информации.

Анализ публикаций по применению информационных технологий в образовании показал, что в настоящее время нет точной общепризнанной классификации компьютерных обучающих программ, однако, в зависимости от вида их использования на занятиях, возможно их условное деление на: 

– демонстрационные программы; 

– обучающие программы;

– программные средства тестирования и контроля уровня знаний; 

– программные средства для математического моделирования;

– тренажеры;

– информационно-справочные системы; 

– автоматизированные обучающие системы; 

– экспертные обучающие системы; 

– интеллектуальные обучающие системы, особое место в этом ряду занимают электронные учебники.

Использование электронных учебников позволяет разгрузить преподавателя, увеличить заинтересованность учащихся в предмете, дает возможность решения задач на стыке предметов разных циклов, более наглядной подачи материала за счет мультимедиа. При работе с мультимедийными программами обеспечивается обратная связь, осуществляется быстрый поиск нужной информации, экономится время при многократных обращениях к гипертекстовым объяснениям, наряду с кратким текстом, объяснения сопровождаются демонстрацией анимационных эффектов и синхронным озвучиванием. 

По целям и задачам обучающие компьютерные программы делятся на иллюстрирующие, консультирующие, программы-тренажеры, программы обучающего контроля, операционные среды. Одни из них предназначены для закрепления знаний и умений, другие ориентированы на усвоение новых понятий. Большими возможностями обладают программы, которые реализуют проблемное обучение. Игровые программы способствуют формированию мотивации учения, стимулируют инициативу и творческое мышление, развивают умение совместно действовать, подчинять свои интересы общим целям. 

Основные аспекты анализа электронных учебников как обучающей компьютерной программы: 

– психологический – как повлияет данная программа на мотивацию обучения, на отношение к дисциплине, повысит или снизит интерес к нему; 

– педагогический – насколько программа отвечает общей направленности курса и способствует выработке у студентов правильных представлений о предмете исследования;

– методический – способствует ли программа лучшему усвоению материала, оправдан ли выбор предлагаемых студенту заданий, правильно ли с методической точки зрения подается материал;

– организационный – рационально ли спланированы занятия с применением новых информационных технологий, достаточно ли студентам предоставляется машинного времени для выполнения самостоятельных работ. 

Ускоренная модернизация обучающих технологий является наиболее актуальной, поскольку потенциал национальной системы образования выступает основным социальным ресурсом, обеспечивающим реальную возможность инновационного прорыва на более высокий уровень экономического развития. 

Образовательные технологии – это комплекс дидактических методов и приемов, используемых для передачи образовательной информации от ее источника к потребителю и зависящих от форм ее представления. Среди образовательных технологий, использующих компьютеры в качестве дидактических средств, наибольшее признание среди специалистов получили метод информационного ресурса, ассоциативный метод обучения, метод компьютерного моделирования. 

Согласно методу информационного ресурса обучение выступает главным образом как процесс ориентации в море самой разнородной информации – текстовой, графической, звуковой, видео – с целью извлечения именно той информации, которая необходима конкретному обучаемому. 

В основе ассоциативного метода обучения лежит предоставление обучаемым возможности изучать материал не в иерархическом и предопределенном порядке, а свободно руководствуясь ассоциациями и предпочтениями. 

Среди методов образования, развитых на базе новых информационных технологий, значительную образовательную ценность по общему признанию специалистов имеет метод компьютерного моделирования. 

Вышеперечисленные методы позволяют достаточно полно реализовать одно из основных требований современной дидактики, заключающееся в максимальной активизации студента, когда он не просто воспринимает информацию, а действует. В настоящее время электронные учебники являются дополнительным средством при организации учебного процесса в рамках традиционной образовательной системы. 

Ключевым моментом дистанционной формы обучения являются электронные учебники, в связи с чем актуальность их разработки резко возрастает. С помощью электронных учебников можно обеспечить интерактивность обучения и обратную связь, а с помощью электронного интернет-учебника – через электронную почту, дискуссионный форум и т.д. Работа с электронным учебником – это всегда освоение нового. В связи с этим преподавателям придется ориентироваться на необходимость непрерывного образования и самообразования в области новых информационных технологий в течение всей своей профессиональной деятельности. 

Стремительный прорыв в области образования связан с мультимедиа. В буквальном переводе мультимедиа означает многие среды. Отличает мультимедиа от любой другой технологии интеграция в одном программном продукте многообразных видов информации, как традиционных – текст, таблицы, иллюстрации, так и оригинальных – речь, музыка, анимация. Важно, что осуществляется параллельная передача аудио- и визуальной информации. 

Всемирная компьютерная сеть Internet стремительно превратилась в самое популярное средство коммуникации, с легкостью стирающее все преграды и границы на пути человеческого общения. Интернет позволил воплотить идеи, которые совсем недавно казались фантастическими, например, идеи создания виртуальных классов и получения образования с персонального компьютера, то есть появились новые формы и технологии коммуникации, обучения, обмена информацией и пр. Сюда можно отнести различные чаты, видеоконференции, доступ к любой информации с обычного ПК и многое другое. 

Впервые сетевые технологии пришли в образование, когда началось внедрение электронной почты, предоставляющей передачу данных на конкретный электронный адрес с соблюдением конфиденциальности. Сегодня электронная почта широко используется для связи между преподавателями и обучающимися при дистанционном обучении. 

Одной из перспективных форм организации учебной деятельности сетевых технологий является телеконференция. Телеконференция позволяет преподавателю и обучающемуся, удаленным друг от друга зачастую на большие расстояния, организовывать учебный процесс, схожий с традиционным. Здесь возможна коллективная работа обучающихся, находящихся в разных населенных пунктах, деловые игры и метод мозгового штурма. Исследования показывают, что на сегодня основной формой организации учебной деятельности учащихся в сети является учебный телекоммуникационный проект. Проект представляет собой совместную учебно-познавательную, творческую или игровую деятельность учащихся, организованную на основе компьютерной телекоммуникации, имеющую общую проблему, цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата. 

С появлением и совершенствованием различных учебных электронных источников принципиально изменились учебные программы и планы теоретических и практических занятий, а также роль преподавателя в учебном процессе. Компьютерные технологии эффективны и могут значительно повысить качество обучения. 

Таким образом, развитие информационных технологий дает широкую возможность для изобретения новых методов и методик в образовании и тем самым повышения его качества. Использование информационных технологий в учебном процессе требует не только создания электронных учебников, но и перестройки содержания и организации учебной деятельности. Распространение информационных технологий ведет к созданию медиатек и электронных библиотек – средств накопления информационных и методических ресурсов. Повышение качества образования на основе информационных технологий создает условия для ускорения процессов внедрения передовых достижений во все сферы общественной жизни.
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