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	Раздел 1
	
	Высшая школа


	УДК 531.1
	

	А.К. КОЖАХМЕТОВА 
У.Л. УМБЕТАЛИЕВА
	К вопросу методики текущего контроля знаний студентов по теоретической механике


В

 настоящее время проблемы и методы использования технических средств для повышения эффективности работы студентов и контроля их знаний в процессе обучения по кредитной технологии являются актуальными.
Традиционные методы текущего контроля по теоретической механике, которые включают в себя устный опрос на практических занятиях, контрольные работы 2-3 раза в семестр, расчетные курсовые домашние задания, остались, но эффективность этих методов значительно снизилась, так как изменились учебные планы. Если преподаватель ведет два потока (иногда и больше), у которых количество кредитов, выделяемых на дисциплину, разное или одинаковое, то сроки проведения контрольных работ и защиты курсовых заданий – одни и те же, т.е. преподаватель должен осуществить контроль большого количества студентов в очень сжатый период. Эффективность и качество контроля при этом становятся явно недостаточными. 

Все усложняющиеся требования фундаментальной подготовки бакалавров инженерных кадров не позволяют считать методику преподавания теоретической механики отработанной и совершенной. Остается немало спорных вопросов о всех сторонах преподавания, в частности, проблема организации разумного контроля знаний студентов в процессе обучения. Здесь представляются возможными два пути.

I. Совершенствование традиционных методов контроля. Во время контроля можно обучать и показывать студентам формальную и логическую схемы, в которые могут быть вложены законы и теоремы механики, необходимые для изучения дальнейших, чисто технических дисциплин. К таким методам контроля знаний можно отнести технический диктант, суть которого заключается в том, что преподаватель диктует начало предложения, составленного на определенную тему текста, а студенты, записав его под диктовку, дописывают предложение самостоятельно по смысловому содержанию. Технические диктанты дают возможность преподавателю проверить качество усвоения студентами учебного материала, знание ими терминологии, единиц измерения, зависимостей между различными величинами и пр. Достоинство технических диктантов в том, что при сравнительно небольшой затрате времени они позволяют преподавателю получить информацию об уровне знаний всех студентов группы, выявить пробелы в их знаниях. Текст для диктанта должен быть тщательно продуман, логически выдержан. В условиях кредитной системы обучения авторы данной статьи технический диктант предлагают проводить как тестирование на заданную тему по открытой форме. В качестве примера приведем технический диктант по теме «Динамика механической системы». 

1. Мерой инертности тела при его поступательном движении является его (масса).

2. Мерой инертности тела при его вращении вокруг данной оси является его (момент инерции).

3. Формула 
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 выражает теорему (о движении центра масс) механической системы.

4. Формула 
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 выражает теорему об изменении (кинетической энергии) механической системы.

5. Формула 
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 выражает теорему об изменении (кинетического момента) механической системы.

6. Если сумма моментов всех внешних сил системы относительно неподвижной оси равна нулю, то кинетический момент системы относительно этой же оси есть (постоянная) величина.

7. Если геометрическая сумма всех внешних сил, действующих на систему, равна нулю, то центр масс этой системы движется (равномерно).

8. Тело вращается (равномерно), если сумма моментов всех внешних сил, действующих на него относительно оси вращения, равна нулю.

9. В неизменяемых механических системах работа внутренних сил равна (нулю). 
10. Работа силы тяжести (не зависит) от вида траектории центра тяжести тела.

В этих текстах смысловые продолжения предложений, которые дописываются студентами самостоятельно, заключены в скобки.

ІІ. Использование технических средств контроля (машинного контроля), т.е. освобождение преподавателя от излишней контролирующей функции. Но здесь есть риск потерять студента как творческую индивидуальность, во-первых, из-за излишней технизации, во-вторых – из-за слишком большой формализации контроля. Такой контроль суживает круг вопросов и слишком ограничивает время для размышления.

Самый главный элемент машинного контроля – тесты, охватывающие весь необходимый материал, которые могут обеспечить необходимую объективность в оценке полученных знаний. Все методы составления тестовых заданий можно разделить на группы по принципу их составления. 

Тестовые задания применительно к теоретической механике должны включать вопросы, правильные ответы на которые требуют от студентов знаний теоретического материала (терминологии, формул, аксиом, понятий, закономерностей и т.д.), умения применять теоретический материал для решения задач вычислительного, графического и графоаналитического характера, а также критически относиться к полученным результатам, анализировать, сравнивать и обобщать их с целью обоснования ответа или вывода. 

Реализация этих положений показана на следующем примере, где учитываются особенности текущей и тематической проверки.

В основе изучения темы «Плоская система произвольно расположенных сил» лежит, как известно, теоретическое положение: если на тело действует система сил, линии действия которых лежат в одной плоскости, то эту систему сил можно привести к главному вектору, равному геометрической сумме всех сил системы, и главному моменту, равному алгебраической сумме моментов всех заданных сил, расположенных произвольно на плоскости относительно некоторого центра. Если главный вектор и главный момент равны нулю, то система сил находится в равновесии. Кроме того, следует уметь составлять уравнения равновесия, рационально выбирать начало координат, направление координатных осей и центр момента. Для проверки усвоения этого материала необходимо включать в тестовое задание задачи с идеальными и неидеальными связями (с трением), предусмотренные программой курса и целями обучения. Проверка умения решать задачи проводится разными способами. 

Пример. Однородная балка длиной 2l, весом G опирается нижним концом на шероховатый пол, образуя с ним угол α, а в точке С – на выступ стены высотой ОС=h (см. рисунок). Пренебрегая трением в точке С, определить:

1) при каком значении угла α, образованного балкой и полом, сила трения наибольшая. Ответы: а) α = 30°; б) α = 45°; в) α = 60°;

2) как изменится сила трения при увеличении высоты выступа стены ОС. Ответы: а) увеличивается; б) уменьшается; в) не изменяется;

3) как изменяется сила трения при уменьшении длины балки. Ответы: а) увеличивается; б) уменьшается; в) не изменяется;

4) при каком значении угла α, образованного балкой и полом, реакция выступа стены наименьшая. Ответы: а) α = 15°; б) α = 30°; в) α = 45°;

5) каково соотношение между нормальной реакцией пола в точке А и весом балки. Ответы: а) NA > G; б) NA = G; в) NA < G.


При выполнении этого задания не только предусматривается проверка знания теоретического материала, но требуется применить умение выбрать правильную последовательность действий, установить связи и зависимости между отдельными этапами этой последовательности при составлении уравнений равновесия, решить эти уравнения, произвести анализ решения.

На кафедре механики разработаны и используются в учебном процессе тестовые задания по теоретической механике по всем формам: закрытой, открытой, на соответствие и на последовательность (на казахском и русском языках); они внесены в систему компьютерного тестирования по программе «Base» КарГТУ. Как показывает опыт применения тестовых заданий, более надежным и пригодным по теоретической механике является тест, включающий следующие формы тестовых заданий: закрытая, открытая и на соответствие [1]. 

Что касается применения тестовых заданий при контроле знаний (с применением ЭВМ или безмашиннном), следует отметить требование временного режима. Вопрос о времени, которое дают студенту для ответа, очень важен. Проблема в том, что работа с контролирующей машиной ограничена по времени жестко, а без машины преподаватель имеет возможность дать студенту некоторую временную свободу. Конечно, метод тестов не может претендовать на исключительное положение в системе проверки знаний студентов, речь может идти о такой системе контроля, в которой целесообразно сочетаются традиционные формы и тестовая проверка.

В традиционных курсах теоретической механики основное внимание уделяют вопросам составления дифференциальных уравнений движения материальных точек и систем и незаслуженно малое внимание – решению этих уравнений. Это объясняется, в первую очередь, сложностью получаемых уравнений, в связи с чем в большинстве случаев они не поддаются решению аналитическими методами. Современные ЭВМ позволяют использовать в учебном процессе численные методы интегрирования дифференциальных уравнений, что дает возможность доводить решение задач теоретической механики до логического завершения независимо от сложности получаемых уравнений. 

Расчеты, выполняемые с помощью ЭВМ, открывают в условиях кредитной системы обучения весьма действенные дополнительные возможности обогащения и алгоритмизации курса теоретической механики [2]. 

Для закрепления и контроля знаний и умений студентов по теоретической механике им выдаются индивидуальные расчетно-графические домашние задания (РГЗ), в которых заложен дифференциальный подход к обучаемому. Наличие вопросов и задач разных уровней трудности дает возможность слабому студенту получить положительную оценку, а использование ЭВМ в расчетах (на уровне умений и трансформаций) позволяет более сильному студенту показать свои знания.

В кинематике и динамике ход решения задачи предваряется рисунком, на котором стрелками и дужками обозначены отыскиваемые переменные. Расшифровка результата решения может быть проведена только в рамках этого графического приложения. В динамике большей частью рассматриваются простейшие случаи движения из состояния покоя и под действием постоянных сил. При этом уравнения движения записываются и трактуются как линейные алгебраические уравнения относительно неизвестных линейных и угловых ускорений. Эти упрощенные наглядные методики, являясь совершенно необходимым начальным этапом обучения студента, в рамках ныне действующих программ не оставляют места для обучения формальным аналитическим алгоритмам составления теоретико-механических уравнений. Последнее, по нашему мнению, является важнейшей частью преподавания теоретической механики.

Таким образом, обучение студентов практическим навыкам можно проводить в двух формах. Первая форма – это традиционные аудиторные упражнения, на которых студент в наиболее наглядной и понятной форме осваивает основные понятия соответствующего раздела механики [3]. В процессе практических занятий необходимо не только обучить студента решению типовых задач, но и добиться более существенного: научить студента критически оценивать решенную задачу, проводить анализ решения, а это куда интереснее, хотя и намного труднее, чем просто приобретение навыков решения типовых задач.

Вторая форма – самостоятельная внеаудиторная работа над РГЗ, когда студенту предлагается существенно более сложная индивидуальная задача. При помощи формальных алгоритмов составляются уравнения задачи, решаемые затем на ЭВМ.
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1

 Основные характеристики и этапы совершенствования подготовки

Структура и состав электромеханического факультета (ЭМФ) КарГТУ, включающего выпускающие кафедры, осуществляющие подготовку по специальностям: 0507724 – «Технологические машины и оборудование»; 050717 – «Теплоэнергетика»; 050718 – «Электроэнергетика»; 050719 – «Радиотехника, электроника и телекоммуникации»; 050702 – «Автоматизация и управление», – отвечают требованиям в полного цикла промышленного производства, куда входят добыча полезного ископаемого; переработка полезного ископаемого; выработка, транспортирование, использование тепловой и электрической энергии; разработка и эксплуатация технологических машин, роботов и манипуляторов; получение информации о ходе технологических процессов; передача информации по выделенным, радио- и виртуальным каналам связи; оптимизация технологических процессов средствами систем автоматического и автоматизированного управления. Это позволяет ставить задачи по подготовке технических специалистов, обладающих знаниями, необходимыми и достаточными для работы в любой отрасли хозяйства Республики Казахстан.

Рассмотрим пути внедрения на факультете комплексной программы развития университета. Цель принятия программы и последующая её реализация достижимы при условии сознательной совместной работы обучаемого и обучающих: студента и профессорско-преподавательского состава (ППС), магистранта и ППС, докторантов и ППС. Два последних сочетания предполагают высокую квалификацию обучаемого. В первой паре это неочевидно, так как (при отсутствии у обучаемых базовых знаний) цель, заключающаяся в подготовке качественного технического специалиста, становится трудновыполнимой.

Одно из возможных решений повышения базового уровня знаний сводится к повышению проходного балла для абитуриентов. Например, по данным 2007 г., для получения государственного общеобразовательного гранта требовалось набрать из возможных 120 баллов: по специальности 050724 – «Технологические машины и оборудование» – 70-91 (в зависимости от языка, на котором абитуриент обучался в школе и сдавал ЕНТ, а также от наличия сельской квоты); 050717 – «Теплоэнергетика» – 80-97; 050718 – «Электроэнергетика» – 87-105; 050719 – «Радиотехника, электроника и телекоммуникации» – 92-109; 050702 – «Автоматизация и управление» – 99-107 баллов. Согласно «Типовым правилам приема в высшие учебные заведения РК» (утвержденным Приказом Министерства образования и науки РК от 19 декабря 2007 г. № 638) для поступления в вуз на коммерческой основе требовалось набрать не менее 60 баллов. Очевидно, что 70 баллов являлись минимальной оценкой уровня базовых знаний абитуриентов на ЭМФ в 2007 г. В компетенции Ученого совета университета установить проходной балл выше 60, но вероятность повышения в 2008 г. уровня проходного балла (выше 45, определенного приказом министра образования и науки РК) мала, так как в связи с окончанием инженерной подготовки в вузах РК и уменьшением по этой причине количества студентов финансовое состояние вузов потребует увеличения коммерческого набора. Тогда остается один путь повышения базового уровня знаний студентов 1-го курса – это предоставление им возможности самостоятельно приобретать необходимые знания путем использования реальных и виртуальных консультаций и упорного труда в рамках различных форм изучения дисциплин учебных программ по технологии кредитного обучения. 

Известно, что обучение с низким баллом становится дорогим в прямом смысле, так как требует постоянной платы за повторное обучение дисциплинам, по которым студент получил низкие баллы (F, D или C). Если предположить, что и в паре «студент – ППС» существует взаимопонимание, обусловленное соответствием знаний студента и квалификацией ППС, то последующее обучение зависит от состояния кафедры и профессионального уровня ППС. На повышение этих двух характеристик и направлен комплексный план развития факультета. 

Предлагаются три этапа реализации перспективного плана развития факультета.

Этап 1. Выпускающие кафедры ЭМФ создают учебно-научно-производственную базу качественной подготовки технических специалистов на основе: существующих учебных и научных лабораторий, научно-учебно-производственных структур; имеющегося на момент утверждения плана методического и программно-аппаратного обеспечения; необходимого количества ПЭВМ нового поколения, сети Intranet КарГТУ и Internet, имеющих достаточно высокие технические характеристики (с пропускной способностью не менее 3 Мбит/сек). На этом этапе необходимо обеспечить наличие составляющих кредитной технологии обучения, т.е. учебно-методических комплексов дисциплин (УМКД) по всем дисциплинам кафедры (предполагается, что в УМКД входят все требуемые компоненты: электронные и машинописные учебники и пособия, контрольные задания, тесты, правила рейтингового контроля и т.п.).

Этап 2. Кафедры факультета, а также другие кафедры университета, имеющие общие или близкие учебные дисциплины и научные интересы, создают межкафедральные лаборатории, курсы, дисциплины и научные разработки с целью объединения и обмена существующими технологиями и опытом обучения технических специалистов. 

Этап 3. Кафедры факультета на базе сети Internet создают информационные межвузовские, межгосударственные и международные связи и коллективы, ориентированные на подготовку технических специалистов конкретной специализации с высоким уровнем подготовки, определенным мировыми стандартами образования.

2 Стартовое состояние кафедр факультета
2.1 Кафедра автоматизации производственных процессов (АПП) имени профессора Бырьки Владимира Филипповича

По состоянию на 06.03.2008 г. учебные аудитории, компьютерные классы, учебно-научные лаборатории и служебные помещения кафедры располагаются в главном и IV корпусах университета (аудитории 131, 133, 137, 134, 134а, 136, 140, 139, 09, 229 – в главном корпусе; 107, 106, 108, 102, 105, 09, 010 – в IV корпусе). На кафедре обучаются на казахском и русском языках более 300 студентов дневного отделения по 2 специальностям бакалавриата и магистратуры и 70 – по специальностям инженерных направлений; студенты заочного отделения с полной, сокращенной и второго высшего образования формами обучения по 2 специальностям бакалавриата и 3 специальностям инженерных направлений. В ППС кафедры – 29 штатных преподавателей и 21 совместитель. На кафедре работают 2 доктора технических наук и 3 кандидата технических наук по специальности «Электротехнические комплексы и системы», 4 кандидата технических наук по специальности «Автоматизация технологических процессов и производств», 5 магистров по специальностям «Электропривод и автоматизация технологических комплексов» и «Автоматизация и управление» и 10 инженеров – электриков, электромехаников, системотехников. Пять преподавателей кафедры владеют английским 1 – немецким языками. При кафедре имеется магистратура по специальностям «Автоматизация и управление» и «Электроэнергетика», в которой в настоящее время обучается 10 магистрантов, и аспирантура по специальности 05.09.03 – «Электротехнические комплексы и системы», в которой обучается 5 аспирантов. За кафедрой закреплено 6 соискателей. Кафедра активно участвует в развитии информационных технологий. Начиная с 2004 г. на кафедре разработано 37 электронных обучающих средств, включая электронные учебники и виртуальные лабораторно-практические комплексы. На кафедре в экспериментальном режиме отрабатываются смешанные технологии обучения, базирующиеся на сочетании традиционных аудиторных формах обучения при проведении лекционных, практических и лабораторных занятий с методами e-learning при организации СРС, включая СРСП, при выполнении курсового проектирования, лабораторных практикумов, при организации промежуточного и итогового контроля. Для этих целей применяется система дистанционного образования MOODLE. Создана локальная сеть кафедры для информационного обмена между преподавателями, имеется сайт кафедры. На кафедре 82 персональных компьютера, 72 из них подключены к внутривузовской сети Intranet с выходом в Internet. В учебном процессе используются мультимедийные средства. Информационное обеспечение учебного процесса включает программно-аппаратные и виртуальные лабораторно-практические комплексы по 22 дисциплинам специальностей, разработанные преподавателями кафедры (комплексы, разработанные кафедрой, внедрены также в 8 вузах Казахстана). Обеспеченность учебно-методической литературой по базовым и профильным дисциплинам кафедры на электронных носителях составляет 90 %. На кафедре создана необходимая инфраструктура, содержащая лабораторные помещения, испытательные стенды, компьютерную технику, программно-аппаратные средства, включая пакеты прикладных программ, SCADA-системы, промышленные контроллеры, полупроводниковые электроприводы с микропроцессорным управлением и промышленные сети производства «Siemens», «Mitsubishi», «Festo», «Advantech», «Math Works», «Electronic WorkBench» и др. Библиотека выписывает более 20 периодических изданий по современным научно-техническим проблемам промышленной автоматизации и электроэнергетики, в том числе «Современные технологии автоматизации», «Мехатроника», «Автоматика, телемеханика и связь», «Промышленные АСУ и контроллеры», «Мир компьютерной автоматизации», «Автоматизация в промышленности», «Приборы и системы. Управление, контроль, диагностика», «Приводная техника», «Электричество», «Электротехника», «Известия вузов – Электромеханика» и «Горный журнал», реферативный журнал «Электротехника» и др. Начиная с 2007 г. кафедра совместно с подразделениями Московского энергетического института, Балтийского государственного технического университета, Омского государственного технического университета и Севастопольского национального технического университета участвует в международном проекте «Синергия». Проект реализуется под эгидой концерна «Festo» (Австрия, Германия). 
Цель проекта заключается в объединении лабораторий автоматизации и мехатроники университетов через Интернет и создании интегрированного учебного комплекса на базе объединенных лабораторий и объединенного научно-педагогического коллектива. Общая информационная платформа дает возможность разрабатывать интегрированные учебные программы на базе лучших учебных материалов университетов. 

Кафедра имеет многолетний опыт исследований, эксплуатации и разработки средств и систем автоматизации для горно-металлургических и других отраслей промышленности. Сотрудники кафедры обладают опытом разработки, проектирования и создания современных систем автоматизации и электрооборудования, неоднократно участвовали в проведении профессиональной экспертизы проектов в области автоматизации и электропривода. Выпускники кафедры работают на предприятиях компаний «Казахмыс», «АрселорМиттал Темиртау», на всех промышленных предприятиях Центрального Казахстана, в иностранных фирмах, таких как Шлюмберже, Аджип, Бейкер-Атлант, Трей, в инновационных фирмах «Казчерметавтоматика», «Енгiзу», «РВСА», «Казпромавтоматика» и др. 

При кафедре функционирует малое предприятие ТОО «ЭЛАТ», занимающееся разработкой автоматизированных электроприводов, автоматизацией технологических процессов, разработкой программных и программно-аппаратных комплексов для учебных, научных и производственных задач.

Имеющаяся материальная база, состояние учебно-методического обеспечения, кадровый состав и участие кафедры АПП в международном Интернет-проекте «Синергия» ведущих технических вузов стран СНГ и концерна «Festo» по разработке и внедрению инноваций и интегрированных международных образовательных программ магистерской подготовки на базе учебного оборудования мировых производителей средств автоматизации с привлечением зарубежных ученых, создание кафедрой инжинирингового центра по направлению «Автоматизация технологических процессов», а также открытие на базе кафедры подготовки кадров через докторантуру PhD соответствуют целям и задачам 3-го этапа перспективного плана развития факультета. 

2.2 Кафедра горных машин и комплексов (ГМиО)

Кафедра размещается в лабораторном корпусе, пристроенном к I корпусу КарГТУ. Учебный процесс проводится в аудиториях 140, 144, 146, 148, компьютерных классах 180, 182, лаборатории гидропривода и гидропневмоавтоматики (ауд. 184) оснащенной стендами на базе учебно-производственных комплексов фирмы «Festo», а также в лаборатории (на полигоне) горных машин и комплексов. Компьютеры кафедры ГМиО не подключены к сети Intranet КарГТУ (поэтому нет возможности подключения к сети Internet). В настоящее время кафедра ГМиО обучает на русском и казахском языках 186 студентов дневного отделения по 2 специальностям бакалавриата и 59 – по 2 специальностям инженерных направлений, а также студентов заочного отделения с полной, сокращенной и второго высшего образования формами обучения по 2 специальностям бакалавриата и 2 специальностям инженерных направлений. Кафедра ГМиО имеет квалифицированный профессорско-преподавательский состав, куда входят 3 профессора и 8 доцентов, имеющих ученые степени докторов (2 чел.) и кандидатов (9 чел.) технических наук по специальности «Горные машины», 2 аспиранта, 3 магистранта. Преподаватели и сотрудники кафедры ГМиО имеют уникальный опыт разработки и внедрения горных машин и комплексов. На кафедре ГМиО работают 23 штатных ППС. Кафедра ГМиО имеет студенческие компьютерные классы (2 класса – 24 компьютера) и СКБ «Робототехника». Имеющаяся материальная база, состояние учебно-методического обеспечения, кадровый состав, опыт создания и внедрения горных машин и комплексов позволяют утверждать, что кафедра ГМиО, при соответствующей поддержке руководства университета в вопросах обеспечения на кафедре условий для подключения в локальную сеть Intranet КарГТУ и через нее в глобальную сеть Internet, соответствует целям и задачам 1-го этапа перспективного плана развития факультета. 

2.3 Кафедра электроснабжения и электротехники (ЭСиЭТ)

Кафедра размещается в главном корпусе КарГТУ (правое крыло, первый этаж и подвальные помещения). Учебный процесс проводится в аудитории 116 и лабораториях 115, 114, 112, 111, 108,107, 104, 102, 05а, 05б, 05в. В ауд.114,115,111 размещены компьютерные классы на 36 ПЭВМ. В ауд. 112 находятся стенды программно-аппаратного комплекса «Система производства и передачи электрической энергии», а в ауд. 107 – современные стенды «ТОЭ» и «Электропривод» (на базе разработок российской учебно-производст​венной фирмы при Челябинском политехническом университете). Кафедра ЭСиЭТ обучает на казахском и русском языках 195 студентов дневного отделения по 2 специальностям бакалавриата и 18 – по 2 специальностям инженерных направлений, а также студентов заочного отделения с полной, сокращенной и второго высшего образования формами обучения по 2 специальностям бакалавриата и 2 специальностям инженерных направлений (более 200 человек). Студенты всех специальностей университета, имеющие в учебных планах электротехнические дисциплины («Электротехника» и др.), обучаются на кафедре ЭСиЭТ. С 2005 г. кафедра ЭСиЭТ ведет подготовку по новой специальности 050717 – «Теплоэнергетика». По состоянию на 30.06.2008 г. на третьем курсе обучается 7 чел., на втором – 10 человек, на первом – 52 человека в трех группах с казахским и русским языками обучения. На кафедре ЭСиЭТ работает квалифицированный профессорско-преподавательский состав, куда входят 2 профессора и 7 доцентов, имеющих ученые степени докторов (2чел.) и кандидатов (7чел.) технических наук, 5 магистров. На кафедре ЭСиЭТ работают 22 штатных ППС и 7 совместителей. При кафедре функционирует учебно-научно-производственный центр ЭГМА, занимающийся разработкой, проектированием, ревизией и наладкой электромеханических комплексов и систем на горно-рудных предприятиях. Имеющаяся материальная база, состояние учебно-методического обеспечения, кадровый состав позволяют утверждать, что кафедра ЭСиЭТ соответствует целям и задачам 2-го этапа перспективного плана развития факультета. 

2.4 Кафедра технологии и систем связи (ТСС)

Аудитории, компьютерные классы и лаборатории кафедры размещаются в IV корпусе КарГТУ (4-й этаж). Учебный процесс проводится в аудитории и лабораториях 407, 411, 417, 418, 421 и в учебных лабораториях 405, 415, 420, 422, 426, мультимедийном классе 408б. Аудитории 420, 422, 426 используются как компьютерные классы (30 ПЭВМ). В лабораториях 405, 415, 420, 422, 426 установлены стенды, аналоговые и современные цифровые средства и системы связи. В настоящее время на кафедре ТСС обучается 257 студентов дневного отделения по 2 специальностям бакалавриата и 39 – по 2 специальностям инженерных направлений, а также студенты заочного отделения с полной, сокращенной и второго высшего образования формами обучения по 1 специальности бакалавриата и 2 специальностям инженерных направлений (более 100 человек). На кафедре ТСС работают 13 штатных ППС (в том числе 3 доцента, к.т.н.) и 15 совместителей. Имеющаяся материальная база, состояние учебно-методического обеспечения, кадровый состав соответствуют целям и задачам 2-го этапа перспективного плана развития факультета. 

3 Направления и пути совершенствования подготовки бакалавров, магистрантов и докторантов на основе информационно-коммуникационных образовательных технологий.
Достижение третьего этапа совершенствования подготовки бакалавров, магистрантов и докторантов всеми кафедрами будет соответствовать реализации перспективного плана развития факультета. Из этого положения определяются направления и пути приближения к цели для каждой кафедры с учетом их стартового состояния. Не рассматривая каждую кафедру отдельно, определим основные направления и пути эффективного внедрения информационно-коммуникационных образовательных технологий на факультете, в университете и в системе высшего образования РК: 

- установление жестких критериев F(k) к уровню знаний обучающихся. Предоставление возможности самообразования с условием разовой бесплатной подготовки и оценки знаний при F(k) Fдоп(k) и многократной платной;

- создание мощной локальной сети вуза с обеспечением безусловного доступа через нее для всех кафедр, студентов, магистрантов, докторантов, ППС к любым информационным ресурсам внутри университета и к любым другим (средствами Internet) без каких-либо географических ограничений;

- создание сети учебно-научно-производственных структур, насыщенных аналогами современных технологических комплексов и программно-аппаратными средствами, доступными как для обучающихся, так и для ППС;

- разработка учебно-методического обеспечения (УМО) и системы регламентирующих положений, определяющих права и обязанности пользователей и разработчиков УМО.
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