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В
хождение Республики Казахстан в Европейское образовательное пространство привело к коренным преобразованиям в сфере высшего образования. Изменения коснулись и государственных образовательных стандартов (ГОСО). В частности, отличительным свойством ГОСО нового поколения является новый подход к формированию и оценке самостоятельной работы студентов.

В течение длительного времени самостоятельная работа студентов расценивалась как нечто вспомогательное по отношению к аудиторным занятиям. В настоящее время самостоятельной работе отведена доминирующая роль в образовательном процессе. Такая метаморфоза невольно наталкивает на сравнение с гадким утенком, превратившимся в прекрасного лебедя. Что же этому способствовало?

Если в начале ХХ века полное обновление знаний происходило через каждые 20-30 лет, то сегодня в условиях высокой динамики перемен обновление знаний происходит каждые несколько лет. Традиционное базовое образование не успевает за изменениями внешнего мира. На передний план выходит способность человека к самообразованию, где самостоятельная работа выступает как важный фактор саморазвития, конкурентоспособности и компетентности личности, а основной задачей образования становится формирование навыков самообразовательной деятельности. Именно самостоятельная работа студента призвана научить его осмысленно и самостоятельно работать сначала с учебным материалом, затем с научной информацией, заложить основы самоорганизации и самовоспитания с тем, чтобы привить умение в дальнейшем непрерывно повышать свою квалификацию.

Актуализация самостоятельной деятельности студентов возможна лишь при однозначной трактовке понятия «самостоятельная работа». Всякая ли работа студентов является самостоятельной? Можно ли работу студентов под руководством преподавателя считать самостоятельной? Кому из субъектов образовательного процесса принадлежит ведущая роль в организации самостоятельной работы? Преподавателю или студенту?

Существует множество трактовок самостоятельной работы студентов.

«Под самостоятельной работой учащихся понимается такая деятельность, которую они выполняют, проявляя максимум активности, творчества, самостоятельного суждения, инициативы» [1].

«Самостоятельная работа учащегося является наименее изученной и в то же время представляющей в настоящее время наибольший интерес в плане повышения эффективности учебной деятельности…. В ней проявляется мотивация, целенаправленность, а также самоорганизованность, самостоятельность, самоконтроль и другие качества личности» [2].

«Главный признак самостоятельной работы состоит не в том, что студент занимается без непосредственного участия и помощи преподавателя, а в том, что в его деятельности сочетаются функции перевода информации в знания, умения и функция управления» [3].

«Самостоятельная работа студента – это планируемая учебная и научная работа, выполняемая по заданию преподавателя под его методическим и научным руководством» [4].

В педагогическом энциклопедическом словаре термин «самостоятельность» определяется как качество личности человека, характеризующее его способность ставить перед собой определенные задачи и добиваться их собственными усилиями [5].

Правила организации учебного процесса по кредитной технологии обучения в РК дают следующую формулировку: «Самостоятельная работа обучающегося – работа по определенному перечню тем, отведенных на самостоятельное изучение, обеспеченных учебно-методической литературой и рекомендациями, контролируемая в виде тестов, контрольных работ, коллоквиумов, рефератов, сочинений и отчетов; весь объем СРО подтверждается заданиями, требующими от обучающегося ежедневной самостоятельной работы» [6].

Согласно этим Правилам самостоятельная работа обучающихся подразделяется на две части: самостоятельная работа, которая выполняется под руководством преподавателя (СРСП) и которая выполняется полностью самостоятельно (СРС). Ранее 25-50% от общего СРС отводилось СРСП, которая планировалась в общем расписании и являлась аудиторным видом занятий. В ГОСО нового поколения СРСП не планируется в общем расписании, не входит в аудиторную нагрузку и будет выполняться по индивидуальному плану кафедр [7]. Это обстоятельство актуализирует проблему методологического сопровождения СРС при организации образовательного процесса в соответствии с ГОСО нового поколения. Необходимы организационно-методические мероприятия по повышению результативности СРС:

– разработка положения о самостоятельной образовательной деятельности, разработка инструктивных материалов для профессорско-преподавательского состава, регламентирующих учебный процесс в вузе и ориентирующих на методические и организационные решения, усиливающие роль и значение самостоятельной работы студентов;

– необходимость создания вводного курса по методике самостоятельной работы, обеспечивающего подготовку студента по методам и средствам самостоятельной образовательной деятельности, выработке у него умения заниматься самостоятельно по всем видам учебной нагрузки и формирования самообразовательных компетенций;

– наличие в каждом учебно-методическом комплексе рекомендаций по организации самостоятельной образовательной деятельности;

– включение в текущую и итоговую аттестацию заданий, требующих самостоятельной образовательной деятельности студентов;

– наличие необходимого аудиторного фонда, куда входят лаборатории, оборудованные компьютерами с соответствующим программным обеспечением, лингафонные кабинеты с достаточным количеством рабочих мест, компьютерные классы с выходом в Интернет, посадочные места в читальных залах библиотеки; оснащенность учебных аудиторий, кабинетов и научных лабораторий приборами и оборудованием;

– полное учебно-методическое и информационное обеспечение, включающее учебно-методическую литературу, перечень необходимых заданий и рекомендаций по их выполнению.

Решающая роль в организации самостоятельной работы студента принадлежит преподавателю, который должен работать не со студентом «вообще», а с конкретной личностью, с ее сильными и слабыми сторонами, индивидуальными способностями и наклонностями. Задача преподавателя – увидеть и развить лучшие качества студента как будущего специалиста высокой квалификации. При этом должно измениться отношение как преподавателя, так и студента к самостоятельной образовательной деятельности последнего. Необходимо, чтобы и студент, и преподаватель поняли, что самостоятельная образовательная деятельность студента осуществляется в их интересах. Студент должен осознать, что делает это не для преподавателя, а для себя, для своего будущего, для своей карьеры, для своей успешной жизни. Должно измениться самосознание студента, развиться понимание того, что он сам несет ответственность за результат собственного образования. Преподаватель, в свою очередь, должен осознать, что делает вышеупомянутое не только для студента, но и для себя, для повышения результативности преподавательского труда (через общение со студентами), для своей успешной карьеры. Одновременно преподаватель должен понять, что он перестает быть истиной в последней инстанции, но становится партнером студента в образовательном процессе [8]. По сути, меняется вся идеология образовательного процесса.
В широком смысле под самостоятельной работой следует понимать совокупность всей самостоятельной деятельности студентов как в учебной аудитории, так и за ее пределами, как в контакте с преподавателем, так и в его отсутствии. Хотя, рассматривая вопросы самостоятельной работы студентов, обычно имеют в виду в основном внеаудиторную работу.

Тем не менее, самостоятельная работа реализуется:
– непосредственно в процессе аудиторных занятий;

– в контакте с преподавателем вне рамок расписания;

– при прохождении практик и выполнении предусмотренных ими заданий;

– при выполнении научно-исследовательской работы;

– в процессе курсового проектирования.

Результативность самостоятельной работы студентов во многом определяется наличием активных методов ее контроля:

– входной контроль знаний студентов в начале изучения очередной дисциплины;

– текущий контроль, систематическая проверка знаний студентов в соответствии с учебной программой, проводимая преподавателем на аудиторных и внеаудиторных занятиях в течение академического периода;

– рубежный контроль, контроль учебных достижений студентов по завершении раздела (модуля) одной учебной дисциплины;

– итоговый контроль, контроль учебных достижений студентов с целью оценки качества освоения ими программы учебной дисциплины, проводимый в период промежуточной аттестации в форме экзамена;

– самоконтроль, осуществляемый студентом в процессе изучения дисциплины при подготовке к контрольным мероприятиям;

– контроль остаточных знаний спустя определенное время после завершения изучения дисциплины.

Переход на европейскую ECTS дает многобалльное оценивание студентов и возможность объективно отразить в баллах расширение диапазона оценивания индивидуальных способностей студентов, их усилий, потраченных на выполнение того или иного вида самостоятельной работы. Существует большой простор для создания блока дифференцированных индивидуальных заданий, каждое из которых имеет свою «цену». Кроме того, балльно-рейтинговая буквенная система оценки учебных достижений позволяет оценить оригинальность, новизну подходов к выполнению заданий для самостоятельной работы или разрешению научных проблем. У студента имеется возможность повысить учебный рейтинг путем участия во внеучебной работе (участие в олимпиадах, конференциях; выполнение индивидуальных творческих заданий, рефератов; участие в НИРС и т.д.). Важно предусмотреть меры поощрения за своевременность выполнения отдельных видов работ.

Введение рейтинговой системы обучения вносит существенные коррективы в характер работы преподавателей. Преподаватель должен постоянно самосовершенствоваться, создавать принципиально новое методическое обеспечение учебного процесса в связи с переходом к концентрированным формам изложения учебного материала в сочетании с активной самостоятельной работой студентов.

С введением рейтинговой системы обучения большое распространение получил тестовый контроль знаний студентов, имеющий свои особенности.

К положительным моментам можно отнести:

а)
быстроту контроля знаний студентов. Одновременно тестируется вся группа;

б)
широкий охват материала. Включаются вопросы по всем пройденным темам;

в)
необходимость для студентов запоминать не только тему в целом, но и многие детали, которые при обычной подготовке ускользали от внимания;

г)
возможность существенно снизить напряженность между преподавателем и студентом, а также в значительной мере снять нагрузку на преподавателя;

д)
объективность оценки. Независимость от симпатий и антипатий преподавателя;

Тестовому контролю свойственны и недостатки:

а)
формализованный подход и трудности, связанные с формулировкой вопросов, требующих размышлений;

б)
отсутствие непосредственного контакта между преподавателем и студентом, в результате чего преподаватель не видит характера хода решения, мыслительная деятельность студента не прослеживается.

Наиболее эффективно использование тестов при проведении текущего контроля знаний и при самостоятельной работе студентов. В последнем случае студент сам проверяет свои знания.

Ныне человек понимается как самообучающийся субъект, который активно и осознанно использует современные технологии для приобретения новых знаний, умений и компетенций.

Современное высшее образование требует использования активных методов обучения, когда мотивация к самообразовательной деятельности становится не только личностно, но и социально значимой. Такое обучение вносит инновационное качество в традиционные формы университетского учебно-воспитательного процесса. Происходит смещение акцентов значимости с процессов передачи и усвоения знаний на их самостоятельный поиск. Необходимы высокая степень включенности студентов в процесс обучения и обеспечение перехода от организации образовательного процесса преподавателем к самоорганизации и саморегуляции этого процесса обучающимися совместно с преподавателями.
В заключение следует отметить, что проблемы организации самостоятельной работы студентов еще не решены в полной мере. Обозначенный в ГОСО нового поколения курс на усиление роли самостоятельной работы требует совершенствования методологического сопровождения СРС. Нужны инновационные подходы по повышению результативности СРС:

– усиление роли преподавателя в активизации самостоятельной познавательной деятельности студентов;

– разработка инновационных методов мотивации обучающихся к самообразованию;

– разработка надежных средств промежуточного контроля знаний студентов, в том числе СРС.

В современной жизни преуспеет тот, кто лучше и быстрее других будет самостоятельно принимать решения.
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С
уществующие тенденции развития общества, обусловливают необходимость значительного изменения сложившейся системы высшего образования [1-4]. Возникают новые формы обучения, разрабатываются принципиально новые образовательные программы. Эти изменения предполагают необходимость выработки системы количественной оценки доступности и качества обучения студентов.

Первое, на что следует обращать внимание при оценке качества обучения, – это широта распространения (массовость) среди населения той или иной страны, а также доступность получения высшего образования.

Первоначально университетское образование считалось элитарным. Но в конце ХХ века ситуация кардинально изменилась. В более 20 500 вузах мира обучается свыше 14 млн. студентов, т.е. практически каждый 250-й молодой человек. В России насчитывается свыше 1200 вузов, где учатся сотни тысяч студентов (рис. 1).
При придании количественной оценки этому показателю предлагаются следующие показатели охвата населения страны образованием:
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Рисунок 1 – Численность студентов вузов России (тыс. чел) [5]

В целом по стране: Ко.н. = Nнас/Nст,
где Nст – количество студентов; Nнас – количество населения;

доля обучающейся молодежи: Ко.м. = Кмол/Кст,

где Nмол – количество молодых людей (в возрасте от 18 до 30 лет; сведения по России – на рис. 2).
Полученные показатели позволяют проводить мониторинг охвата населения образованием и разработать программы по повышению доступности к обучению на различных его уровнях, которая определяется не только количеством вузов в той или иной стране, но и числом бюджетных мест, размером платы за контрактное обучение, преемственностью уровней образования для реализации парадигмы «Обучение в течение всей жизни». В настоящее время в российские вузы подают документы примерно 70 % выпускников средних школ, из них 40 % становятся студентами [6].
Весьма значимым показателем, определяющим качество обучения студентов в вузах, является их участие в научно-исследовательских работах, которые должны проводиться под девизом «Образование через науку».

Научная работа студентов складывается из двух форм: учебно-исследовательской (УИРС), включенной в учебный процесс, и научно-исследовательской (НИРС), выполняемой во внеучебное время.

Первая форма предусматривает выполнение заданий лабораторных работ, курсовых и дипломных проектов, содержащих элементы научных исследований, а также выполнение конкретных нетиповых заданий научно-исследовательского характера в период производственной практики, подготовку научных рефератов. 

Вторая форма включает работу студентов в выполнении научных исследований, которые проводит кафедра по направлению специальности, а также работа студентов в конструкторских бюро, центрах, клиниках, научных кружках, летних школах, участие в олимпиадах, конкурсах, научных конференциях, семинарах, круглых столах, диспутах и др.

Разнообразные формы НИРС через творческое общение и обмен научной информацией развивают у молодых исследователей самостоятельное мышление, учат анализировать теоретический материал, оценивать его практическую ценность. Весьма показателен опыт СПГГИ (ТУ), где ежегодно в НИРС принимает участие свыше 25 % студентов.

Для оценки привлеченности студентов к НИРС предлагается использовать следующий коэффициент:

КНИРС = Nст/Nст.у.,

где Nст.у – количество студентов, участвующих в научно-исследовательской работе.

В количественной оценке качества обучения студентов важно соотношение общего числа учебных программ (Nпр) к вновь вводимым (Nпр.н.):
Кин.пр. = Nпр/Nпр.н..

Повышение качества образования достигается и за счет участия студентов, магистрантов и PhD докторантов в международном процессе обмена знаниями, в период реализации академической мобильности, двудипломного образования и стажировок в зарубежных вузах и научных центрах. 

Существует несколько форм такого международного сотрудничества индивидуальная мобильность (мобильность обучающихся); обмен образовательными программами; формирование новых образовательных программ и интеграция в имеющиеся учебные программы международного измерения [7].

Большинство европейских стран имеют постоянный приток студентов. Значительная часть молодежи стран Латинской Америки, Азии стремится получить образование в университетах США и Канады. В Россию в основном едут на учебу жители стран СНГ. Основными странами-поставщиками образовательных услуг являются Австралия, Германия и Великобритания (табл. 1).
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Рисунок 2 – Численность молодежи в возрасте 18-20 лет в 2005-2012 гг. в РФ [1]
Количество иностранных студентов в ВУЗах различных стран [7]

	Страна
	Количество студентов
	Страна
	Количество студентов

	США
	582 996
	Испания
	44 860

	Великобритания
	225 722
	Канада
	40 033

	Германия
	219 722
	Бельгия
	38 150

	Франция
	147 402
	Австрия
	31 682

	Австралия
	120 987
	Италия
	29 228

	Япония
	74 892
	Швеция
	28 664

	Россия
	70 735
	Швейцария
	27 765

	Всего
	1 993 966


Приведенная статистика показывает, что на долю пяти стран приходится около 73% всех иностранных студентов. В России их доля составляет 0,9 %. За последние 40 лет темпы увеличения этих потоков студентов превысили темпы распространения самого высшего образования. В частности, по данным ЮНЕСКО, уровень международной мобильности студентов за последние 25 лет вырос на 300% [9]. Причем в 2010 г. число студентов, обучающихся за рубежом, составило 2,8 млн. чел., а к 2025 г. – достигнет до значения 4,9 млн. чел. (в том числе – 2,9 млн. чел. из стран Азии). В то же время все больше вузов, расположенных в центрах академического мира, не удовлетворены общим количеством студентов, приезжающих к ним на обучение. Поэтому они стараются совместить набор иностранных студентов с расширением предложения своих образовательных услуг на перспективных рынках, организуя для этого зарубежные филиалы и отделения [8]. При этом возможно несколько форм взаимодействия (рис. 3).
Франшиза: по такому договору зарубежный ВУЗ выдает местному учебному заведению разрешение использовать свои образовательные программы и выдавать свои дипломы на взаимно согласованных условиях.

Программы-близнецы: такие договоры между высшими учебными заведениями разных стран заключаются для реализации совместных программ обучения. В обоих вузах студенты проходят одни и те же курсы, занимаются по одинаковым учебникам и сдают одинаковые экзамены (при этом преподают им обычно местные преподаватели).

Взаимное признание программ: студенты зачисляются на программы вуза другой страны и все получаемые ими оценки признаются действительными в их родном учебном заведении. Или студенты на одном этапе могут обучаться в местном университете, получая при этом оценки, которые признаются образовательным учреждением другой страны, чтобы потом пройти в этом вузе программы следующего этапа обучения.

Следующим показателем, позволяющим оценить качество обучения студентов в вузах, является соотношение числа трудоустроенных по специальности выпускников от их общего количества. По этому показателю в России среди политехнических вузов лидирует СПГГИ (ТУ), в Казахстане это – КазНТУ, КарГТУ, ВКГТУ, в которых практически 100% выпускников находят работу в соответствии со своей специальностью обучения (или родственной), чему способствует эффективная работа этих вузов, направленная на заключение целевых договоров на подготовку специалистов, создание консорциумов «Вуз-Предприя​тие». Из них наилучшей формой является «Корпоративный Университет», организованный в КарГТУ. Эта модель заинтересованного привлечения предприятий к подготовке востребованных специалистов.

Завершающим показателем, характеризующим качество обучения студентов, служит процент окончивших вуз с отличием от общего количества выпускников. Но данный показатель имеет не очень высокую объективность, т.к. во всех вузах (с высоким, средним или даже низким качеством обучения) имеются выпускники-отличники.

Приводя все рассмотренные показатели к общему знаменателю и выводя средний показатель, можно сделать объективную оценку об уровне качества обучения студентов в том или ином ВУЗе.
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Рисунок 3 – Соотношение различных форм международного обучения студентов
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1.
Багров Н.М., Трофимов Г.А. Тенденции развития высшего образования в России // Экономика и управление. 2006. № 2. С. 140-143.

2.
Воробьев А.Е., Ваккер О.В., Забусов В.В., Гулан Е.А. Высшее профессиональное образование в XXI веке // Под ред. чл.-кор. РАН Опарина В.Н. Норильск: НИИ, 2010. 289 с. 

3.
Воробьев А.Е., Муров В.М., Алиев С.Б., Ваккер О.В. Тенденции инновационного развития высшего образования в XXI веке. Калининград: ФГОУ ВПО «КГТУ», 2010. 335 с. 

4.
Воробьев А.Е., Разоренов Ю.И., Ваккер О.В. Высшее профессиональное образование в XXI веке. Новочеркасск: ЮРГТУ (НПИ), 2011. 211 с. 

5.
Клячко Т.Л. Прогноз развития системы высшего профессионального образования на среднесрочную перспективу (2009-2011 гг.). М.: ЦЭНО АНХ, 2008. 

6.
Кузьминов Я. Образование и реформа // Отечественные записки. 2002. № 1.

7.
Лашко С.И. Процессы глобализации и интернационализации в развитии международных стратегических образовательных альянсов // Вестник Ростовского государственного университета. 2006. № 3. С. 45-50. 

8.
Сагинова О.В. Проблемы и перспективы интернационализации высшего образования // Экономика образования. 2005. № 1. С. 38-48.

9.
www.uneco.org / education.

УДК 004:378.147

	Некоторые аспекты организации научно-исследовательской работы студентов 
в условиях технического вуза

	В.В. КАВЕРИН, к.т.н., доцент,
Г.А. ЭМ, ст. преподаватель,
С.В. ВОЙТКЕВИЧ, ст. преподаватель,
Карагандинский государственный технический университет, кафедра АПП


Ключевые слова: бакалавриат, магистратура, научно-исследовательская работа, студенческое научное общество, опытно-конструкторская работа.
Р
еформа высшей школы, вызвавшая значительные изменения как в структуре, так и в методологии подготовки специалистов, привела и к сокращению сроков их обучения. Последнее, в свою очередь, потребовало новых подходов в работе со студентами и магистрантами, в том числе и в отношении их научно-исследовательской подготовки.
В настоящее время наблюдается некоторое расслоение обучающейся в техническом вузе студенческой молодежи по степени ее участия в научно-исследовательской работе (НИРС). В этой связи весь контингент студентов условно можно разделить на три основные группы:

– изучающие лишь теоретические основы научных исследований;

– участвующие в студенческих научных обществах (СНО); 

– принимающие активное участие в работе научных творческих коллективов по выполнению госбюджетных и хоздоговорных тем научно-исследователь​ских и опытно-конструкторских работ.

Следует отметить, что в этой градации отсутствуют обучающиеся в магистратуре и докторантуре, научно-исследовательская работа которых является обязательной компонентой их общей образовательной подготовки.

Кратко охарактеризуем указанные выше основные группы студентов. 

В первом случае речь идет об учебных дисциплинах, обязательных для изучения всеми обучающимися в вузе, в ходе которых студенты получают знания, умения и навыки по выполнению научно-исследова​тельских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) [1]. К сожалению, в настоящее время учебные планы бакалавриата либо предусматривают минимальное количество учебных часов, отводимых на подобные дисциплины, либо вообще не имеют таковых. В связи с этим выполнить полный охват всех учащихся бакалавриата не представляется возможным. 

Вторая группа студентов, участвующая в СНО, посещает факультативные занятия и работает в составе студенческих кружков «по интересам», в которых соблюдается принцип добровольного участия. В этом случае студенты могут и должны работать над определенной научной тематикой, в том числе самостоятельно и под руководством опытных преподавателей-руководителей СНО. Количество и научная направленность таких кружков ограничены как техническими возможностями выпускающей кафедры, так и желанием и возможностями ее профессорско-преподава​тельского состава (ППС). Очевидно, последнее обстоятельство следует признать немаловажным, поскольку в условиях большинства вузов учебная и учебно-методическая загруженность преподавателей значительна. При этом заработная плата ППС оставляет желать лучшего, а их работа по руководству СНО, как правило, не оплачивается. Как следствие, количество студентов СНО невелико и составляет в среднем не более 15-20 % от общего состава академических групп.

Очевидно, косвенно эффективность работы СНО может быть определена следующими основными показателями:

– наличие занятых учащимися призовых мест на внутривузовских, региональных и республиканских конференциях и конкурсах;

– наличие публикаций научного характера в периодических изданиях и сборниках трудов конференций и симпозиумов Республики Казахстан, стран СНГ и дальнего зарубежья;

– прямое участие студентов и магистрантов в научных госбюджетных и хоздоговорных темах (работах);

– присуждение студентам именных стипендий за успехи в НИРС.

Очевидно, в соответствии с рассмотренными показателями следует признать целесообразным и подведение итогов деятельности СНО, по результатам которых возможно введение ежемесячной доплаты руководителям лучших СНО на протяжении следующего отчетного периода, что в значительной степени повысит их работоспособность.

Третью группу студентов в какой-то степени можно считать элитой среди студенческой молодежи как с точки зрения степени их участия в НИРС, так и по причине крайней малочисленности. Особенностью проведения НИР с привлечением студентов и магистрантов в творческих коллективах является небольшая продолжительность прямого их участия в деятельности такого коллектива. Дело в том, что наиболее плодотворно работать над научной проблемой студенты, как правило, могут лишь в период летней практики. У магистрантов же время активной деятельности по научной тематике определяется сроком обучения, который составляет 1,5-2 года. 

Решение этой проблемы возможно путем привлечения студентов и магистрантов разных лет обучения для проведения исследовательской работы по одному научному направлению и обеспечения, таким образом, некоей преемственности поколений. Такой способ формирования творческого коллектива позволяет не только обеспечить его жизнестойкость, но и решить на начальном этапе вопросы обучения приступившего к работе молодого специалиста, а также передачи ему специализированной информации по теме научных изысканий. Кроме того, сроки выполнения НИОКР значительно сокращает совмещение тем исследовательских работ с тематикой курсовых и дипломных проектов, а также магистерских диссертаций.

Описанное выше разделение обучающейся в техническом вузе молодежи объективно неизбежно, и все же обусловленная этим некая «кастовость», формируемая по степени принадлежности к указанным группам, является достаточно условной.

В этой связи определенный интерес может представлять многолетний опыт по организации НИРС коллектива кафедры «Автоматизация производственных процессов» КарГТУ.

С первых дней формирования кафедры ее профессорско-преподавательский состав большое внимание уделял студенческой научно-исследовательской работе. Причем большинство тем НИРС органично связано с автоматизацией электромеханических и электротехнических комплексов, являющихся неотъемлемой частью современных производственных предприятий. Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, разработка и изготовление учебных и экспериментальных стендов традиционно ведутся с привлечением магистрантов и студентов. Работа студентов по научной проблематике позволяет им не только расширить свой кругозор, но и получить практические навыки по применению теоретических знаний, приобретенных в ходе обучения в университете. 

В настоящее время на кафедре АПП сформировались творческие коллективы во главе с опытными преподавателями – руководителями научных госбюджетных и хоздоговорных тем, работающие по следующим направлениям:

– исследование режимов работы и разработка эффективных алгоритмов управления автоматизированных электроприводов постоянного и переменного тока;

– разработка программных средств для визуализации, сбора информации и управления объектами систем теплоснабжения жилых мегаполисов;

– исследования в области нетрадиционных источников электроэнергии малой мощности;

– разработка наблюдателей, идентификаторов и систем защиты для различных типов регулируемых электроприводов;

– разработка систем и устройств защиты от токов утечки в электроэнергетических сетях;

– разработка систем и устройств автоматизации технологических процессов и производств;

– разработка программно-аппаратных комплексов для учебных целей и др.

На протяжении ряда лет кафедра под руководством проф. И.В. Брейдо и проф. Б.Н. Фешина активно участвует в международном образовательном проекте «Синергия». Проект создается под эгидой концерна «FESTO-Didaktik» (Австрия-Германия) усилиями пяти вузов: Московского государственного технического университета (МЭИ), Балтийского государственного технического университета (БГТУ), Омского государственного технического университета (ОмГТУ), Севастопольского национального технического университета (СевНТУ) и КарГТУ. Цель проекта заключается в объединении лабораторий робототехники и мехатроники указанных университетов через глобальную сеть Интернет и создании интегрированных учебных комплексов на базе объединенных лабораторий и научно-педагогических коллективов. Осенью 2011 г. в рамках проекта в режиме on-line был проведен двухнедельный видеомост, включавший в себя лекционные модули каждой из сторон-участниц международного проекта. Со стороны КарГТУ лекционный модуль «Управление роботами-манипулятора​ми на базе fazzi-логики», состоявший из пяти лекций, читала ст. преподаватель Л.Г. Шпакова. Ежегодно несколько магистрантов и студентов задействованы в этом проекте. 

Значительное место в НИОКР кафедры АПП занимают исследования в области режимов работы регулируемого электропривода постоянного и переменного тока. Родоначальником научных изысканий в этой области в КарГТУ (КарПТИ) является проф. В.Ф. Бырька, имя которого в настоящее время носит кафедра АПП. Именно этому направлению посвящены работы студентов Ламзина Д., Турарова О., Лу М. и Аскеровой Л., занявших призовые места на ежегодном Республиканском конкурсе МОиН РК на лучшую научно-исследовательскую работу студентов ВУЗов в 2010-2011 гг. 

Творческим коллективом под руководством ст. преподавателя А.А. Калинина (ранее группой руководил проф. Н.И. Карасев) продолжительное время ведутся работы в области управления теплогидравлическими режимами развивающихся систем централизованного теплоснабжения мегаполисов. Разрабатываемое программное обеспечение предназначено для теплотранзитных компаний, научно-исследователь​ских, проектных и наладочных организаций. Активное участие в работе этого коллектива принимали студенты Т. Артёмова, Т. Сокуренко, Е. Тахирова и др.

В последние годы на кафедре получило развитие новое перспективное научное направление – разработка и проектирование преобразователей маломощных источников электроэнергии. Эти преобразователи ориентированы на зарядку аккумуляторов и питание бытовой техники, устройств промышленной связи и т.п. Этому направлению посвящены работы магистрантов Я. Щиголева, А. Жаната и студентов И. Авилова, А. Зарницына.

Большое внимание на кафедре АПП уделяется деятельности СНО. В настоящее время преподавателями кафедры организована работа СНО по следующим пяти направлениям НИРС: 

1. Преобразовательная техника;

2. Автоматизация производственных процессов, включая элементы автоматизированного электропривода;

3. Компьютерные технологии в обучении;

4. Промышленные контроллеры;

5. SCADA-системы.

Безусловно, одним из показателей эффективности работы СНО является участие студентов в научных конференциях и конкурсах различного уровня, а также занятые при этом призовые места, хотя последнее не может считаться приоритетной задачей. В этой связи хотелось бы отметить ежегодную Межвузовскую студенческую научную конференцию «Инновации в технике, технологии и образовании» (г. Караганда, КарГТУ), доклады на которой являются обязательными для большинства участников СНО кафедры АПП. В 2011 г. участие в этой конференции приняло более 40 студентов и магистрантов кафедры. Кроме того, они активно публикуются за рубежом и участвуют в зарубежных конференциях. Так, только в минувшем году студенты и магистранты кафедры АПП участвовали в 6-и конференциях в дальнем зарубежье, 3-х российских, 3-х международных в Казахстане, а также в 2-х республиканского уровня. При этом общее количество опубликованных докладов, в том числе в соавторстве с руководителями, превысило 50 (!).

Другим аспектом деятельности СНО является создание лабораторно-практических учебных стендов и электронных обучающих средств (ЭОС) для нужд кафедры. 

Под руководством наставников ст. преподавателей А.В. Сичкаренко и Г.А. Эма разработаны на современной элементной базе и внедрены в учебный процесс лабораторно-практические стенды по дисциплинам «Электроника», «Интегральная и микропроцессорная схемотехника», «Автоматизация технологических комплексов», «Системы автоматики и телемеханики» и др.

Ежегодно студентами и магистрантами с ППС кафедры разрабатываются десятки различных ЭОС. В 2010-2011 учебном году в НИИ ЭОТ им. Первого Президента (при КарГТУ) сертифицировано не менее 15 ЭОС, разработанных с участием студентов и магистрантов.
Важным звеном в укреплении связи научных творческих коллективов с нуждами производственных предприятий, является создание банка технических задач и предложений. Дополнительным резервом для кафедры АПП в формировании такого банка перспективных научно-исследовательских тем и требующих решения технических задач на производственных предприятиях являются филиалы кафедры на АО «Казчерметавтоматика» и предприятии «Углесервис» УД АО «АрселорМиттал Темиртау». Филиалы кафедры уже на протяжении нескольких лет являются также базами практики студентов специальностей 5В070200 и 5В071800 очной формы обучения, где студенты не только проходят производственную и преддипломную практику, но и в ходе учебно-производственной практики под руководством ведущих и главных специалистов предприятий получают первые практические знания, умения и навыки выполнения проектных и опытно-конструкторских работ. 

Так, в ходе лекций теоретической части учебно-производственной практики, проходившей летом 2011 г. на базе АО «Казчерметавтоматика», студенты знакомились с основными стадиями разработки конструкторской документации: техническое задание, техническое предложение, эскизный проект, технический проект и комплект рабочей конструкторской документации. В практической части студенты получали навыки по сборке и испытанию макетов; монтажу печатных плат; электромонтажу модулей, блоков, приборов и систем; их сборке, настройке и испытанию.

Таким образом, при организации научно-исследо​вательской работы студентов в техническом вузе необходимо учитывать следующие особенности:
– при выполнении долгосрочных научных изысканий с целью поддержания высокой интенсивности и достижения преемственности ведения НИР в состав творческих коллективов следует вводить студентов и магистрантов как старших, так и младших курсов;

– тематику НИОКР необходимо использовать в качестве основы для курсовых и дипломных проектов, магистерских диссертаций;

– ознакомление студентов бакалавриата с основами научно-исследовательских, проектных и опытно-конструкторских работ возможно проводить в ходе учебно-производственной практики.
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