Академия экономики и права им.У.А. Джолдасбекова

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
20 Декабря 2012 г.
Академия экономики и права им. У.А. Джолдасбекова проводит республиканскую научно-практическую конференцию «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ПРАВОВОЕ РАЗВИТИЕ КАЗАХСТАНА ЗА ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ»
На конференции планируется  работа по следующим направлениям:

Секция 1. Суверенный Казахстан: история, социальная сфера, культура и образование.
Секция 2. Актуальные вопросы юридической науки и практики.
Секция 3. Экономическое развитие Казахстана в контексте современных социальных процессов
Рабочие языки конференции: казахский, русский, английский.

Оргкомитет планирует публикацию материалов.

Требования к материалам:  Текст тезисов, объёмом от 3 до 5 полных страниц формата А 4, включая рисунки и таблицы, должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word шрифтом Times New Roman (KZ Times New Roman, Times/Kaz), размер 14, интервал - одинарный, поля: слева - 2 см, справа - 2 см, сверху, снизу - 2 см. Ссылки на источники даются в квадратных скобках [1, с. 67],  нумерация ссылок сплошная по тексту. Полный библиографический список приводится в конце текста через один интервал.
Заявки на участие в конференции, тезисы докладов просим представить до 10 декабря 2012 г. по адресу: г. Талдыкорган, ул. Тәуелсіздік 77, АЭиП (главный корпус, 3 этаж, каб. 305), специалисту отдела науки Дарменкуловой М.А.) тел. (7282)24-33-94, факс (7282)210101, e-mail Nauka_BK@mail.ru   
Доклад и регистрационная форма участника конференции (заявка) высылаются на электронный адрес Nauka_BK@mail.ru отдельными файлами. Файлы необходимо называть Фамилией участника, например: Байборинов статья, Байборинов заявка.

После подтверждения Вашего участия необходимо внести организационный взнос в размере 2000 тенге. 
Образец оформления научной статьи:

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОТПРАВЛЕНИЯ ПРАВОСУДИЯ С УЧАСТИЕМ СУДА ПРИСЯЖНЫХ

 Ст.преподаватель Байборинов А.Т.

Текст доклада

Текст редактированию не подлежит и является оригиналом. Сборник трудов конференции будет набран методом прямого копирования. Поэтому обращаем Ваше внимание на необходимость представления материалов в тщательно отредактированном виде с соблюдением всех вышеуказанных требований.
Тезисы докладов, оформленные с несоблюдением требований или предоставленные позднее установленного срока, а также не представляющие научного интереса к публикации не принимаются и обратно не возвращаются.
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