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В

 век информационных и иных высоких технологий инновационное развитие экономики немыслимо без квалифицированных специалистов, обладающих необходимыми компетенциями в динамично меняющихся условиях. Особая роль отводится техническим университетам. Сейчас высшая техническая школа непосредственно вовлечена в систему рыночных отношений. Высшее образование должно стать самым дорогим товаром. Устойчивое развитие экономики определяется не столько имеющимися природными и сырьевыми ресурсами, сколько общим уровнем образованности трудоспособного населения. В действительности, какой прок от изобилия нефти, газа, угля и других минерально-сырьевых ресурсов, если некому умело и по-хозяйски извлечь, качественно переработать и выгодно, с большей добавленной стоимостью, продать. Предстоящее вступление Казахстана в ВТО и вхождение в число 50-ти наиболее развитых стран мира контрастно обозначают проблему подготовки конкурентоспособных специалистов.

Болонский процесс и проблемы высшей технической школы

Казахстану необходимо создать законодательную базу, синхронизированную с болонскими реформами. В последние годы сделаны первые шаги, совпадающие по своим целям с тем, что происходит в рамках данного процесса (двухуровневая структура подготовки бакалавров и магистров, элементы кредитной технологии обучения, элективные дисциплины и др.). Однако в масштабе страны в целом и научно-педагогической среде в частности, студенческом сообществе болонская проблематика не стала предметом для широкого обсуждения. Информированность общества о сущности, целях и механизмах реализации Болонского процесса оставляет желать лучшего. Неосведомленность значительной части научно-педагогической общественности и вузов в целом об особенностях этого процесса — факты тревожащего свойства. 

Актуальным является вопрос о статусе бакалавра. В средствах массовой информации необходимо интенсифицировать разъяснительную работу о полноценности бакалавриата как первого (базового) уровня высшего образования. Определить на законодательном уровне номенклатуру должностей, которые могут занимать обладатели бакалаврских дипломов.

Распространенное представление о снижении качества подготовки специалистов в вузах не лишено оснований. Повальное открытие «карликовых» частных вузов — печальная страница в истории отечественной высшей школы. Такие вузы внесли «достойную» лепту в низкое качество обучения студентов. По этому поводу много полемики, критики. Однако оценивая в целом уровень подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием в Казахстане, справедливее говорить не о низком качестве, а о его неоднородности.

Тревогу вызывают упрощенные бакалаврские образовательные программы 4-летнего цикла в рамках Болонского процесса. В большинстве европейских университетов трудоемкость бакалаврских программ колеблется в диапазоне 180-240 кредитов при продолжительности обучения в средней школе 12-13 лет. Существующие отечественные госстандарты по техническим специальностям бакалавриата рассчитаны на 128 кредитов при продолжительности обучения 4 года. Почему на пути к европейской интеграции мы сознательно уменьшили трудоемкость? В такой ситуации наш бакалавр только по формальным признакам не будет востребован за рубежом.

Вузы РК делают первые шаги по реализации кредитной технологии обучения. До общеевропейской системы ECTS (European Credit Transfer System) нам еще далеко. Она предполагает существенную перестройку организационной структуры учебного процесса, при которой студенту предоставляется право выбора образовательной траектории с усилением роли самостоятельной работы. Полномасштабное внедрение системы ECTS по болонскому образцу потребует значительного финансового подкрепления, необходимого для полного ресурсного обеспечения новой технологии организации учебного процесса, переподготовки ППС и др. Нужен поэтапный (постепенный) переход, позволяющий однозначно отследить, какие из факторов явились следствием недостаточно продуманных шагов в организации работы, а какие — производными от новаций.

Многоступенчатость образования согласно болонским реформам предполагает наряду с двухуровневостью высшего образования подготовку докторов PhD. Форсированный отказ от традиционной аспирантуры и докторантуры при отсутствии налаженной системы подготовки докторов PhD — это опасный путь, приводящий к резкому снижению научно-педагогическо​го потенциала и уровня его профессиональной компетентности.

Необходимо профессионально грамотно и взвешенно подойти к изменению перечня специальностей ныне существующего Классификатора. По наукоемким и высокотехнологичным специальностям, способным обеспечить устойчивое развитие экономики, должна быть сохранена подготовка дипломированных специалистов-инженеров со сроком обучения не менее 5 лет.

В преддверии вхождения в Болонский процесс Казахстан должен рассматривать основные положения Болонской декларации через призму отечественной модели высшего профессионального образования, отличающейся от общеевропейских даже в ее сегодняшнем модернизированном состоянии. Этот тезис чрезвычайно важен, поскольку подход к определению вектора нашего движения к Болонскому процессу лежит в плоскости оценки содержания современных образовательных программ и отличия их от европейских моделей высшего образования.

Образовательные стандарты и компетентность

Модернизацию высшего технического образования следует осуществлять исходя из компетентностной модели выпускника. Компетентностный подход должен иметь кардинально инновационный характер по сравнению со старой моделью (знания-умения-навыки (ЗУН)). Динамика перемен предполагает становление такой парадигмы образования, при которой чисто «знаниевое» образование оказывается уже недостаточным. Устаревание информации сегодня происходит значительно быстрее, чем завершается цикл обучения. Восстановление равновесия между высшим образованием и жизнью видится в смещении его целевой функции: от знаний, умений и навыков к компетентности. На рынке труда востребованы не сами знания-умения-навыки, а способности специалиста на основе ЗУН эффективно выполнять функциональные обязанности.

Компетентностная модель возникает из реальных трудностей и проблем, известных нам из жизненной практики. Причина в том, что на протяжении длительного времени система высшего образования функционировала в основном как ретранслятор знаний.

Образовательные стандарты необходимо совершенствовать с учетом компетентностной модели выпускника. Задача сложная ввиду отсутствия научно обоснованной методологии трансформации профессиональных требований и компетенций будущего специалиста в содержание образовательной программы. Проблема усугубляется информационным бумом, сопровождаемым значительным объемом избыточной информации и негативной практикой введения в учебный процесс большого количества узкопрофильных дисциплин за ограниченное время обучения. Ориентация подготовки специалистов технического профиля на основе ее компетентностной модели предполагает системный подход при выборе учебных дисциплин с учетом межпредметных связей. Образовательные программы должны ориентироваться на потребности завтрашнего дня, а не на требования вчерашнего. Такой подход соответствует современному обществу — обществу, основанному на знаниях.

Проблемные вопросы

В целом высшее профессиональное образование — это достаточно инерционная система. Она не должна реагировать на постоянные воздействия случайных возмущающих факторов. Система будет управляемой, если она чутко реагирует на управляющие команды и инвариантна к «шуму». С момента обретения независимости Казахстана в республике неоднократно менялся Классификатор специальностей, являющийся основным системообразующим документом. Причем до 2004г. принципиальных изменений в них не было. Специальности и направления добавлялись, убавлялись, объединялись и т.д. За каждым новым Классификатором специальностей следовали новые госстандарты, учебные планы, программы. За 12-летний период (1994-2006 гг.) в республике утверждены 4 поколения государственных образовательных стандартов. В этих реформаторских действиях не просматривалась системность. Вузы вынуждены были работать в условиях крайней нестабильности. Система реагировала на конъюнктурный «шум» и была слабоуправляемой. Естественно, все это не повлияло положительным образом на качество подготовки специалистов.

Современному этапу развития высшего технического образования свойственны тенденции, негативно отразившиеся на качестве подготовки специалистов: недостаточное финансирование вузов, их слабая восприимчивость к нововведениям, низкий социальный статус вузовского преподавателя, отсутствие притока талантливой молодежи в научно-образовательную среду, старение профессорско-преподавательского состава, слабая мотивация к внедрению системы менеджмента качества, отсутствие стройной системы переподготовки преподавательских кадров.

Информационные технологии и передовая техника

Инновационное образование — это прежде всего качественное образование на основе информационных технологий. Информационные технологии должны органично войти в систему дидактических средств и стать важнейшим элементом предметной среды обучения. Без информатизации в сфере высшего технического образования отставание нашей экономики будет закладываться уже на стадии подготовки молодых специалистов.

Сегодня невозможно подготовить конкурентоспособного инженера на базе устаревшей техники и технологий тридцатилетней давности. Необходимо находить пути многоканального финансирования для системного обновления и оснащения материально-техни​ческой базы передовой специализированной техникой для профессиональной подготовки специалистов. Обновление и наращивание материально-технической базы следует осуществлять также путем создания учеными-педагогами на основе новейших научных достижений учебно-лабораторных специализированных стендов, аппаратурно-методических модулей, а также виртуальных лабораторных практикумов.

Повышение качества высшего образования немыслимо без внутривузовской системы управления качеством. В преддверии вступления Казахстана во Всемирную торговую организацию вузы республики должны признать себя субъектами рынка, где действуют законы торгово-экономических отношений. Основное внимание нужно сосредоточить на совершенствовании управления системой образования на всех уровнях на основе концепции стратегического менеджмента.

Повышение статуса преподавателя

Качественное высшее образование не может быть достигнуто без критической массы инновационно-ориентированных преподавателей. Преподаватель вуза — ключевая фигура в системе высшего образования.

Несмотря на декларируемую ведущую роль преподавателя, его социальный статус оставляет желать лучшего. Возможности технических вузов по привлечению талантливой молодежи в образовательную сферу крайне ограничены, в связи с относительно низким уровнем оплаты труда преподавателя, что создает реальную опасность нарушения преемственности поколений, потери самобытности сформировавшихся научно-педагогических школ.

Необходимо добиться опережающего роста доходов преподавателей вузов по сравнению с другими сферами.

Интеграция науки и образования

Важной задачей сегодняшнего дня следует считать трансформацию крупных технических вузов в инновационные университеты. Существующее ныне положение о том, что университет является научно-образовательным учреждением, трактуется односторонне, с большим акцентом на образовательную составляющую его двуединой деятельности. Роль науки в высшей школе преимущественно связывается с подготовкой кадров высшей квалификации и получением определенных научных результатов.
К возможности воздействия вузов на ускорение инновационного развития страны отношение весьма скептическое: низкий уровень финансирования, отсутствие современной материально-технической базы являются тормозом для масштабной инновационной деятельности. Выход видится в поэтапном преобразовании технических университетов в инновационные научно-образовательные комплексы путем объединения с научно-исследовательскими учреждениями. Такая интеграция вузовской и академической науки обеспечит качественную подготовку специалистов новой формации. Этому будет способствовать планируемое многократное (в 25 раз) увеличение финансирования науки.

Образование определяет будущее страны, а будущее — это прежде всего высокие технологии, обеспечивающие конкурентоспособность экономики. Все это возможно только на основе тесной интеграции образовательного процесса и научных исследований.

Взаимосвязь образования и бизнеса

Необходимо развивать систему эффективного партнерства образовательного и бизнес-сообщества (работодателей), предусматривающую мониторинг рынка труда и потребность экономики в кадрах, выработку требуемых компетенций (профессионального стандарта), участие в разработке государственных образовательных стандартов, развитие современных форм многоканального финансирования и т.д. Нужен своеобразный интерфейс взаимодействия образования и бизнеса. К сожалению, такие взаимосвязи носят эпизодический, фрагментарный характер.

Развитие университетских издательств

Одной из приоритетных задач высшей школы является создание и выпуск качественной учебно-методической литературы. Наблюдаемый дефицит вузовских учебников и учебных пособий необходимо пополнять за счет мобильных университетских издательств, не обремененных бюрократическими тенденциями и способных оперативно реагировать на запросы вузовской общественности. Роль университетских издательств существенно возрастает в условиях перехода к кредитной технологии обучения, предполагающей кардинальную перестройку учебного процесса с повышением роли самостоятельной работы, высокий уровень информационного и методического обеспечения.

Воспитание и образование

Образование неотделимо от воспитания молодежи. Сегодняшней молодежи предстоит жить в глобальном мире, представлять нашу страну и отстаивать ее интересы. Наша задача — помочь им стать настоящими патриотами, истинными казахстанцами. Воспитание и образование — главные векторы развития общества. В этой связи уместна цитата академика Дмитрия Лихачева: «Не должно быть глухих к СЛОВУ, черствых к ДОБРУ, беспамятных к ПРОШЛОМУ и слепых к КРАСОТЕ, и для этого нужны ЗНАНИЯ, дающиеся инновационным образованием».

Обобщая рассмотренные вопросы по проблемам инновационного образования отмечаем следующее.

Технические университеты должны создавать благоприятную инновационную инфраструктуру для подготовки конкурентоспособных специалистов: современные учебно-исследовательские лаборатории, оснащенные передовой техникой; высокий уровень учебно-методического обеспечения, квалифицированный ППС, владеющий информационными и инновационными технологиями и ответственно относящийся к обучению, достаточно высокий уровень образованности абитуриентов и заинтересованное участие студентов в образовательном процессе, участие работодателей и других социальных партнеров в формировании образовательных программ и повышении практической подготовленности выпускников.
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	Н.И. БОЛОТИНА
	Инновации и среда обучения в вузе


П

едагоги вузов Казахстана в последнее время все чаще обращаются к инновационным технологиям преподавания, что позволяет ускорить процесс перехода вузовского образования на новую образовательную парадигму.
Кредитная система, направленная на повышение уровня самообразования и творческого освоения знаний на основе индивидуализации, выборности образовательной траектории, отводит большую роль самостоятельной работе студентов. Между тем, выполнение требований к уровню подготовки бакалавров, установленных государственным общеобязательным стандартом образования Республики Казахстан, ведет к необходимости введения новых форм и методов преподавания дисциплин на лекционных и семинарских занятиях. Преподаватели проявляют повышенный интерес к интерактивным методам обучения. В инновационных технологиях сегодня их привлекает четкое обозначение каждого шага метода и соотнесенность с целями. Однако успех проведения занятий в русле инновационных методов зависит не только от логичной и последовательной реализации шагов стратегии, но и в значительной мере от подхода к постановке целей занятия, стиля общения педагога и студента, от материала, который предлагается на занятии, от формы оценивания.

Обозначенные параметры успеха следует рассматривать в качестве составляющих среды современного обучения в вузе, той особой атмосферы, которая необходима для полноценной и эффективной подготовки будущего специалиста. В связи с этим особо актуальным представляется разговор о стиле ведения занятия. Преподаватели вуза на это меньше всего обращают внимание. А между тем перестроиться с авторитарного на демократический стиль представляется наиболее сложным. 

В программе «Развитие критического мышления через чтение и письмо» обозначены некоторые условия, соблюдение которых позволяет преподавателю создать демократическую, диалоговую атмосферу общения. Так, необходимо предоставить время и возможность для приобретения опыта критического мышления, давать возможность обучаемым размышлять, принимать различные идеи и мнения, способствовать активности обучаемых в учебном процессе. 

При этом обучаемые должны развивать уверенность в себе и понимать ценность своих мнений и идей, активно участвовать в учебном процессе, с уважением выслушивать различные мнения, быть готовыми как формировать суждения, так и воздерживаться от них. Высказанные положения наглядно показывают основные направления в изменении роли преподавателя.

Ключевыми фигурами учебного процесса являются студент и преподаватель. И от того, какова будет атмосфера взаимодействия между ними, зависит успех инновационных процессов. В случае с учебной деятельностью рассматриваются взаимоотношения: «студент — преподаватель», «студент — студент», «студент — информация». Успешное выстраивание взаимоотношений в процессе обучения во многом обусловлено личностью преподавателя, его педагогическим инструментарием, способностью осуществлять постоянную рефлексию и корректировку учебного процесса.

Какова роль преподавателя в аудитории? Глашатая незыблемых истин, требующего от студентов воспроизведения устоявшихся некогда положений в науке? Такой преподаватель знает все, его мнение — истина в последней инстанции, верна только та точка зрения, которую он поддерживает. Он не ошибается сам, и это непозволительно обучаемым. Требуя воспроизведения конкретных знаний, беспощадно снижает отметку за неточный и неверный ответ — и это справедливо, ведь таков был приоритет традиционного образования. 

Соответственно все это проявляется в личности преподавателя, в том, как он организует процесс обучения. На занятии звучит уверенная речь непоколебимого в своей правоте преподавателя, четкие, заранее известные ему ответы студентов на вопросы.

Сегодня же требуется, чтобы «выращивались», прежде всего, не исполнители, а люди творческие, способные принимать решения (и аргументировать их), ответственные за собственные действия, за собственное обучение. Переориентация роли преподавателя направлена на успех обучаемого в будущем, в постоянно меняющемся мире. Этим, в частности, объясняется пересмотр роли преподавателя в современном учебном процессе. 

Что требуется от современного преподавателя? Растить творца собственной судьбы, и не на бумаге, и не в проектах, а действительно, на деле, побуждать студента к размышлению, активизации самостоятельного выявления проблем в изучаемом и поиска путей их преодоления.

Такой преподаватель дает право на ошибку, когда студент пытается сам разобраться в каком-либо сложном (возможно, только для него) процессе, даже если предлагает не всегда эффективные и неточные пути решения проблем. Обучаемый выражает собственное понимание и собственное представление, пытаясь найти новые подходы. Только так студент приобретает необходимые навыки, как личностные, так и профессиональные, без которых невозможен успех в современном мире.

Важно понять, что нужно изменить в подходах к постановке целей занятий, в подборе материала для занятий, приемах введения информации, в выстраивании взаимоотношений между преподавателем и студентом, перейти к более демократическому стилю обучения.

Возникает много вопросов, связанных с внедрением новой образовательной парадигмы. Как сделать, чтобы студенты были ответственными за собственную учебу? Как сделать, чтобы студенты имели высокую мотивацию для активного участия в мыслительной деятельности? Как сделать, чтобы студенты поверили в то, что их мнения имеют ценность? Как сделать, чтобы студенты при обмене идеями в аудитории слушали, воздерживались от навязывания собственной системы взглядов и стремления поправить других выступающих? 

Ответы на эти вопросы кроятся в понимании сути педагогического общения.

В процессе обучения с применением инновационных технологий основной формой педагогического общения должен стать диалог. Именно диалогу принадлежит главенствующая роль как форме общения в демократическом обществе. Каждый из членов такого социума должен быть готов к конструктивному обсуждению проблемы, должен стремиться к саморазвитию, к определению и выражению своей позиции в процессе коммуникации. Общество перешло к принципиально новой культуре, центр тяжести в которой все более смещается на индивидуальность и индивидуальное сознание (я думаю по-другому, но ты думаешь так, и я хочу это понять). 

У преподавателей вуза есть прекрасная возможность сформировать и готовность вести диалог у будущих специалистов, и совершенствовать их коммуникативные умения. Реально это произойдет тогда, когда сам преподаватель будет готов вести постоянный конструктивный диалог со студентом, будет это делать на высоком профессиональном уровне.

Сегодня педагогическое общение не сводится только к передаче знаний, но и выполняет функцию эмоционального заражения, возбуждения интереса, побуждения к совместной деятельности и т.п. Такой подход к обучению реализуется в диалогической форме общения.

Что же такое диалог? Ответ на этот вопрос у большинства из нас есть. Диалог — это форма речевой коммуникации с участием двух сторон.

Исследователи выделяют по характеру содержания два вида диалога: информационный и интерпретационный. Информационный диалог характерен для ситуации, в которой к началу общения между партнерами имеется разрыв в знаниях. Интерпретационный диалог характеризуется тем, что знания у партнеров примерно равны, но получают разную интерпретацию. В учебной деятельности и тот и другой вид диалога находят место. Мы обращаемся к диалогу для того, чтобы передать студентам новый опыт, обсудить в аудитории материал, который изучен самостоятельно либо получен от преподавателя во время лекции. Однако, как показывают наблюдения, названные характеристики содержательной стороны диалога в студенческой аудитории видоизменяются. Иногда складывается ситуация, когда разрыв между знанием студента и преподавателя велик и предполагаемый преподавателем диалог в учебной аудитории переходит в монолог, прерывающийся риторическими вопросами. Для конструктивного диалога необходимо, чтобы разрыв в опыте студента и опыте, который будет предложен преподавателем, не был велик. В противном случае новое будет отторгаться студентом или учеником как нечто инородное. Конечно, здесь может возникнуть много возражений. Ведь и тот и другой приходят в учебное заведение прежде всего для того, чтобы обогатить себя новым опытом, и планку для качественного образования необходимо держать высоко. Тем не менее не всем это под силу: они выключаются из учебного процесса, занимают пассивную позицию. От преподавателя требуется в этом случае взвешенный подход к выбору характера информации, ее объема, уровня и степени информационной насыщенности. Это зависит и от способности вузовского преподавателя говорить о сложном просто, выбрать соответствующий инструментарий. В связи с этим следует отметить, что именно так можно учесть «зону ближайшего развития» (Л.С. Выготский) обучаемых. Сделать процесс обучения действительно обучением, а не вдалбливанием.

Интерпретационный диалог, например, характерен для такой традиционной формы занятия в вузовской аудитории, как семинар. Именно в интерпретации информации, которой владеют студенты, — основная цель семинара. К сожалению, на практике интерпретационный диалог, положенный в основу семинарского занятия, приобретает иную функцию — контролирующую. От студента требуется воспроизведение прочитанного, усвоенного на лекции, но не его интерпретация. Как информационность, так и интерпретационность диалога полноценно проявятся в том случае, если преподавателю удастся учесть имеющийся опыт студента и создавать оптимальный вариант разрыва между известным и новым. Когда у обеих сторон диалога будет установка на интерпретацию информации, а не воспроизведение.

Особенность содержания диалога нашла отражение и в его структуре. Логика диалога зависит, как и содержание, от обоих участников общения. Один из них — лидер (чаще всего эту роль выполняет преподаватель). Он направляет разворачивание диалога, его движение к цели. При этом от всех участников коммуникации требуется внимательность и слаженность. Именно поэтому важно, чтобы у всех участников диалога был единый язык, контекст, единые цели.

При диалоговой форме общения в процессе обучения большая вероятность возникновения непредсказуемых ситуаций, неожиданных поворотов в логике. От преподавателя в таких ситуациях требуется умение импровизировать, что удается не каждому. Успешному преодолению таких ситуаций способствует прогнозирование возможной логики диалога. Оно опирается на хорошее знание аудитории, с которой предстоит выстраивать диалог, и четкое продумывание ключевых вопросов и схемы из введения.

Любой диалог начинается с формирования речевой интенции и мотивации к речевой деятельности. Главное — создание внутренней мотивации к предстоящей совместной работе, обеспечение психологического комфорта, установки на активный поиск и обретение новых знаний. Хотелось бы сделать акценты на указанные три условия, позволяющие создать «замысел» диалога: внутреннюю мотивацию; психологический комфорт; установку.

Внутренняя мотивация, потребность вступить в общение обусловлена значимостью информации. В условиях обучения тема не всегда может представлять интерес для студента в момент занятия. Значимость информации на перспективу не всегда прослеживается студентом. Встает, таким образом, необходимость раскрыть «интересность» темы и ее значимость для будущей профессиональной деятельности.

Как мотивировать студентов к изучению, порой даже неинтересной, на первый взгляд, темы. Вот несколько путей решения обозначенной проблемы:

- пример из личной профессиональной практики;

- описание проблемной ситуации, решение которой зависит от ориентированности в предстоящей к изучению теме;

- приведение противоречивых мнений по этому или иному вопросу и т.п.

Этот ряд приемов создания мотивации можно продолжить. У каждого педагога есть свой набор подобных приемов. Задача состоит только в том, чтобы они были всегда на занятии. 

Психологическая комфортность ведения диалога во многом зависит от контакта между преподавателем и студентом. Так, уже отмечалось, что логика диалога зависит от обеих сторон учебного диалога преподавателя и студента. Оба участника должны перед вступлением в общение иметь представление о том, с какой целью и как будет выстраиваться общение. Психологическая комфортность достигается не только формулировкой вопроса, но и тем, что было дано время на обдумывание ответа, от формы вопроса. Когда студентам было предложено обозначить характеристики вопросов преподавателя, с одной стороны, создающих комфортность на занятии, с другой — препятствующие ей, стало ясно, что дискомфорт возникает в случае:

- нечеткой формулировки вопроса;

- отсутствия взаимосвязи с предшествующим вопросом, с контекстом занятия;

- некорректного вопроса;

- недоброжелательной интонации и т.п.

Названные характеристики следует рассматривать как ориентиры в совершенствовании профессиональных умений вузовского преподавателя.

Таким образом, информация, предлагаемая студентам на занятии в условиях диалогового обучения, должна быть подобрана с учетом имеющегося у студентов опыта, должна способствовать достижению комфортности в разрыве между знанием и незнанием. Это позволит сформировать внутреннюю мотивацию к предстоящей речевой деятельности. Обе стороны диалога «Студент — преподаватель» должны иметь представление о цели и схеме (логике) ее достижения. Она может не быть единой у всех участников диалога (особенно в случае интерпретационного диалога), но она должна быть у каждого участника общения. В этом случае состоится контакт между преподавателем и студентом — диалог.

Потенциал к выходу на диалоговое обучение заложен в интерактивных методах. Интерактив (взаимодействие) создает условия для формирования внутренней мотивации всем участникам процесса общения, задает схему (логику) достижения цели, поддерживает психологический комфорт на протяжении всего диалога.

На вопрос: «В какой форме вы предпочитаете занятия с преподавателем а) монолог; б) диалог?» — студенты в большинстве своем отдают предпочтение диалоговому обучению. Они как никто другой чутко реагируют на запросы сегодняшнего времени. Студенты ждут от современного педагога диалога в студенческой аудитории. Нам предстоит совершенствовать свое мастерство, овладевая инновационными технологиями, совершенствуя свои коммуникативные умения. 

Преподавателю редко приходится работать в аудитории, где вся группа открыта для взаимодействия. Занятия же с применением инновационных технологий никого не оставляют в стороне, и каждый проявляет себя с разных сторон, иногда не всегда приятных, положительных. В процессе семинаров у студентов меняется отношение и к семинару, и к преподавателю, и к предлагаемому материалу, и к самому себе, и друг к другу. Насколько продуктивно будет занятие, во многом зависит от преподавателя, но не только от знания материала и владения им, но и умения его преподнести, умения контактировать с аудиторией, учитывая ее особенности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1.
Берков В.Ф., Яскевич Я.С. Культура диалога: Учебное пособие. М.: Новое знание, 2002. С.4.

2.
Браун Л. Имидж — путь к успеху. СПб., 2000.

3.
Стил Д., Мередис К., Темпл Ч. Дальнейшие методы, способствующие развитию критического мышления: Пособие 2 / Фонд «Сорос-Казахстан». 1998.

	УДК 330.322(574)
	

	С.Г. НАДИРОВА
С.Р. НАДИРОВА
	Инвестиционная политика и анализ инвестиционного климата Республики Казахстан


В

 условиях глобализации и международной интеграции успех социально-экономического развития любой страны во многом зависит от эффективности использования и функционирования как национальных, так и иностранных инвестиций. Для Казахстана инвестиции — это не только один из источников экономического роста, но также своеобразная предпосылка для вступления в мировую экономику [1].

Инвестиционной политике и анализу инвестиционного климата Республики Казахстан значительная роль была уделена на недавнем третьем Казахстанском инвестиционном саммите. В связи с этим Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев заметил, что наша страна придает важное значение привлечению инвестиций в развитие казахстанской экономики. Казахстан продолжает оставаться лидером среди государств СНГ по объему привлеченных прямых иностранных инвестиций на душу населения. Более того, он стал первым среди стран содружества, получившим международный рейтинг инвестиционного класса. Всемирный банк включил его в двадцать стран мира, наиболее привлекательных для инвестиций [2].
Инвестиционная политика включает в себя такие основные элементы, как: выбор источников и методов финансирования инвестиций, определение сроков реализации, выбор органов, ответственных за реализацию инвестиционной политики, создание необходимой нормативно-правовой базы функционирования рынка инвестиций, создание благоприятного инвестиционного климата и действенного механизма регулирования этой деятельностью. Благоприятный инвестиционный климат на практике означает возможность иностранных и отечественных инвесторов эффективно и рационально вкладывать капитал в реальный сектор экономики, ценные бумаги, консалтинговые услуги и другие при позитивном политическом, правовом и финансово-экономическом режимах инвестируемой страны. Согласно мнению зарубежных экспертов, из всех центрально-азиатских стран в Казахстане наиболее либеральное законодательство, достаточно развитый банковский сектор, интенсивно развивающийся фондовый рынок [3].

В настоящее время на рынке Казахстана действуют прямые и портфельные инвестиции как национальных, так и иностранных инвесторов. Однако необходимо иметь в виду, что влияние иностранного капитала в форме прямых и портфельных инвестиций на развивающиеся страны имеет противоречивые эффекты. С одной стороны, это внедрение новых технологий производства, современных методов менеджмента и маркетинга, повышение занятости населения, к чему постоянно апеллируют инвесторы. С другой стороны, они в огромных масштабах выкачивают из развивающихся стран прибыль, ресурсы, в результате чего может возникнуть проблема национальной экономической безопасности, потеря контроля экономической деятельности и управления ею. Но есть и третья сторона: развивающиеся страны сегодня не могут объективно обойтись без иностранного капитала — это факт однозначный и с ним надо считаться.

Одним из основополагающих принципов государственной инвестиционной политики является принцип обеспечения экономической безопасности [4]. Сырьевая направленность инвестиций в развивающихся странах усиливает ущербность и зависимость национальной экономики от колебаний цен на мировом рынке.

Для частичного преодоления сырьевой направленности инвестиций была разработана Стратегия индустриально-инновационного развития Казахстана до 2015 года [5]. В ней приоритет получает дальнейшее развитие обрабатывающей промышленности, государство окажет поддержку, предоставляя различного рода преференции, льготы. Банк развития Казахстана уже начал свою деятельность по кредитованию отечественных предприятий, работающих в несырьевом секторе экономики, и выдал кредиты на сумму 150 млн. долларов США.

В целях обеспечения экономической безопасности идеальным будет сочетание активной роли государства с относительно низкой зависимостью национального хозяйства от иностранных инвестиций. Если в 2001 году на финансирование инвестиционных программ направлялось менее 9% от расходов республиканского бюджета, то в бюджете на 2003 год на эти цели использовано почти 14%. Планируется, что непосредственные государственные затраты инвестиционного характера составят в среднем 38 млрд. тенге (примерно 250 млн. долларов) в год. Также недавно в рамках осуществления Стратегии индустриально-иннова​ционного развития были образованы Казахстанский инвестиционный фонд, призванный способствовать развитию казахстанских компаний, производящих товары с высокой добавленной стоимостью, путем долевого участия в их капитале. Также, по данным Министерства индустрии и торговли, в настоящее время в производстве находятся порядка 340 инвестиционных контрактов, из числа которых около 60% заключены с отечественными инвесторами.

Кроме того, на инвестиционном поле Казахстана начинают играть важную роль банки, которые достаточно активно кредитуют сектор экономики (только в 2002 году около 60% всех активов банков было направлено на кредитование экономики. За январь-август 2003 года банки второго уровня инвестировали в отрасли экономики 825,7 млрд. тенге). Наибольшие долги от общего объема кредитования сосредоточены в промышленности — 29,5%, торговле — 27,8%, сельском хозяйстве — 11,6%.

Таким образом, мы можем наблюдать усиление позиций государства и отечественных инвесторов в инвестиционном процессе. Для создания благоприятного инвестиционного климата в Республике Казахстан, стимулирования инвестиций в создание новых, расширение и обновление действующих производств с применением современных технологий, создания новых и сохранения существующих рабочих мест, а также охраны окружающей среды в Налоговое законодательство с января 2002 введен раздел «Инвестиционные налоговые преференции». Это преимущество адресного характера, которое выражено в предоставлении дополнительных вычетов из совокупного годового дохода налогоплательщика, осуществляющих инвестиции (все виды имущества, кроме товаров, предназначенных для личного потребления, включая предметы лизинга с момента заключения договора лизинга, а также права на них, вкладываемые инвестором в уставный капитал юридического лица или увеличения предпринимательской деятельности) в основные средства. 

При построении национальной модели инвестиционной стратегии и политики также необходимо применять богатый мировой опыт, адаптируя его к особенностям казахстанской экономики. 

Одним из действенных инструментов государственной инвестиционной политики во всем мире служит создание и функционирование свободных экономических зон (СЭЗ), главной задачей которых является включение страны в международное разделение труда.

Решение комплекса проблем инвестиционной политики и современного инвестиционного процесса в Казахстане включает в себя разработку принципов и приоритетных задач государственной инвестиционной политики, направленной в конечном счете на повышение конкурентоспособности экономики страны, рост благосостояния всех ее граждан. При этом актуализируются вопросы сбалансированного роста зарубежных инвестиций во избежание иностранной монополизации базовых и стратегических отраслей национальной экономики и стимулирования внутренних инвесторов. Необходимо целенаправленно усиливать позиции национального капитала, отечественных инвестиций.

Проанализировав инвестиционный процесс в республике, можно выявить следующие основные тенденции развития:

1) постоянное совершенствование инвестиционного климата;

2) совершенствование правового обеспечения инвестиционной деятельности;

3) активизация деятельности государства и национальных инвесторов в инвестиционном процессе;

4) увеличивающая роль институтов развития (Банк развития Казахстана. Инвестиционный фонд, АО «Национальный инновационный фонд», АО «Государственная страховая корпорация по страхованию экспортных кредитов и инвестиций»);

5) активизация деятельности банков в инвестировании экономики;

6) применение мировой практики привлечения и эффективного использования инвестиций путем создания СЭЗ в Астане и Актау;

7) развитие проектного менеджмента как основа цивилизованного и рационального подхода к инвестированию.

Совокупность тенденций развития инвестиционного процесса в Казахстане не исчерпывается названными, однако они, выражая современное состояние, во многом предопределяют дальнейшую динамику инвестиционного рынка РК.

Несмотря на наличие ключевых и сопутствующих проблем, перспективы развития инвестиционного процесса в Казахстане связаны в первую очередь не только с положительным количественным эффектом на экономику (собственно экономические перспективы), но и с ее качественными изменениями или геоэкономическими перспективами (углубление процессов рыночных преобразований, создание предпосылок к интеграции в мировое экономическое пространство, формирование стратегических партнеров-инвесторов и т.д.).

Таким образом, тенденции и перспективы развития современного процесса в Казахстане показывают большой потенциал экономики республики, обладающей богатыми людскими, природными и производственными ресурсами в условиях политической и макроэкономической стабильности.
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	Определение основных факторов для достижения эффективности системы менеджмента качества предприятий на рынке услуг


Н

епосредственное взаимодействие с потребителем с целью получения обратной связи о качестве предоставляемых услуг — решающее условие успеха предприятия на рынке услуг. Предприятие может оказывать влияние на восприятие потребителя о качестве предоставляемых услуг путем создания соответствующего образа, основанного на практических действиях, предпринятых им для удовлетворения запросов потребителя. Потребители услуг минимум один раз (при оформлении квитанции об оказании услуги) и эпизодически (при возникновении проблем оказания услуги) обращаются к сотрудникам предприятия за помощью или для выражения неудовлетворенности качеством услуги. Эти потребители могут быть важным источником информации для процессов повышения качества. В таких контактах инициатором выступает потребитель, который может быть в недостаточной степени осведомлен о принятых предприятием характеристиках услуг и процессах их (услуг) предоставления. Поэтому очень важно дать потребителю четкое представление об особенностях интересующей его услуги.

Эффективное общение с потребителем должно включать следующие моменты:

- предоставление легко доступных средств для эффективного общения;

- письменное или устное описание услуги, включая ее доступность, стоимость и другие понятные потребителю характеристики;

- объяснение потребителю влияния возможных проблем по оказанию услуги;

- объяснение важности для предприятия любого обращения потребителя и возможность его вклада в совершенствование услуги;

- определение отношения между предложенной услугой и реальными потребностями потребителя [1].

Более наглядно взаимодействие с потребителем отражено на рисунке. Потребитель может быть удовлетворен только при гармоничном взаимодействии ответственности руководства, структуры и функционирования системы качества, персонала, обеспеченного материальными ресурсами.
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Схема взаимодействия с потребителем
Следует понимать, что качество услуги обеспечивается активизацией комплекса мер предприятия при необходимой обратной связи с потребителями. Ответственность за разработку требований, создание системы качества, совершенствование и оценку ее функционирования берет на себя руководство предприятия. Персонал и его деятельность являются только элементами системы качества [2].
Для достижения высокого качества услуги необходимы стимулирование персонала, подготовка и профессиональный рост. Отношение сотрудников предприятия к труду и к потребителям непосредственно влияет на качество услуги. Персонал предприятия обязан иметь знания и навыки общения с потребителями. Для совершенствования знаний и навыков руководство должно периодически проводить инструктажи, конференции с обсуждением проблем и достижений, обмен документами о качестве работы на всех этапах оказания услуги.

Предприятие должно быть заинтересовано в том, чтобы его обязательства перед потребителем были документально оформлены, т.к. официальное оформление обязательств перед потребителем будет стимулировать предприятие к эффективному взаимодействию с ними.

Все отношения предприятия с потребителем услуги должны быть отражены в документах СМК. Комплект документов должен содержать:

1) основное руководство — описание системы качества услуги;

2) программу обеспечения качества услуги;

3) методики всех видов деятельности персонала предприятия, детализирующие способы повышения качества услуги;

4) протоколы качества. 

В протоколах должна быть отражена следующая информация:

- степень, в которой потребитель удовлетворен услугой;

- степень достижения предприятием своих целей в области качества услуги;

- тенденции показателей качества услуги (улучшаются, стабилизировались, ухудшаются, другие зависимости);

- меры воздействия на характеристики качества и их эффективность;

- результативность мер, направленных на повышение квалификации персонала;

- анализ конкурентоспособности организации на рынке данной услуги;

- анализ эффективности принятой системы менеджмента качества;

- обоснование изменений в документах системы качества [3].

Система качества должна периодически подвергаться проверке с целью анализа ее эффективности. Анализ должен быть основан на учете данных о качестве услуги, предоставленных всеми уполномоченными специалистами. Руководству должны предоставляться интегральные данные, которые получены с использованием методик их сбора и обработки, предусмотренных в системе менеджмента качества. Проверкой должны быть охвачены:

- служба оценки мнения потребителей;

- деятельность лиц, ответственных за функционирование системы качества;

- служба маркетинга услуг;

- технические службы.

На основе данных проверки представители руководящего органа или независимый от проверяемых служб персонал документально оформляет выводы и представляет их руководству для принятия мер, направленных на повышение качества услуги. Такими мерами могут быть коррекции: системы менеджмента качества, методик сбора и обработки данных; уровня качества, достижение которого намечено на ближайшую перспективу [3, 4].

Сравнение оценок качества услуги потребителем и предприятием должно быть темой специального изучения. Необходимо добиваться совместимости обеих мер качества. В такой работе представители предприятия сервиса должны искать взаимопонимание друг с другом и с потребителем.

Предприятие, работающее на рынке услуг, должно ввести в практику постоянную проверку процессов предоставления услуги с целью повышения ее качества. Для решения этой важной задачи необходимо создать и поддерживать в рабочем состоянии информационную систему, призванную обеспечить сбор и обработку данных о качестве услуги. Должна быть определена ответственность за повышение качества услуги и функционирование информационной системы. Предоставление услуги проверяется путем планомерных проверок и измерений по заранее разработанной методике. Во время измерений первичные данные подлежат соответствующей обработке с целью получения итоговых данных:

- оценки качества услуги потребителем;

- оценки качества предприятием;

- оценки качества экспертами.

Процедуры измерения и сборы данных должны анализироваться с целью выявления ошибок. Причины ошибок во время измерений характеристик услуг могут быть как субъективными (низкая квалификация работников, неудовлетворительный контроль следования методике измерений), так и объективными. В большинстве случаев могут помочь статистические методы сбора и обработки данных как при измерении характеристик качества, так и для лучшего понимания требований потребителя. Такой анализ может быть использован и для принятия обоснованных решений о повышении качества услуги, позволяющих выявить:

- отклонения от установленного качества услуги;

- изменения требований рынка, оказывающих влияние на доходы предприятия;

- наиболее значимую характеристику услуги, совершенствование которой обещает наибольшую выгоду потребителю и предприятию сервиса;

- возможности снижения издержек в процессе предоставления услуги [1, 2].

Спектр объема материальных ресурсов для достижения требуемого качества услуги во многом определяется поставленными целями и уровнем качества, которого необходимо достичь. В состав основных материальных ресурсов для предоставления услуг должны входить: помещения, рабочее пространство и связанные с ними средства (рабочие и лабораторные помещения, мастерские, складские и другие помещения); технологическое оборудование и средства восстановления работоспособности; квалифицированный персонал предприятия; ЭВМ и программное обеспечение; производственная среда; финансовые ресурсы.

В целом, для достижения эффективности системы менеджмента качества предприятия на рынке услуг необходимо:

- установление обратной связи с потребителем;

- обеспечение возможности вклада потребителя в совершенствование услуги;

- стимулирование и подготовка персонала;

- обеспечение надежными материальными ресурсами;

- достижение совместимости оценок качества потребителем и предприятием;

- проведение периодического анализа системы качества;

- создание и функционирование информационной системы для сбора и обработки данных о качестве услуг;

- принятие решений руководством предприятия на основе полученных данных по повышению качества услуги.
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	Структура внешних займов Республики Казахстан


О

сновной формой государственного кредита являются государственные займы, представляющие собой кредитные отношения, в которых государство главным образом выступает в качестве должника. Государственный займ может быть внутренним и внешним (международным). Займы также различаются по срокам погашения, месту, способам размещения, валюте займа, эмитентам, видам доходности.
Внутренний займ — состоит из государственных займов и долговых обязательств Правительства Республики Казахстан, Национального Банка Республики Казахстан и местных исполнительных органов перед заимодателями-резидентами Республики Казахстан.

Внешний (международный) займ — составная часть государственного долга по внешним государственным займам и другим долговым обязательствам Правительства Республики Казахстан и Национального Банка Республики Казахстан перед заимодателями-нерезидентами Республики Казахстан.

С обретением самостоятельности в Республике Казахстан началось применение собственных внутренних и внешних займов. Основная проблема, которая возникает у государства в процессе осуществления внешних заимствований, — это проблема управления внешней задолженностью как один из основных факторов макроэкономической стабильности в стране. От решения проблемы управления займами зависит дееспособность страны, состояние ее валютных резервов и соответственно стабильность национальный валюты, уровень процентных ставок, инвестиционный климат.

Управление внешними займами — это деятельность государства в лице уполномоченных органов по обеспечению рационального и эффективного заимствования и оптимизация стоимости обслуживания государственного займа. Управление осуществляется в целях избегания макроэкономических трудностей и проблем платежного баланса в будущем.

Управление внешними займами включает в себя:

- оценку состояния и прогноза государственного долга (Министерство финансов Республики Казахстан совместно с Национальным Банком Республики Казахстан);

- определение Министерством финансов Республики Казахстан объемов и условий заимствования Правительством Казахстана лимитов и объемов погашения и обслуживания правительственного долга и долга местных исполнительных органов;

- регистрацию Министерством финансов Республики Казахстан займов Правительства, Национального Банка и местных исполнительных органов Республики Казахстан;

- контроль и мониторинг получения, погашения и обслуживания займов;

- реализацию мероприятий по оптимизации структуры долга.
Обслуживание внешних займов представляет собой выплату вознаграждения, комиссионных и иных платежей, вытекающих из условий заимствования.
К методам управления внешними займами также относятся: рефинансирование, конверсия, консолидация, унификация, отсрочка погашения займа, отказ от государственного долга.
Наличие внешней задолженности является нормальным для активно развивающегося государства и в условиях стабильной экономики не является определяющим фактором для страны. Развитие национальной экономики невозможно без иностранных кредитов, инвестиций, привлечения передовых технологий. В Республике Казахстан данная сфера государственных отношений четко регламентирована. Валовой внешний долг Республики Казахстан на 01.01.1999 г. составлял 7, 5429 млрд. долларов, из них 3,9606 млрд. долл. были заимствованы либо самим государством, либо под его гарантию, а еще 2, 3089 млрд. долларов были привлечены негосударственными организациями без участия Правительства Казахстана. Остальные 1,2734 млрд. долларов представляли собой задолженность казахстанских предприятий за поставки иностранных товаров и услуг.
Внешние займы Республики Казахстан, в свою очередь, делятся на долг непосредственно Правительства (2,4 млрд. долларов), Национального Банка (637,7 млн. долларов) и предприятий, заручившихся государственной гарантией (891,4 млн. долларов).
В зависимости от типа кредитора, больше всего Республика Казахстан оказалось должна Всемирному Банку (926,8 млн. долларов), МВФ (Международному Валютному Фонду) (651,1 млн. долларов) и организациям, финансирующим казахстанский экспорт (891,4 млн. долларов).
Среди стран-доноров самым крупным кредитором казахстанского правительства выступила Япония, Эксимбанк которой и фонд OECF в общей сложности предоставили республике более 500 млн. долларов.
В дальнейшем ситуация несколько изменилась: в настоящее время среди стран-доноров крупнейшими кредиторами Казахстана являются Германия — 9,4%, США — 9,2%, Великобритания — 7%, Нидерланды — 6,9%. До 10% (с 2,5% в 1997 году) увеличился приток внешних ресурсов из Швейцарии и до 21% — от международных финансовых организаций. В результате заметно ослабли кредитные позиции Японии, Южной Кореи и России.
Значительный объем казахстанских государственных заимствований приходится на частных кредиторов — иностранных физических и юридических лиц, которые покупают казахстанские ценные бумаги: казначейские обязательства, ноты Национального Банка и еврооблигации. На долю последних приходится 550 млн. долларов государственного долга (притом, что всего иностранные частные инвесторы заняли Казахстану около 800 млн. долларов). Объем обязательств Республики Казахстан перед иностранными коммерческими банками, открывшими кредитные линии для страны, по сравнению с общей массой государственной задолженности, невелик — всего 243,6 млн. долларов. Доля задолженности, по которой государство не несет никаких обязательств, составляет 30,6% в валовом внешнем долге Республики Казахстан. В результате на конец 1998 года размер просроченных платежей достиг 415 млн. долларов. Казахстан в основном осуществлял заимствования у иностранных нефинансовых организаций, поэтому на долю зарубежных коммерческих банков в начале 1999 года приходилось лишь 23,6% негарантированного внешнего долга Казахстана.

Среди негосударственных учреждений Казахстана осуществляли заимствования на международных рынках в основном не банки, а хозяйствующие субъекты реального сектора экономики. В 1998 году четыре казахстанских банка второго уровня получили кредитные рейтинги и взяли взаймы суммарно более 500 млн. долларов США, а их доля в общем объеме негосударственных заимствований к началу 1999 г. составила только 13,1%. Соответственно 86,9% долга взяли на себя разные промышленные предприятия. 

По определению Всемирного банка, задолженность государства считается низкой, если отношение не превышает следующие показатели (см. табл.):

а) валового внешнего долга (ВВД) к ВВП — 48 (в Казахстане — 33,8);

б) ВВД к экспорту — 132 (в Казахстане — 113);

в) суммы обслуживания задолженности к экспорту — 18 (в Казахстане — 22,8);

г) платежей вознаграждения (интереса) к экспорту — 12 (в Казахстане — 5,1).

Показатели обслуживания внешнего займа 
Республики Казахстан по иностранным кредитам (млн долл.)

	1996 г.
	1997 г.
	1998 г.
	1999 г.
	2000 г.
	2001 г.

	Обслуживание прямого и гарантированного 
государством внешнего долга

	348
	355
	557
	886
	927
	562

	Обслуживание внешнего долга, 
не гарантированного государством

	760
	1539
	963
	1100
	965
	1120

	Всего

	1108
	1894
	1520
	1986
	1892
	1682


В декабре 2006 г. Президент Республики Казахстан своим Указом «О концепции по управлению государственным и валовым внешним долгом» от 29.12.2006 г. № 234 одобрил Концепцию по управлению государственным и валовым внешним долгом

Основной целью концепции является «формиро​вание единой и эффективно функционирующей сис​темы управления долгом страны, позволяющей удер​живать валовой внешний долг страны на оптимальном уровне, качественно управлять государственным дол​гом, долгом предприятий с преобладающим участием государства, условными обязательствами государства, и способствовать эффективному регулированию во​просов заимствований частным сектором на внешних рынках ссудного капитала».
В задачи концепции входит оптимизация системы управления долгом государственного сектора, в том числе в части введения соответствующего учета по долговым обязательствам, осуществления системного мониторинга и контроля за состоянием долга, управления рисками, эффективного взаимодействия государственных органов и организаций с преобладающим участием государства; определение методики наиболее точного учета валового внешнего долга страны; определение для Казахстана относительных показателей валового внешнего долга на среднесрочную перспективу, выступающих в качестве «сигнальных» пороговых значений, превышение которых будет основанием для введения косвенных и прямых ограничительных мер по удержанию размера обязательств перед нерезидентами на безопасном для экономики уровне; определение механизмов регулирования вопросов заимствования частным сектором на внешних рынках ссудного капитала.
Государственный заем Казахстана, гарантированный Правительством, в объеме внутреннего валового продукта (ВВП) страны составляет менее 10%. Это очень низкий показатель, который характеризует Казахстан как высокоплатежное государство.
В то же время совокупная задолженность Республики Казахстан имеет тенденцию к росту. Это корпоративные долги, внешние заимствования банков, поэтому на современном этапе Национальный Банк Республики Казахстан и Агентство по финансовому надзору осуществляют программу, связанную с уменьшением заимствований на внешних рынках.

На фоне уменьшения государственной внешней задолженности в Республике значительно растет объем валовой внешней задолженности, которая на конец 2005 года составила 41,5 млрд. долларов и по сравнению с 2004 годом увеличилась на 30% (в 2005 году объем внешней государственной задолженности сократился по сравнению с 2004 годом на 35% или на 1,8 млрд. долларов, а гарантированный государством внешний долг уменьшился на 6,4%).
Данные тенденции были озвучены в отчете председателя Счетного комитета Республики Казахстан Омархана Оксикбаева «Об исполнении республиканского бюджета за 2005 год». В отчете подчеркивается, что внешняя задолженность банковского сектора только на 1 января 2005 года возросла до 13 901 млн. долларов и по сравнению с 2004 годом увеличилась в 2 раза. Так же наблюдается тенденция устойчивого роста межфирменных долгов, которые составили в 2005 году 18,6 млрд. долларов и по сравнению с 2004 годом увеличились на 12%.
При этом основными видами долгового инструмента являются финансовые займы, доля которых в валовом внешнем долге составляет 85%, доля торговых кредитов — 8,9%, долговых ценных бумаг — 5,8%.

В своем отчете Счетный комитет также подчеркивает, что в республике еще не отлажена система управления внешним государственным долгом. Данный вывод был сделан на основе отсутствия в Комитете казначейства Министерства финансов информации о погашении обслуживания обязательств местных исполнительных органов перед банками и другими кредиторами. Правительством также осуществлялась переуступка прав требования от местных исполнительных органов к Министерству финансов, механизм которого не был рассмотрен в Законе «О бюджетной системе». При этом, по данным Счетного комитета, сумма неурегулированных и непризнанных долгов местных исполнительных органов на 1 января 2005 года составила 12,2 млрд. тенге.

Средства под правительственные гарантии в основном не привлекаются, данный механизм заимствований последний раз использовался в 2005 году, при привлечении кредитных ресурсов для АО «Казпочта». В 2005 году осуществилось привлечение сразу двух кредитов под гарантии Правительства — для строительства объектов энергетической отрасли (на строительство ЛЭП «Север-Юг» и Мойнакской ГЭС).

Строительство Мойнакской ГЭС было начато в 1985 году в 150 км восточнее г. Алматы на реке Чарын и остановлено в 1992 году в связи с прекращением финансирования. В начале 2005 года в рамках реализации Постановления Правительства «О дополнительных мерах по реализации Постановления Правительства « О дополнительных мерах по развитию гидроэнергетики в РК» было принято решение о возобновлении строительства ГРЭС. Предполагаемая мощность гидроэлектростанции — 250 мегаватт.

Гарантированная Республикой Казахстан задолженность составила 74 млрд. тенге, что на 1 млрд. больше, чем в начале 2006 года. Данный показатель за полугодие уменьшился на 5 млрд. тенге из-за изменения курсов валют.

В целом Республика Казахстан является одной из немногих стран мира с низким отношением госдолга к ВВП (не превышает 10%). Данный показатель в среднем в странах ЕС составляет около 50%. Так, гарантированный государством долг составил 80,3 млрд. тенге, данный показатель по сравнению с 1 января 2006 года вырос на 1 млрд. тенге.

По состоянию на 1 января 2006 года государственный и гарантированный государством долг составляет 5 863 311 тыс. долларов (данные к проекту Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О республиканском бюджете на 2006 год»). При этом государственная задолженность составляет 5,2 млрд. долларов, в том числе задолженность Правительства — 4 млрд. долларов, а внутренний долг равен 2,2 млрд. долларов, внешний — 1,7 млрд. долларов [1].

Внешняя задолженность Правительства распределяется следующим образом: Международный банк реконструкции и развития — 442,8 млн. долларов, Азиатский банк развития — 124,1 млн. долларов, Европейский Банк Реконструкции и Развития — 33,2 млн. долларов, Исламский банк развития —37,8 млн. долларов, Саудовский фонд развития — 8,6 млн. долларов, Кувейтский фонд арабского экономического развития — 10,9 млн. долларов, Фонд развития Абу-Даби — 18 млн. долларов, Японский банк международного сотрудничества — 530,6 млн. долларов, евроноты — 350 млн. долларов.
По предварительным данным, подлежащим уточнению, долг местных исполнительных органов составляет — 619, 4 млн. долларов, в том числе — перед правительством — 555,5 млн. долларов, перед прочими кредиторами — 63,8 млн. долларов.
По итогам 2006 года основная доля в структуре внешней задолженности приходилась на банковский сектор (45,4%), межфирменная задолженность (34,6%), государственный и гарантированный государством внешний долг (4,3%) и на прочие долговые обязательства приходится 15,7%. Следовательно, мы еще раз убедились, что основную долю внешней задолженности составляют средства, привлеченные негосударственными структурами. А если рассматривать государственную «бумажную» задолженность, представленную выпущенными государственными ценными бумагами, то согласно выкладкам аналитиков биржевого агентства «Ирбис», «бумажная» государственная задолженность сократилась как в тенговом, так и в долларовом эквиваленте. В структуре внешней «бумажной» задолженности Республики Казахстан, после окончательных расчетов с кредиторами по суверенным еврооблигациям, данный показатель стал нулевым. Данное событие положительным образом повлияет на макроэкономическую ситуацию в стране.
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