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К

арагандинскому государственному техническому университету в 2008 г. исполняется 55 лет. Целая эпоха прошла с момента создания в 1953 году Карагандинского горного института.

История КарГТУ наполнена разнообразными событиями и свершениями. В ней наряду со становлением и развитием высшего технического образования сопряжены воедино многие человеческие судьбы.

С благодарностью вспоминается первый ректор Карагандинского горного института кандидат технических наук Ю. Нурмухамедов, приглашенный из Московского горного института.

Профессорско-преподавательский состав в первый год насчитывал всего лишь 30 человек, в том числе 8 кандидатов наук. Первыми преподавателями были: М.А. Ермеков, Ш.У. Кан, П.И. Кирюхин, Л.Л. Тимохина, Б.Г. Христенко, С.Г. Дегтярев, А. Ишмухамедов, Г.И. Моисеев, Л.Г. Кейтлин, В.Н. Бринза, Н.Я. Снитовский, Ф.С. Марков, А.П. Ли, С.Л. Серов, Н.Е. Гурин, Р.А. Царева, И.П. Рыбаков, Н.Е. Соколов, Э.П. Келлер, А.Е. Яковлев, А.Г. Здравомыслов, Т.Е. Гуменюк, И.А. Труфанов, Б.И. Халепский, М.П. Тонконогов, Н.Ф. Бобров, А.Б. Акимов.

В 1953-1954 учебном году были созданы первые базовые кафедры для подготовки горных инженеров: «Разработка месторождений полезных ископаемых и геология, геодезия и маркшейдерия» (и.о. зав. кафедрой И.А. Труфанов); «Высшая математика и теоретическая механика» (и.о. зав. кафедрой Ш.У. Кан); «Начертательная геометрия, графика и технология металлов», «Химия и физика» (и.о. зав. кафедрой Е.А. Гурьянова); «Иностранные языки» (зав. кафедрой Л.Л. Тимохина); «Физкультура и спорт», «Марксизм-ленинизм» (и.о. зав. кафедрой Н.Ф. Бобров); «Военная кафедра» (начальник полковник В.Н. Ижик).

Следует отметить исключительную роль в судьбе КарГТУ основоположника, корифея науки и высшего образования, Героя Социалистического Труда, академика А.С. Сагинова, руководившего вузом на протяжении 33 лет. Его жизнь является примером самоотверженности и трудолюбия: пытливый ученый, талантливый педагог и организатор, истинный интеллигент, великий гуманист и настоящий патриот. Его образ стал неотъемлемой частью имиджа Карагандинского государственного технического университета. 

Второй датой рождения института считается принятое Советом министров СССР Постановление № 127 от 31 марта 1958 года о преобразовании Карагандинского горного института в Карагандинский политехнический институт. Открытие Карагандинского политехнического института было вызвано ускоренным развитием черной металлургии, горно–добывающей промышленности и машиностроения в Центральном Казахстане и возросшей потребностью в новых инженерных специальностях. Это явилось знаменательным событием не только в жизни города и региона, но и республики, так как в этот период это был первый политехнический институт в Казахстане. 

В конце 1966 года при институте был создан объединенный Совет по защите кандидатских диссертаций по нескольким специальностям. Была открыта аспирантура, куда принимались наиболее одаренные выпускники, активно участвовавшие в работе студенческого научного общества и проявившие на практике склонность к научным исследованиям. Институт стал кузницей не только инженерных, но и научных кадров, силами которых проводилась большая научно-исследовательская работа по хоздоговорным и госбюджетным темам. 

Важными событиями в жизни политехнического института стали: награждение Юбилейным почетным знаком в ознаменование 50-летия образования СССР (1972 г.) за высокие достижения в подготовке специалистов и достигнутые результаты в научных исследованиях; орденом Трудового Красного Знамени (1976 г.); занесение дважды в Золотую Книгу Почета Казахстана (1976 г., 1981 г.), неоднократное награждение грамотами, переходящими знаменами Совета министров СССР и КазССР.

Очевидны заслуги университета в совершенствовании и развитии высшего технического образования во многих областях республики. Его филиалы по Казахстану – ныне самостоятельные учебные заведения. Это – Карагандинский индустриальный университет, Северо-Казахстанский государственный университет им. М. Козыбаева, Кокшетауский государственный университет им. Ш. Валиханова и Жезказганский государственный университет им. О. Байконурова.

В 1988 г. ректором Карагандинского политехнического института был избран член-корреспондент НАН РК, доктор технических наук, профессор А.Г. Лазуткин. К тому времени Карагандинский политехнический утвердился как один из ведущих технических вузов в Казахстане. Учебный процесс осуществлялся на 7 факультетах, вечернем и заочном отделениях по 23 специальностям. В 1989 году впервые начато обучение на государственном языке по 5 специальностям. Принимаются меры по компьютеризации учебного процесса, овладению инженерной методологией решения сложных технических задач. Укрепляются связи учебного процесса с производством и передовой наукой.

С 1994 по 2007 гг. вуз возглавлял выпускник КарПТИ, доктор технических наук, академик МАН ВШ, профессор Г.Г. Пивень.

В этот сложный переходный период ректорату удалось повысить эффективность управления вузом, найти его оптимальную структуру, существенно расширить перечень платных образовательных услуг. Были созданы новые структурные подразделения: факультет ускоренной переподготовки (факультет актуального образования) и факультет с сокращенным сроком обучения. Создание этих факультетов было обусловлено требованиями переходного периода к рыночной экономике, а именно потребностью в ускоренном получении второго высшего образования и высшего образования на базе среднего профессионального.

Придание в 1996 году Институту высокого статуса государственного технического университета – это признание наших заслуг. Подтверждением тому – успешно пройденные государственные аккредитации в 2001 и в 2006 гг. Приказом МОН РК наш университет признан головным вузом по 13 специальностям бакалавриата и магистратуры, решающим проблемы учебно-методической обеспеченности образовательных программ высшего профессионального образования.

В 2002 году университету присуждена Золотая Медаль Ассоциации содействия промышленности за динамичное развитие, высокое качество товаров и услуг (г. Париж). На II Инновационном конгрессе Республики Казахстан наш вуз был награжден дипломом в номинации «Лучшее учебное заведение». Университет стал обладателем Международной премии - Знака почета «Лидер национальной экономики 2006», врученной на Международном саммите в г. Москве.

Сегодня Карагандинский государственный технический университет – один из крупнейших вузов Казахстана, в котором обучается более 12 тысяч студентов по 30 специальностям бакалавриатуры, 20 специальностям магистратуры и по 4 специальностям докторантуры. За 55 лет своей деятельности КарГТУ подготовил более 65 000 специалистов. В настоящее время 70 % инженерного корпуса Карагандинской области и 50 % руководителей высшего и среднего звена ведущих фирм и компаний Центрально-Казахстанского региона являются нашими выпускниками.

В условиях глобализации и углубления интеграционных процессов в мировом образовательном пространстве экономика интенсивного труда и интенсивного капитала сменяется экономикой интенсивных знаний, и система высшего образования должна носить опережающий характер, своевременно реагировать на динамику позитивных перемен в мире и способствовать обеспечению устойчивого экономического развития страны.

В этой связи особую актуальность представляет вектор направленности реформ в системе высшего образования с учетом особенностей Болонской декларации. Болонский процесс следует рассматривать как стратегический план действий по созданию общеевропейского образовательного пространства и формированию единого рынка труда.

Перешагнув 55-летний рубеж и по достоинству оценивая достижения прошлого, отмеченные высокими наградами – орденом Трудового Красного Знамени и занесением дважды в Золотую Книгу Почета Казахстана, КарГТУ делает новые шаги в будущее.

Крылатые слова Президента РК Н. Назарбаева: «Претворить в жизнь новые задачи будет под силу тем, кто мыслит по-современному, свободен от устаревших стереотипов и неоправданных страхов и ограничений», - стали для коллектива университета руководством к действию.

Наш университет систематически заботится об эффективности взаимодействия вуза и работодателей, которые стали принимать активное участие в обсуждении и решении вопросов повышения качества образования, участвуя в ярмарках выпускников, мониторинге качества их подготовки. Причиной тому является так называемый «кадровый голод», особенно в высокотехнологичных отраслях экономики. И к специалистам, соответственно, предъявляются высокие требования. Работодатели заинтересованы в производстве конкурентоспособной продукции, а для этого нужны специалисты-инноваторы. Поэтому крупный бизнес ищет возможность подготовки нужных ему специалистов. Уже сейчас выпускник является объектом пристального внимания работодателей. В первую очередь производство и бизнес требуют, чтобы образовательные программы были ориентированы в большей степени на практическую подготовку будущих специалистов.

Отвечая на современные требования по вхождению Казахстана в число наиболее развитых стран мира и задачи развития системы высшего образования и подготовки конкурентоспособных специалистов, КарГТУ стал инициатором создания первого в стране Корпоративного университета, в состав которого вошли более 20 крупнейших промышленных предприятий и вузов Казахстана и России. 19 июня 2008 г. при подписании Соглашения о создании инновационно-образовательного Консорциума «Корпоративный университет» Министр образования и науки РК Ж.К. Туймебаев по достоинству оценил значимость его создания для всего технического образования Казахстана в целом и для Центрально-Казахстанского региона в частности.

Идея создания модели Корпоративного университета связана с реализацией главной цели – подготовкой высококвалифицированных мобильных специалистов на основе внедрения инноваций в образование и науку, а также всестороннего развития и использования интеллектуального потенциала.

В утвержденной Комплексной Программе развития КарГТУ 2008 год объявлен Годом педагогического мастерства. 

Многоуровневая система, при всей её прогрессивности, не обеспечивает устойчивую профессиональную компетентность выпускников. Решение проблемы возможно в системе переподготовки и повышения квалификации специалистов, основанной на разработке и динамическом обновлении широкого спектра дополнительных образовательных программ, каждая из которых должна являться инновацией. Этот спектр задач университетом решается в рамках Соглашения о деятельности Корпоративного университета. Образовательные программы переподготовки и повышения квалификации формируются кафедрами на конкурсной основе, и их реализация предполагает использование современного материального-технического оборудования предприятия и интеллектуального потенциала Университета. При этом обучение организуется с использованием информационно-коммуника​ционных технологий, включая дистанционную. В университете проведены 3 научно-методических семинара: «Внедрение информационно-коммуникацион​ных технологий обучения», «О методах применения современных ИКТ» и «Использование современных информационно-коммуникацион​ных технологий в инженерной педагогике». 

Организована системная работа обучающего педагогического семинара по совершенствованию педагогического мастерства. Упорядочена система контроля качества учебных занятий на факультетах и кафедрах путем проведения и тщательного анализа открытых занятий с последующим обсуждением итогов посещения на советах факультетов. В 2008-2009 учебном году продолжена масштабная работа по повышению уровня проведения учебных занятий ППС путем посещения проректорами и деканами открытых занятий. 

2008-2009 учебный год объявлен Годом электронного образования. При этом решается глобальная задача – на основе постоянно действующих семинаров охватить практически весь штат ППС системой повышения квалификации с целью роста педагогического мастерства и широкомасштабного использования в учебном процессе современных ИКТ.

Университет входит в шестерку вузов Казахстана, имеющих статус «электронного университета». В феврале 2008 года создан Центр электронных технологий обучения им. Первого Президента РК, целью которого является активное внедрение в учебный процесс современных информационных образовательных технологий. При Центре функционирует лаборатория дистанционных технологий обучения, включающая студию видео-, звукозаписи, сектор разработки мультимедийных электронных обучающих средств, сектор сертификации дидактических средств дистанционного обучения и сектор сетевого электронного обучения (WEB-портал), а также учебно-научный узел связи и сектор интегрированной обработки данных; лаборатория микроэлектроники, средств измерения и управления; лаборатория компьютерного моделирования и искусственного интеллекта. Создан новый электронный читальный зал на 100 мест в главном корпусе.

В марте 2008 года нами создан не имеющий аналогов в республике языковой центр «Триединство языков» им. Шакарима Кудайбердиева, в котором каждый желающий может с помощью современных методик и новейших средств обучения овладеть государственным, русским и английским языками.

В университете проводится большая работа по оснащению образовательного процесса необходимой учебно-методической литературой. Систематически увеличивается количество выпускаемой в издательстве КарГТУ учебной литературы, в том числе и на государственном языке.

В 2008 году университет первым в Казахстане прошел ресертификационный аудит на соответствие системы менеджмента качества обучения требованиям международного стандарта ICO 9001:2000 и получил сертификаты – «Русский регистр» и IQ NET. Экспертами отмечена уникальность системы, в которой использованы современные технологии инжиниринга качества. В ежегодном независимом рейтинге вузов, проведенном Национальным аккредитационным центром МОН РК, КарГТУ занимает почетное второе место среди технических вузов республики.

55-летний юбилейный год для Карагандинского государственного технического университета ознаменовался значительным событием – впервые в современной истории вуза Министерством образования и науки РК на обучение по государственным грантам выделено 1038 мест. Тем самым КарГТУ стал абсолютным лидером среди вузов города и области по количеству грантов! Данный результат стал возможным благодаря новым подходам в организации профориентационной работы и качественного формирования контингента студентов. В этих целях в университете было создано новое структурное подразделение – Центр маркетинга и договорных отношений.

Для кадрового обеспечения приоритетных отраслей промышленности дополнительно открыты 5 новых специальностей: «Биотехнология», «Информатика», «Химическая технология органических веществ», «Математическое и компьютерное моделирование» и «Начальная и военная подготовка». 

Учебная работа ведется в полном соответствии с действующими нормативными документами по кредитной технологии обучения. Разработано уникальное программное обеспечение и внедрен электронный документооборот по регистрации учебных достижений, выбору студентами траекторий обучения. Университет впервые в регионе выдал транскрипты на трех языках.

Наш университет славится не только высоким уровнем инженерной подготовки, но и значительными успехами в научно-исследовательской работе. В 2008 году заметно оживилась научная работа, объем финансирования НИР увеличился более чем в 3 раза. Сформировались фундаментальные научные направления по горному делу, машиностроению, программно-информационному обеспечению, геологии и разведке полезных ископаемых, безопасности жизнедеятельности, химии природных соединений, строительству и строительной механике, автоматизации производственных процессов и т.д. 

КарГТУ – это крупный научный центр. Международные, республиканские, региональные научно-технические конференции, проводимые университетом, собирают академическую элиту, молодых аспирантов, магистрантов, студентов, специалистов крупнейших предприятий региона, республики, стран СНГ и дальнего зарубежья. На Международном форуме «Караганда-Инвест-2008» было представлено 11 проектов ученых университета. 

В деятельности университета особое место занимает научная работа студентов. На всех кафедрах студенты привлекаются к выполнению научных работ, активно участвуют в различных конкурсах, олимпиадах и конференциях. Возросло количество публикуемых статей, 137 студенческих работ представлено на Республиканском конкурсе НИР, на студенческие конференции представлено 575 докладов наших студентов. 

В плане социальной защиты преподавателей и студентов организованы конкурсы на звания: «Преподаватель года», «Лучший куратор», «Лучший факультет», «Лучшая кафедра», «Лучшее структурное подразделение», «Студент года», «Лучшая комната в общежитии» и т.д.

Также с этого года предусмотрено материальное поощрение профессорско-преподавательского состава и сотрудников университета за защиту докторских и кандидатских диссертаций в размере 120 и 50 тыс. тенге соответственно. С 1 марта 2008 г. сотрудникам университета установлены дополнительные надбавки к должностным окладам за ученые степени доктора наук – 50 % и кандидата наук – 25 %.

Подписаны меморандумы о сотрудничестве со Словацким государственным университетом, Техническим университетом г. Кошица (Словакия), Институтом Циттау-Гертлитц (Германия), с университетом Болтона (Великобритания), Рочестерским технологическим институтом (США), Томским политехническим университетом (Россия), Уральским государственным техническим университетом (УГТУ-УПИ). Университет участвует в трех международных проектах ТЕМПУС по разработке стандартов обучения и созданию инновационных предприятий. Университетом дополнительно заключены меморандумы о сотрудничестве с 4 вузами Германии: Университетом прикладных наук г. Кельн, г. Вильдау, г. Трире, г.Амберге-Вейдене. 

На прошедшей 14 октября 2008 года III Международной выставке канадского образования нами подписаны меморандумы о сотрудничестве с Университетом МакМастер (г. Гамильтон), Лоурентийским университетом (г. Садбери), университетом Брок, Университетом Гелф, Университетом Куинз, Университетом Томпсон Риверс, а также Международной языковой академией Канады.

Институт повышения квалификации увеличил объем оказываемых платных образовательных услуг в 5,2 раза. При этом более 80 % общего объема платных образовательных услуг, оказанных ИПК, приходится на курсы инновационного характера, тематика которых соответствует профилям практически всех выпускающих кафедр университета.

Открыта постоянно действующая выставка «Инновации в образовании и науке» им. А.С. Сагинова, которая стала визитной карточкой университета.

Материально-техническая база КарГТУ постоянно обновляется. Ежегодно на приобретение современных автоматизированных стендов, приборов и другого лабораторного оборудования руководство университета направляет около 200 млн. тенге.

На сегодняшний день КарГТУ имеет более 2000 компьютеров и 62 компьютерных класса с выходом в Интернет.

С целью борьбы с правонарушениями и предотвращения коррупционных проявлений в университете создана Общественная дисциплинарная комиссия, председателем которой назначен профессор Н.А. Дрижд. 

Для защиты интересов профессорско-преподавательского состава и студентов создан Попечительский совет университета.

Наш университет известен не только успехами в образовательной и научной областях, но и традициями в организации различных мероприятий, таких как «Посвящение в студенты», «Политбой», «Брейн-ринг». Наши «КВНщики» являются дипломантами Межрегиональной Лиги КВН «Астана». На протяжении многих лет работают разнообразные художественные коллективы, студенческие клубы: студенческий театр «Орфей» и Французской пьесы и театральная студия «Жастар»; дебатный клуб; Альянс студентов Казахстана (АСК); студенческое самоуправление; ССО «Жасыл ел», благотворительная ассоциация «Акниет», целью которой является оказание моральной и материальной помощи детским домам, малоимущим, инвалидам и другим социально незащищенным слоям населения.

Студенты участвуют в спортивно-массовых мероприятиях: Универсиады вузов РК, «Президентская миля», «Час здоровья», Межфакультетская спартакиада по 15 видам спорта; Кубок ректора по 6 видам спорта, Спартакиада «Бодрость и здоровье». За прошедшие годы в университете подготовлены 2 мастера спорта международного класса, 15 мастеров спорта, 15 кандидатов в мастера спорта, 159 спортсменов-разрядников.

За успехи в учебе и общественной жизни в университете установлены различные формы материального и морального поощрения студентов. 

Большое внимание в университете уделяется воспитательной работе. Разработана концепция современной модели развития и реализации воспитательной работы. Создан общественный совет по патриотическому воспитанию. В апреле 2008 г. проведена научно-практическая конференция «Президент и современная молодежь – как грань казахстанского пути», в которой приняли участие и выступили с докладами директор Департамента молодежной политики МОН РК В.А. Жексенбекова, председатель областного филиала молодежного крыла «Жас Отан» НДП «Нур Отан» М. Куттыбай и др.

В октябре 2008 г. на базе КарГТУ прошла конференция «Казахстанский патриотизм: состояние, проблемы и пути формирования», получившая высокую оценку со стороны МОН РК. Была принята резолюция, в которой студенты выразили поддержку идее Президента Н.А. Назарбаева «Казахстан – наш общий дом» и объявили территорию университета свободной от коррупции.

Наш вуз располагает набором именных стипендий, в том числе Международная стипендия Президента РК «Болашак», 21 ректорская стипендия имени выдающихся людей планетарного масштаба (Абай Кунанбаев, В.И. Вернадский, К.И. Сатпаев, Шакарим Кудайбердиев, Е.А. Букетов, М.О. Ауэзов, С. Сейфуллин, А.Л. Чижевский, Д.А. Кунаев, А.С. Сагинов), профессоров, внесших значительный вклад в развитие университета (В.Ф. Бырька, А.А. Ермеков, И.И. Попов, А.Н. Данияров, Р.П. Окатов, Е.О. Шевцов, Н.Ф. Гращенков, М.А. Ермеков, С.С. Квон, Ш.К. Кашык, Г.К. Кущанов).

В рамках юбилейных мероприятий, посвященных празднованию 55-летию КарГТУ открыты мемориальные доски нашим коллегам, стоявшим у истоков создания университета: А.С. Сагинову, Р.П. Окатову, С.С-Г. Квону, В.Ф. Бырьке, Ш.К. Кашыку, И.И. Попову, А.Н. Даниярову, М.А. Ермекову, Е.И. Шевцову, Н.Ф. Гращенкову. 

В 2008 г. КарГТУ стал лауреатом Международной премии «Золотой феникс», учрежденной Высшим институтом бизнеса и управления INSAM (Швейцария), Консалтинговой компанией Technomic Consultant (Франция) и Ассоциацией Centre for Business Excellence (Великобритания). Комитет Европейской Бизнес Ассамблеи (Оксфорд, Великобритания) в 2008 году отметил КарГТУ Международной наградой «Европейское качество» за внедрение и реализацию международных программ и высокий профессионализм преподавательского состава.

В настоящее время университет находится в динамичном развитии.

 Свидетельством нашего растущего потенциала является то, что по итогам Республиканского конкурса – выставки «Алтын Сапа» 18-20 ноября 2008 года - наш университет отмечен Благодарностью Руководителя администрации Президента РК А. Мусина за высокие достижения в области качества. Отрадно, что такой оценки были удостоены только три вуза Казахстана. Это признание результатов неустанного труда всего коллектива КарГТУ.

Постоянное совершенствование учебного процесса через повышение педагогического мастерства, использование информационно-коммуникационных технологий, модернизация учебно-лабораторной базы, развитие научных исследований, повышение качества образования и развитие международного сотрудничества – вот принципы, которыми мы руководствуемся при решении задач, стоящих сегодня перед Карагандинским государственным техническим университетом. Наш университет должен стать одним из ведущих технических вузов, признанным международным сообществом, и мы приложим к этому все силы.

55 лет – это значительный рубеж, перешагивая который, следует критически оценить пройденный этап и наметить новые задачи, важнейшей из которых является подготовка специалистов новой формации, обладающих не только профессиональными знаниями, но и деловыми качествами менеджеров, энергичных, предприимчивых, творчески мыслящих, истинных патриотов своей Родины
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	Международная аккредитация образовательных программ


А
ккредитация организаций образования – это процедура признания аккредитационным органом соответствия образовательных услуг установленным требованиям и стандартам с целью предоставления объективной информации об их качестве и подтверждения наличия эффективных механизмов их усовершенствования [1].

В Послании Президента Н.А. Назарбаева народу Казахстана 28 февраля 2007 г. подчеркивается, что «мы должны добиться предоставления качественных услуг образования по всей стране на уровне мировых стандартов, нам необходимо создать действенную систему аккредитации и аттестации учебных заведений на уровне международных стандартов» [2].

В настоящее время в Казахстане идет формирование национальной модели аккредитации: тщательное изучение мирового опыта и обеспечение правового поля.

Законодательной базой аккредитации является Закон Республики Казахстан «Об образовании», принятый в июле 2007 г., а правовой – «Правила аккредитации организаций образования», утвержденные постановлением Правительства Республики Казахстан от 29 декабря 2007 г. № 1385.

По структуре аккредитация подразделяется: на институциональную, подразумевающую аккредитацию учреждения в целом (например, университета, академии, института) и специализированную, предназначенную для аккредитации отдельных образовательных программ (специальностей). 

Параллельно с национальной аккредитацией любой вуз Республики Казахстан может пройти международную аккредитацию в одном из аккредитационных агенств. С 2008 г. планируется осуществление перехода к международной модели аккредитации. В качестве эксперимента 5 национальных университетов будут проходить международную аккредитацию по 10 программам за счет средств республиканского бюджета. 

Перед вузами, избравшими путь международного признания образовательных программ, стоит непростая задача – выбор аккредитационного агенства.

Самую длительную традицию в аккредитации высших учебных заведений имеют США. Американская система аккредитации образовательных учреждений зародилась в конце XIX столетия как система противодействия фальшивому образованию, которое стали предоставлять некоторые новые коммерческие учреждения, фактически продававшие дипломы об образовании и тем самым наносящие ущерб добропорядочным организациям. 

Действующая в США система аккредитации имеет почти столетнюю историю и в настоящее время включает в себя около сотни различных аккредитационных организаций (агентств).

Специализированная аккредитация производится специализированными в отдельных областях знания аккредитационными агентствами, созданными на основе таких общественно–профессиональных организаций, как ассоциации инженеров, юристов, врачей, библиотечных работников, журналистов или медсестер. Таким образом, специализированная аккредитация носит полностью профессионально-общественный характер. Типичным примером такого специализированного агентства, влияние которого распространяется более чем на 60 стран мира, является АВЕТ (Accreditation Board for Engineering and Technology – Аккредитационная комиссия США по технике и технологии), представляющая собою ассоциацию, созданную на основе 30 профессиональных инженерных обществ и организаций Соединенных Штатов Америки. Департамент образования США и Совет по аккредитации высшего образования признают АВЕТ в качестве единственного агентства, ответственного за аккредитацию образовательных программ, направленных на получение академических степеней в технике, технических технологиях и связанных с техникой областях. 

Необходимо отметить, что аккредитацию в АВЕТ проходят только программы, предлагаемые американскими вузами или вузами, находящимися на территории США. АВЕТ проводит оценку инженерного образования и в зарубежных вузах, но следствием такой оценки, которая производится по той же методике и критериям, как и в американских вузах, является не аккредитация соответствующих программ, а их эквивалентизация. Этот термин означает признание того, что представленные программы существенным образом эквивалентны по содержанию и полученным знаниям, аналогичным аккредитированным программам вузов США, но могут отличаться от них по форме или методике изложения материала [3].

В Европе многие страны интересуются установлением процедур аккредитации, но национальные проявления такого процесса очень разнообразны. 

В настоящее время в Европе существует 5 важнейших аккредитационных систем:

- EQUIS/EQUAL/EFMD – Европейская система по улучшению качества;

- WFME – Мировая федерация медицинского образования;

- Euro-Inf – Европейская ассоциация химической отрасли;

- ECTN – Европейская ассоциация химической отрасли (звание евробакалавра);

- ENAEE – Европейская сеть по аккредитации и инженерному образованию.

В Германии в 1998 г. был учрежден Совет по аккредитации. В него входят шесть аккредитационных агентств:

- AQUAS – Агентство по гарантии качества и аккредитации образовательных программ;

- ZEvA – Центральное агентство по аттестации и аккредитации;

- ACQUIN – Учреждение по аккредитации, сертификации и гарантии качества;

- ASIIN – Агентство по аккредитации образовательных программ точных наук;

- FIBAA – Фонд по аккредитации международного бизнеса и управления;

- ANPGS – Агентство по аккредитации образовательных программ для специальных образовательных структур, здравоохранения и социальной работы.

Наибольший интерес для технических вузов, желающих пройти специализированную аккредитацию, представляет агентство по аккредитации образовательных программ точных наук АСИИН (ASIIN).

АСИИН, как некоммерческое зарегистрированное объединение, имеет с 2002 г. аккредитацию Германского Аккредитационного Совета и работает в следующих областях научных знаний:

· Машиностроение / Технология производственных процессов;

· Строительство и геодезия, архитектура;

· Городское и региональное планирование;

· Физические технологии, материалы и способы их обработки;

· Аграрные науки, науки о питании и экология;

· Физика;

· Электротехника и информационная техника;

· Информатика;

· Экономическая информатика;

· Экономическая инженерия;

· Химия;

· Геонауки;

· Математика.

Как предпочтительный партнер вузов при проведении аккредитации образовательных программ в области инженерии, информатики, естественных наук и математики это агентство обладает рядом преимуществ, а именно:

- прочные и широкие контакты АСИИН с научной и экономической сферами;

- тесное сотрудничество поставщиков и потребителей образовательных услуг под крышей АСИИН;

- большой резерв высококвалифицированных аудиторов;

- эффективное и быстрое проведение аккредитационных процедур наряду с их компетентным, клиентоориентированным сопровождением;

- большой диапазон аккредитуемых образовательных программ и особая квалификация агентства в деле проведения аккредитации междисциплинарных образовательных программ;

- широкое международное признание АСИИН в сети международных контактов (например, ESOEPE – European Standing Observatory for the Engineering Profession and Education / Европейская постоянная наблюдательная комиссия по инженерному образованию), находящее свое отражение в различных партнерских связях в рамках Вашингтонского соглашения в целях получения международного признания аккредитованных образовательных программ и в рамках проекта «Европейский Аккредитованный Инженер – 
EUR – ACE» (European Accredited Engineer – EUR-ACE) в целях получения европейского признания аккредитованных образовательных программ.
В России государственную аккредитацию учебных заведений про​водит Министерство образования и науки РФ с 1997 г. (с 2004 г. Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки) на ос​нове нормативных и правовых актов. Для принятия решений, связан​ных с государственной аттестацией и аккредитацией, Министерством образования создана Аккредитационная коллегия, в состав которой входят представители других министерств и ведомств, совет ректоров, ассоциации негосударственных вузов России, учреждения высшего и среднего профессионального образования. Функция информационно-методического обеспечения работы Аккредитационной коллегии воз​ложена на Национальное аккредитационное агентство в сфере обра​зования Федеральной службы по надзору в сфере образования и нау​ки Российской Федерации.

Общественная аккредитация, в отличие от государственной, выполняющая функцию контроля, имеет целью совершенствование образования и его дальнейшее развитие.

В России национальная система общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ в области техники и технологий в настоящее время развивается в результате деятельности Ассоциации инженерного образования России (АИОР), согласованной с Министерством образования и науки РФ, а также международными организациями.

Деятельность АИОР направлена на международное признание российских инженерных программ путем вступления России в Вашингтонское соглашение и активного участия в формировании общеевропейской системы аккредитации в рамках Болонского процесса совместно с такими организациями, как FЕANI, SEFI, Еuropean Standing Observatory for the Engi-neering Profession and Education (ESOEPE), European Network for Quality of Higher Engineering Education for Industry (ENQHEEI) и другими структурами.

Международное признание образовательных программ и инженерных квалификаций основано на сопоставлении и согласовании критериев качества подготовки специалистов и процедур аккредитации и сертификации в различных странах.

В соответствии с Соглашением между Минобразования РФ и Ассоциацией инженерного образования России от 21.10.2002 г. АИОР разработаны и согласованы с международными организациями критерии и процедуры общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ в области техники и технологий. Создан Аккредитационный центр (АЦ) АИОР (www.ac-raee.ru), сформирован Аккредитационный совет, а также комиссии по группам направлений подготовки специалистов в области техники и технологий, подготовлены и сертифицированы эксперты из представителей науки, промышленности и высшей школы.

Международное признание аккредитованных АИОР программ послужит стимулом для интеграции инженерного образования с мировой образовательной системой, в том числе в рамках Болонского процесса в Европе. В 2004–2005 гг. АИОР совместно с рядом европейских инженерных организаций (FEANI, SEFI, ESOEPE, ENQHEEI) и такими национальными аккредитующими организациями, как CТI (Франция), EC (Великобритания), ASIIN (Германия), CoPY (Италия), IEI (Ирландия), OE (Португалия) в рамках программ SOCRATES/TEMPUS выполнил проект EUR-ACE по разработке основ создания единой системы аккредитации инженерных программ в Европе. Результаты проекта докладывались в 2005 г. в Бергене (Норвегия) на очередной встрече Министров образования стран-участниц Болонского процесса.

С целью содействия международному признанию результатов интеллектуальной деятельности российских вузов в 2002 г. в России создан Фонд содействия международной аккредитации и сертификации в области образования и наукоемких технологий (Фонд МАСС). Учредителями фонда выступили Российская академия наук, Ассоциация технических университетов и Ассоциация инженерного образования России.

Основной задачей Фонда МАСС является содействие созданию и международной сертификации систем менеджмента качества, аккредитации образовательных программ российских вузов, сертификации преподавателей высшей школы и специалистов с высшим профессиональным образованием

По соглашению между Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзором) и Ассоциацией инженерного образования России, АИОР ведет работу по развитию национальной системы общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ в области техники и технологий. Работая в сотрудничестве с ведущими зарубежными и международными организациями, Ассоциация совершенствует эту систему, ставя конечной целью присоединение к Вашингтонскому соглашению о взаимном признании национальных систем аккредитации инженерных программ и интеграцию в Европейскую систему обеспечения качества инженерного образования. 

С 2006 г. АИОР входит в Европейскую сеть аккредитации инженерного образования (ENAEE) и имеет право присуждения знака EUR-ACE по результатам национальной аккредитации, а с июня 2007 г. Ассоциация принята ассоциированным членом Вашингтонского соглашения. 

Аккредитация образовательных программ позволяет высшему учебному заведению: 

· продемонстрировать приверженность качеству образовательных услуг и подготовки специалистов;

· получить независимую оценку качества образовательных программ и подготовки специалистов;

· получить рекомендации по совершенствованию образовательных программ;

· публично заявить о высоком уровне качества подготовки специалистов;

· повысить конкурентоспособность образовательных услуг на российском рынке;

· завоевать и укрепить свои позиции на международном рынке образовательных услуг;

· обеспечить и улучшить трудоустройство выпускников.

Список программ, аккредитованных АИОР, публикуется в российских и зарубежных средствах массовой информации, направляется в Министерство образования РФ, распространяется среди организаций-участниц Вашингтонского соглашения, членов Европейской постоянной наблюдательной комиссии по инженерной профессии и образованию (ESOEPE), Европейской сети обеспечения качества инженерного образования для промышленности (ENQHEEI).

Время новаций в системе образования наступило, и мы должны направить свои усилия на повышение эффективности системы качества образования, аттестации, аккредитации, подготовку ученых новой формации, способных решать задачи в соответствии с приоритетами социально-экономического развития [4].

Руководствуясь процедурой и критериями инженерных образовательных программ агентств АВЕТ, АСИИН и АИОР, для международной аккредитации в Карагандинском государственном техническом университете три образовательные программы определились: 050702 «Автоматизация и управление», 050709 «Металлургия», 050712 «Машиностроение», как имеющие наиболее высокие показатели по качественному составу студентов, ППС, профессиональной подготовке, материально-технической базе, научно-исследовательской деятельности, международным связям.
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Б
олонская проблематика наиболее популярна в европейском образовательном сообществе. Ей посвящены многочисленные публикации, конференции и семинары. Интерес к Болонскому процессу очевиден, прежде всего в силу того, что это магистральный путь развития высшего профессионального образования в современной Европе. Он предполагает формирование единого образовательного пространства на основе многоступенчатой структуры (бакалавриат-магистратура), введения единой системы зачетных кредитных единиц, обеспечения академической мобильности обучающихся и преподавателей, выработки сопоставимых критериев и механизмов оценки качества образования.

В современном мире жизненный цикл знаний, умений и навыков очень короток. Динамика перемен настолько высока, что период полураспада компетентности не превышает нескольких лет. В условиях глобализации получение высшего образования должно утратить разовый характер и приобрести черты непрерывного образовательного процесса в сочетании с гибкостью и мобильностью. В этой связи переход на многоуровневую структуру вполне оправдан.

В настоящее время уже более 40 стран Европы вовлечены в Болонский процесс. Интеграция в сфере высшего образования - это общемировая тенденция, это процесс взаимного учета интересов, при котором и Казахстан должен адаптировать свою образовательную систему в соответствии с Болонскими реформами для равноправного партнерства в Европейском пространстве.

В эпоху глобализации лидирующими станут те страны, которые создадут эффективную систему высшего профессионального образования, обеспечивающую устойчивое развитие конкурентоспособной экономики.

Перед техническими университетами стоит задача — создание условий для подготовки специалистов, востребованных современным рынком, более мобильных, способных быстрее адаптироваться к динамике перемен и готовых к дальнейшему самообразованию и развитию.

Вхождение Казахстана в число наиболее конкурентоспособных стран мира возможно в том случае, если его будут воплощать высококвалифицированные технические кадры, компетентные в наукоемких технологиях, владеющие системой менеджмента качества и свободно ориентирующиеся в рыночной экономике.

XXI век называют веком образования и тотальной информатизации. Информационные технологии должны широко применяться не только в учебном процессе, но и при контроле качества обучения и управления вузом. Объявленный в КарГТУ нынешний учебный год — Год электронного образования—призван активизировать процесс масштабного использования информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе.

Без информатизации сферы высшего образования отставание нашей экономики будет закладываться уже на стадии подготовки молодых специалистов. 

В 2008 г. в Казахстане осуществлен первый выпуск бакалавров техники по классификатору специальностей 2004 г. и последний выпуск дневного отделения дипломированных специалистов, обучавшихся 5 лет по классификатору 2001 г. Насколько оправдан был революционный переход в 2004 году? Насколько востребованы на рынке специалисты нового образца – бакалавры и магистры? Об уровне подготовки новоиспеченных специалистов, их компетентности можно будет говорить позже. В этом вопросе работодатели должны дать объективное заключение.

Необходимо на законодательном уровне четко обозначить перечень должностей, которые могут занимать специалисты с высшим (бакалавры) и послевузовским образованием (магистры). Самыми незащищенными в профессиональном и экономическом плане окажутся бакалавры, которые составляют наиболее многочисленный контингент выпускников технических университетов.

Хотя Казахстан еще официально не подписал Болонскую декларацию, однако реформирование высшей технической школы в духе Болонского процесса уже начато: переход на двухуровневую структуру подготовки специалистов, экспериментальная апробация программ подготовки докторов PhD, организация учебного процесса по кредитной технологии.

Европейская система зачетных единиц ECTS – это система учета трудозатрат и качественной оценки усвоения дисциплин и образовательной программы в целом. Переход к кредитной технологии на основе единой системы зачетных единиц — это кардинальная перестройка учебного процесса, перестройка работы и преподавателя и студента. Она предполагает концентрированные формы и технологии изложения учебного материала в сочетании с активной самостоятельной работой, рейтинговым контролем, высоким уровнем информационного и методического обеспечения. По сути — это ломка образовательной среды, которая складывалась на протяжении многих десятилетий. Использование системы зачетных единиц следует рассматривать как принципиально новое системное явление в отечественной высшей школе. Полезное дело можно погубить, если поспешно-необдуманными действиями внедрение форсировать, и при этом потерять качество обучения. В процессе перехода к кредитной системе зачетных единиц необходимо ввести новое поколение стандартов специальностей высшего образования на основе компетентностной модели выпускника, создать институт академических тьюторов, обеспечить новое информационное и методическое обеспечение образовательного процесса и т.д. Все это потребует повышенных нормативов финансирования и качественно иного уровня профессорско-преподавательского состава.

Либерализация высшего образования в духе Болонской реформы уже привела к тому, что в ряде европейских стран студенты зарабатывают кредиты, двигаясь по пути наименьшего сопротивления, в ущерб фундаментальной естественно-научной и профессиональной подготовке, столь необходимой для формирования специалиста технического профиля.

Основная цель интеграции Казахстана в единое общеевропейское образовательное пространство должна заключаться в обеспечении конкурентоспособности системы высшего профессионального образования на мировом рынке труда. Для этого необходимо добиться того, чтобы наши образовательные программы обеспечивали необходимый уровень образования и были узнаваемыми на рынке образовательных услуг. В этом плане ключевая роль в отечественной системе ВПО принадлежит государственным стандартам. Болонские реформы не оперируют понятием стандарта в нашем понимании этого документа. Более того, Болонскому процессу такое понятие, которое воспринимается как нарушение принципа автономии вузов, чуждо.

Высшее образование в Европе по структуре, содержанию технологиям и срокам обучения весьма разнообразно. Каждая страна имеет свою культуру, историю, традиции, менталитет и свою систему образования. Такая своеобразная мозаика потребует от европейских стран-подписантов Болонской декларации существенно реформировать свои национальные образовательные системы в направлении их унификации. В этом плане Казахстану при вступлении в Болонский процесс перестроиться легче, так как система высшего образования функционирует по единым государственным стандартам.

Стандарты должны служить стимулом для вузов, той верхней планкой, к которой надо стремиться. При разработке стандартов нового поколения надо отказаться от чисто механического подхода к пересмотру учебных планов и программ, простого деления существовавшей моноуровневой программы на две части. Взвешенно подойти к перечню и объему дисциплин с тем, чтобы образовательные программы были нацелены на подготовку специалистов, отвечающих требованиям компетентностной модели. Исключить имеющее место дублирование. В частности, доля дисциплин социально-гуманитарной направленности в программах бакалаврской подготовки зарубежных вузов колеблется в пределах 5-11%, в то время как у нас она превышает 20%. При реформировании средней школы, в частности переходе на 12-летний цикл, часть вузовских общеобразовательных дисциплин необходимо перенести в школу, по существу усилить языковую подготовку в средней школе. При синхронном реформировании высшей и средней школы и грамотно-обоснованном распределении бюджета времени можно за 4 года подготовить конкурентоспособного бакалавра технического профиля.

В дискуссиях относительно образовательных программ и стандартов обнаруживаются разные подходы. Сторонники революционного подхода ратуют за отказ от образовательных стандартов и предоставление полной автономии вузам в выборе состава и содержания учебных дисциплин и сроков обучения. Отказ от стандартов предполагает отсутствие контроля со стороны государства и общества. Возможно появление вседозволенности в формировании содержания образования, которое может привести к размытию предметного содержания и как следствие к потере качества образования. Другая крайняя позиция — обучение строго по единым госстандартам без предоставления каких-либо свобод вузам.

Нынешняя образовательная идеология Казахстана — наиболее адекватно отражает требование времени: процесс обучения в вузах согласно госстандартам с выделением обязательного компонента и достаточно мобильного вузовского компонента для удовлетворения потребностей динамично меняющегося рынка труда.

Проблема участия казахстанских вузов в Болонском процессе крайне важна. Наряду со сторонниками европейского пути модернизации высшей школы есть критически настроенные оппоненты. Важен не просто факт подписания Болонской декларации, а более актуален ожидаемый результат совершенствования всей образовательной системы.

Сейчас в РК около 150 вузов, среди которых немалая часть – не заслуживающих названия высшего учебного заведения. Если в них будут обучать абитуриентов не 5 лет, а четыре — уже немалая экономия. Подготовить маркетолога или учителя школ за 4 года учебы в бакалавриате — вполне посильная задача. А вот врача или инженера по наукоемким техническим направлениям - очень сложно.

При всех соблазнительных моментах интеграционного процесса необходимо прежде всего руководствоваться приоритетами развития страны, исходя из реальных требований и потенциальных возможностей образовательной системы.

Эффект будет зависеть от того, в каких вузах и как будут реализованы Болонские реформы. Вузы, созданные примерно в последние 10 лет (в основном частные), легко и без сопротивления реформируются по Болонской модели. Часть вузов (их немало) пошли по самому простому пути: без сущностного осмысления методических особенностей двухступенчатой системы механически разделили традиционную 5-летнюю образовательную программу на 2 ступени (бакалавриат и магистратура). Основными же оппонентами радикальных реформ по Болонскому сценарию выступают технические вузы и классические университеты советского образца, где традиционно предоставлялось качественно сильное высшее образование.

Реформы образования, призванные повысить его качество и улучшить положение преподавателей и студентов, проводятся без должной научно-обоснованной проработки. Зарплата работников образования одна из самых низких. Давно нужно приравнять педагогов и преподавателей государственных образовательных учреждений по оплате труда к категории госслужащих.

Проблемы образования не исчерпываются материальными аспектами. В центре внимания — проблема Единого национального тестирования, промежуточного государственного контроля и др. Не секрет, что в выпускных классах средних школ происходит бесконечное натаскивание на тестовые задания. Школьники не получают должных знаний по физике, математике и другим предметам. Это не способствует развитию творческого мышления. В вузах с ПГК такая же картина.

В демократическом цивилизованном обществе глобальные новации не должны быть камерными начинаниями, узкого круга лиц. Необходима широкая дискуссия в научно-педагогическом сообществе.

Болонский процесс является частью зарождающейся экономики знаний. В современных условиях знания стали важнейшим фактором производства, обеспечивающим отдачу от инвестиций.

Болонский процесс для Казахстана должен стать средством повышения своей привлекательности и конкурентоспособности. Вне зависимости от различных оценок реформ по Болонскому сценарию со стороны научно-педагогической общественности и исполнительных органов он представляет собой рабочую среду для высшего профессионального образования. К болонскому процессу можно относиться по-разному, однако его нельзя игнорировать.

С одной стороны, Болонский процесс — это проявление глобализации, и Казахстан должен выражать заинтересованность в использовании предоставляемых возможностей. С другой стороны, Казахстану необходимо сохранить свою национальную образовательную идентичность.

Адаптация к Болонскому процессу может привести к модернизации высшего образования и либерализации всего комплекса социально-экономических реформ.

В то же время сопротивление в отношении Болонских реформ может привести к изоляции и закрытости системы высшего образования. Очевидно, что Казахстану необходимо избежать вариантов изоляции и стагнации. Пути совершенствования целесообразно искать в направлении интеграции на основе взаимного учета интересов, при котором Казахстан станет равноправным партнером в международном образовательном пространстве.

Любые реформаторские действия должны базироваться на национальных системах. Нельзя механически отбрасывать то лучшее, что есть в отечественной системе. Примером взвешенно-разумной политики в части интеграции образовательной системы по Болонскому сценарию может служить Россия.

Заслуга России в том, что, подписав в 2003 г. Болонскую декларацию, она не разрушила стройную систему подготовки кадров (наряду с подготовкой бакалавров и магистров, оставлены уровень дипломированных специалистов, аспирантура и докторантура).

В Казахстане, находящемся только у порога Болонского процесса, уже произошли примитивные «опережающие» действия: отказ от дипломированных специалистов по многим направлениям, в том числе техническим, прекращен прием в аспирантуру, относительно низка доля бюджетных мест, выделяемых в магистратуре. Все эти меры в целом приведут к снижению образовательного уровня.

Реформы в духе Болонского процесса подразумевают сближение казахстанской высшей технической школы с европейской моделью. При этом первоочередной задачей является повышение качества высшего образования, которое зависит от содержания и качества образовательных программ, компетентности, профессионального уровня ППС, уровня подготовки абитуриентов, учебно-методического обеспечения и материально-технической оснащенности учебного процесса.
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