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В
 настоящее время нет общепринятого определения понятию «качество». Прежде всего, это связано с тем, что участники образовательного процесса (студенты, работодатели, преподаватели и др.) имеют различные суждения о качестве и предъявляемых требованиях.
Рыночный принцип гласит: если выпускники востребованы рынком, то можно говорить о приемлемом качестве подготовки. Это чисто конъюнктурный подход, бытующий за рамками учебно-образовательного процесса. Качество образования следует оценивать с точки зрения результативности учебно-воспитатель​ного процесса, как комплексную деятельность вуза по подготовке конкурентоспособных специалистов.

Качество образования, по Н.А. Селезневой, представляет собой сбалансированное соответствие высшего образования (как результата, как процесса, как образовательной системы) многообразным потребностям, целям, требованиям и стандартам [1]. Критериями качества высшего образования служат степени соответствия качества установленным нормам, требованиям, стандартам.

Качество высшего образования, интегральным результатом которого выступает качество выпускаемого специалиста, является результирующей ряда факторов: уровня образованности абитуриентов, их мотивации к познаниям, профессионализма профессорско-преподавательского состава, содержания образовательных программ, качества педагогических технологий и организации образовательного процесса, уровня и качества ресурсного обеспечения.

Качество заключается в отсутствии несоответствия. В казахстанской высшей школе основным инструментом контроля качества служат государственные общеобязательные стандарты образования (ГОСО), в которых описывается квалификационная характеристика, по сути, характеризующая модель специалиста. В них прописаны требования к знаниям, умениям, навыкам выпускника, к его личностным качествам и нравственным ценностям. При этом вузам предписывается организовать учебно-образовательный процесс и создать инфраструктуру, соответствующую подготовке специалистов, обладающих качествами, адекватными квалификационной характеристике.

В системе высшего образования Казахстана в период 1995-2010 годы разработано 4 поколения государственных образовательных стандартов. Каждое поколение ГОСО выполняло конкретные социально-экономические задачи своего времени. В этих стандартах преобладал «знаниевый» подход, ориентированный на накопление знаний. В ГОСО последних двух поколений (2004-2006 гг. и 2009-2010 гг.) прописаны элементы компетентностного подхода с обозначением ряда ключевых компетенций.

Первые бакалавры по техническим специальностям, «скоропалительно» подготовленные в Казахстане в 2008 г., – это недоучившиеся инженеры, которым сократили срок обучения на 1 год [2]. Это, естественно, сказалось на качестве и уровне компетентности выпускников. К счастью, далеко не цивилизованный рынок «молча» вынужден был принять новоиспеченных бакалавров техники.

В последующие годы бакалаврские стандарты совершенствовались в направлении оптимизации образовательных программ и отбора знаний, умений и навыков для достижения заданных компетенций. 

Ориентируют ли существующие ГОСО на получение глубоких знаний по изучаемым дисциплинам? Соответствуют ли перечень обязательных дисциплин и их содержание формированию опережающего образования? Создана ли в вузах современная инфраструктура учебного, воспитательного и научного процессов, соответствующая выработке ключевых профессионально-личностных компетенций? Немаловажный вопрос: кто и как будет оценивать результативность прописанных в стандартах требований, критериев, положений? Имеется ли надежный инструментарий?

Качество подготовки во многом зависит от учебно-методической обеспеченности образовательного процесса. Качественной учебной литературы не хватает. Расширение вузовского компонента образовательных программ усугубляет эту проблему. Достаточно много литературы, изложенной с позиции софистики. Наблюдается тенденция издания учебников с явно завышенным объемом. Принцип «краткость – сестра таланта» забыт.

Уровень научности образовательных программ служит одним из критериев качества образования. Он характеризует истинность знаний, без которых трудно подготовить специалиста-профессионала. В условиях информационного бума научные истины теряют ценность. Одна из причин такой тенденции – это относительно невысокий уровень научно-методологической подготовки педагогических работников и менеджеров образования. Овладение научной методологией познания мира и окружающей действительности должно быть в основе многоуровневого образовательного процесса. В этом плане важнейшая роль должна отводиться системной подготовке и переподготовке кадров.

В современном мире 65 % национального богатства составляет человеческий капитал. По подсчетам специалистов, 40 млрд. долларов, ежегодно инвестируемых в обучение персонала, в США приносят прибыль более 1 трлн. долларов [3]. Показательным примером – синонимом процветания – может служить Сингапур, ВВП которого за 40 лет вырос в 100 раз. По качеству человеческого капитала Сингапур занимает первое место в мире. На образование тратится более 20 % госбюджета. Развита гибкая система обучения, начиная с дошкольного и кончая переподготовкой кадров.

Норвегия за 20 лет совершила мощнейший рывок, превратив нефтяное богатство в инновационную экономику и качественное образование, где месячная зарплата школьного учителя составляет 5 тыс. долларов.

Южная Корея совершила стремительное восхождение в «Азиатское чудо» за счет высшего образования, ставшего культом. В 2005 г. 97 % молодых людей получили высшее образование.

Все эти страны объединяет главное: они добились выдающихся результатов в экономике за исторически короткие сроки благодаря качественному образованию на всех уровнях и продуманной системе мер по удержанию квалифицированных кадров и минимизации «утечки мозгов».

На качестве высшего образования в РК сказывается нищенская зарплата «сеятелей разумного, доброго и вечного». Ситуация, когда оплата труда опытного преподавателя вуза ниже стартовой зарплаты выпускника – вчерашнего студента, должна волновать всех.

Особую актуальность приобретает проблема ускоренного вовлечения в научно-образовательную сферу молодых людей. Необходимо обеспечить карьерный рост молодежи. С учетом сложившейся ситуации зарплата молодых людей должна расти быстрее, чем зарплата ППС, уже достигшего определенных позиций.

Переход на многоуровневую структуру подготовки (бакалавр, магистр, доктор PhD), единое национальное тестирование, подписание Болонской декларации, отказ от подготовки традиционных кандидатов и докторов наук и др. – это примеры административных решений вне широкого обсуждения в научно-образовательной сфере. Привели ли они к повышению качества образования? Скорее нет, чем да! Одна из причин состоит в том, что образование в целом и, в частности, высшее не стало по сути приоритетом в экономической политике. Во всем цивилизованном мире образование считается наиболее прибыльной сферой размещения капитала.

Знания в современной экономике выполняют ту же роль, что энергоресурсы в промышленности. В условиях информационного бума и научно-техничес​кого прогресса профессиональные знания устаревают очень быстро. Для того чтобы сохранять высокую конкурентоспособность, необходимо периодически возвращаться в образовательную среду для повышения квалификации. 

В настоящее время в Казахстане с населением около 16 млн. человек насчитывается 148 вузов. По числу вузов на душу населения – Казахстан в числе лидеров. Массовый спрос на высшее образование породил возникновение негосударственных вузов, составляющих 2/3 всех вузов. Низкое качество образования в основном связывают с появлением частного сектора. В действительности же проблема не в количестве вузов, а в качестве обучения.

В обществе сложилось мнение о том, что диплом о высшем образовании – это непременный атрибут благополучного трудоустройства и дальнейшего карьерного роста. По количеству взрослого населения с высшим образованием Казахстану еще далеко до передовых стран, что снижает эффективность индустриально-инновационного развития страны. Качество подготовки бакалавров в целом оставляет желать лучшего. Причин множество. Преобладающий спрос на диплом, а не на знания, порождает завуалированную выдачу дипломов в рассрочку.

В погоне за увеличением контингента обучающихся, в том числе и платных студентов, вузы в большинстве своем не мотивированы к развитию и применению передовых технологий обучения.

Говоря о качестве образования, не следует забывать и о имеющем место «натаскивании» выпускников школ в рамках процедуры единого национального тестирования. Причина невысокой конкурентоспособности казахстанского образования видится в отсутствии массового высшего образования и низком качестве управленческих и экспертных решений. Сейчас на этапе модернизации казахстанского высшего образования бытует мнение о высокой затратности проводимых реформ и целесообразности развития элитных университетов.

Обозначенный в Госпрограмме развития образования РК на 2011-2020 годы курс на создание сети инновационных университетов нового типа является серьезным шагом на пути интеграции и приближения к уровню лучших рейтинговых университетов мира. Селективная поддержка ведущих вузов при жестко ограниченных финансовых ресурсах государства известна в мировой практике. Она вполне объяснима в условиях мирового экономического кризиса. Тем не менее, она не решает главной задачи – повышения уровня образованности всего общества. Качество образования требует расходов, а высокое качество – больших расходов. Расходы на образование – это в долгосрочной перспективе высокодоходные инвестиции в будущее.

Большинство нововведений в высшей школе коснулось преимущественно внешнего контура образовательного процесса и практически не затронуло сердцевины. Борьба за качество обернулась для вузов бесконечной массой отчетной документации и административным прессингом. Внедренные в образовательную сферу системы менеджмента качества добавили поток бюрократических бумаг. 

Чем вызвана необходимость внедрения компетентностного подхода в высшее образование? Во-первых, Казахстан подписал Болонскую декларацию и тем самым подтвердил готовность следовать общеевропейским тенденциям интеграции, гармонизации архитектуры европейской системы высшего образования и сменой образовательной парадигмы. 

Сейчас крайне важно содействовать повышению информированности научно-педагогической общественности и в целом общества о Болонском процессе, в который вступил Казахстан в марте 2010 г. Нужны системные меры по формированию критической массы осведомленности и социально-психологической готовности наших вузов к переменам согласно Болонскому соглашению. В Европейском сообществе, в частности в России, бытует мнение, что Болонская декларация подписана министрами образования 29 европейских стран без учета мнения вузовской общественности. В этой связи особую актуальность приобретает необходимость углубления в казахстанском обществе целей и задач Болонского процесса, сложностях и противоречивом характере его развития и др.

Следуя за модой, идеологи коренных скоропалительных преобразований в сфере высшего образования забывают, что любые инновации, усиливая одни сегменты развития, ограничивают другие. Р. Барнет, анализируя ныне модный компетентностный подход, справедливо отмечает, что в погоне за результативностью, предприимчивостью и социальной мобильностью выпускников образование рискует утратить традиционную установку на воспитание способности к пониманию и рефлексивности [4].

В высшем техническом образовании Казахстана контрастно обозначились некоторые противоречия между: возрастающим объемом знаний (информации) и ограниченным сроком обучения в бакалавриате; соотношением доли общеобразовательных и специальных дисциплин; уровнем естественно-научной и профессиональной подготовки; соотношением обязательного и вузовского компонентов; повышенными требованиями к ППС и низким социальным статусом и др.

Тезис о превращении образования в ведущий фактор развития гражданского общества и экономики, к сожалению, пока не подкрепляется конкретными действиями.

В связи с вступлением Казахстана в Болонский процесс необходим научно-методический анализ существующих образовательных стандартов специальностей бакалавриата. Новое поколение государственных стандартов нужно проектировать такими, чтобы качество подготовки специалистов отвечало современным требованиям (удовлетворяло требования общества, личности и рынка труда).

Казахстанское высшее образование как часть советской системы образования создавалось на знаниевой парадигме. Образовательные программы первых поколений ГОСО строились в соответствии с дидактической триадой «Знания – умения – навыки» [2]. При этом основной акцент делался на передачу и усвоение знаний, в процессе которого должны формироваться необходимые умения и навыки.

К сожалению, традиционная знаниевая парадигма испытывает кризис, вызванный высокой динамикой перемен в мире знаний. Период полураспада компетентности соизмерим с циклом обучения в высшей школе. Это делает неэффективным традиционный подход трансляции знаний. В условиях глобализации и динамично меняющегося рынка востребованы не знания сами по себе, а способность (готовность) специалиста успешно применять их в профессиональной деятельности. В этом видится суть компетентностного подхода.

Попытку проектирования образовательных стандартов, в которых конечные результаты обучения обозначены в виде компетенций, расценивают как инновационный элемент, позволяющий формировать новое качество высшего образования [5]. Формулировки компетенций в стандартах нового поколения должны быть в достаточной мере обобщены, но не носить чисто рамочный характер.

Актуализация компетентностного подхода обусловлена необходимостью практической реализации Программы форсированного индустриально-иннова​ционного развития и присоединением Казахстана к Болонскому процессу. Формирование образовательных программ, ориентированных на компетентностную модель специалиста, – это магистральное направление преодоления разрыва между конечными результатами образования и современными требованиями. Оно, не отрицая значимости комплекса знаний и умений, акцентирует внимание на достижении интегрированного результата, – каким служит компетентность.

Конкурентоспособность образования – многоаспектное явление, зависящее от многих факторов. В мировой практике утвердилось мнение, что одним из направлений повышения конкурентоспособности служит переход к образовательным программам, основанным на компетентностном подходе. 

В настоящее время компетентностный подход вызывает неоднозначную реакцию в академической среде [6]. Отсутствует устоявшееся определение этого понятия. Имеющееся разнообразие отражает субъективную направленность и пристрастие авторов. Это не способствует формированию образовательных стандартов на основе компетентностной модели выпускника. Это делает необходимым проведение системных научно-методологических исследований этой проблемы с учетом казахстанской действительности.

В зарубежной практике компетенции определяются не как образовательные результаты, а как многоаспектные характеристики работников не с позиции его функционального предназначения, а с точки зрения его личностных качеств и потенциала.

Под специальными компетенциями понимают совокупность знаний, умений и навыков, необходимых для выполнения конкретных функциональных задач. Процесс обучения в вузе не гарантирует сам по себе высокий уровень компетенций. Помимо обучения нужен опыт профессиональной деятельности самообразования. В экономически развитых странах тезис «образование в течение всей жизни» превратился в образ жизни. Этому способствовали высокая динамика смены технологий, быстрое устаревание знаний и компетентностный подход в образовательной практике высшей школы.

Компетентностный подход в формате зарубежной практики предполагает перенос основного внимания с качества образовательных программ и организации учебного процесса на конечные результаты обучения и освоения программ, выраженные в так называемых компетенциях. При этом, если качество программ и организации учебного процесса можно проверить (критерии, стандарты, аттестация и др.), то результаты обучения в терминах компетенций не поддаются прямым измерениям.

ГОСО нового поколения целесообразно проектировать на основе компетентностной модели специалиста с использованием общеевропейской системы зачетных единиц (ECTS) [7]. Это придаст образовательным программам большую узнаваемость. Трудоемкость учебного года оценивать не 32 кредитами, а 60 кредитами, как это принято в европейских вузах согласно Болонскому соглашению. В целом бакалаврские образовательные программы следует планировать с учетом 4-летнего цикла (240 кредитов ECTS). В ГОСО нового поколения следует закрепить одинаковый перечень общих компетенций для одного направления подготовки, а перечень профессиональных компетенций выпускников разного уровня (бакалавр, магистр) дифференцировать по объему в зависимости от уровня образования. Формирование каждой компетенции обеспечивается определенным набором дисциплин, объединенных в модули.

Таким образом, ГОСО нового поколения предполагает проектирование результатов образования на основе квалификационной характеристики выпускника в формате компетенций. Это потребует тщательного подхода при определении структуры, формы и содержания оценочных и диагностических инструментариев в процессе итоговой аттестации выпускников.

Модернизация высшего образования в контексте Болонского процесса ставит ряд проблемных вопросов:

– Насколько казахстанские вузы свободны в части проектирования образовательных программ, выбора приоритетов в учебно-исследовательской работе, автономного использования ресурсов?

– Насколько сбалансированы академическая, организационная и экономическая сторона автономности?

– Насколько научно-педагогическая общественность осведомлена о сути Болонских преобразований и возможных его последствиях?

– Является ли существующая модель управления высшим образованием адекватной задачам модернизации высшей школы?

– Готовы ли вузы осознанно интегрироваться согласно Болонскому сценарию?

– Получит ли вузовская наука дальнейшее развитие? Будет ли в вузах усилен исследовательский компонент?

– Будет ли обеспечено достаточное финансирование для практической реализации основных принципов Болонского процесса?

Этот проблемный ряд не исчерпывается этими вопросами.

В основу государственных стандартов по специальностям бакалавриата должны быть положены функциональные задачи, которые должен уметь решать выпускник и ключевые компетенции, которые должен приобрести в процессе обучения. Поставленные функциональные задачи и обозначенные компетенции определяют содержание образовательной программы. Такой компетентностный подход позволяет прогнозировать квалификацию выпускника и его востребованность на рынке труда.

При формировании компетентностной модели специалистов необходимо тщательно определить круг их задач и функции профессиональной деятельности, в процессе которой они должны проявить компетентность. Нужно сформулировать требования к ключевым компетенциям, на основе которых обозначить общие требования к различным видам компетенций, включая социальные и личностные. Вполне очевидно, что при разработке ГОСО нового поколения в формате компетенций следует оптимизировать соотношение государственного и вузовского компонентов образовательных программ. При этом приоритет должен быть за методологическими аспектами, определяющими совокупность компетенций.

Компетентностная модель предполагает формирование у студентов профессионального мышления и творческой способности к интеграции знаний. Для этого необходимо создать образовательные программы, обучающие модули для выработки ключевых компетенций.

Знаниевый подход, преимущественно имевший место в стандартах первого и второго поколений, безусловно, нуждается в реформировании. Знаниевый и ныне внедряемый компетентностный подходы не тождественны. Компетентностный подход, прежде всего, усиливает практико-профессиональную значимость подготовки, подчеркивая роль знаний, умений и опыта при решении профессиональных задач.

Масштабный и противоречивый Болонский процесс, формирование ГОСО в формате компетенций и системы ECTS – это новации нынешнего этапа модернизации высшего образования. Похоже, мы действуем по наполеоновскому принципу: «Главное ввязаться в бой, а там посмотрим». А ведь Наполеон проиграл свои войны. Складывается впечатление, что суть модернизации, начатой в 2004 г. с момента перехода на бакалаврско-магистерскую подготовку, – в ужесточении контроля, увеличении распоряжений, приказов, нормативных документов при относительно неадекватном по масштабам преобразований финансировании высшей школы.

Компетентностный подход при формировании ГОСО нового поколения предполагает системные преобразования в высшей школе, затрагивающие содержание образовательных программ, организацию учебного процесса, в т.ч. и СРС, технологии обучения и контроля знаний, учебно-методическое и информационное обеспечение. Важным станет выбор таких технологий обучения, которые бы стимулировали активную вовлеченность студентов в научно-образовательную среду.

Развитие социального партнерства (вуз-бизнес) – это стратегическое направление подготовки конкурентоспособных специалистов. В этом плане государство должно инициировать и поддерживать усилия по социальному партнерству высшего образования и бизнес-сообщества прежде всего в части совершенствования содержания образования на основе использования профессиональных стандартов. Образовательные стандарты нужно проектировать в соответствии с ключевыми компетенциями, обозначенными в соответствующих профессиональных стандартах.

В современной трактовке составными частями компетенции являются знания, умения, навыки и способность их применять на практике.

Наряду с чисто профессиональными качествами в литературе предлагаются многочисленные компетенции: успешная адаптация в современных условиях; умение ставить проблемы и принимать решения; быть способным работать в команде; самостоятельно добывать информацию; быть компетентным в социально-общественной деятельности и др. Можно ли все эти компетентности сформировать у студентов в рамках традиционных лекционно-семинарских занятий?

Переход к компетентностному образованию потребует изменения всей педагогической системы общеобразовательной и высшей школы. Без существенных государственных инвестиций трудно создать новые модели обучения и повысить его качество.

Реализация компетентностного подхода в образовательную практику казахстанской высшей школы должна сопровождаться установлением соответствия компетенций выпускника и перечнем дисциплин, посредством которых планируется сформировать обозначенные компетенции, а также выявлением критериев определения готовности выпускника результативно применять полученные знания, умения и навыки в профессиональной деятельности. Это сложнейшая задача, решение которой затруднено отсутствием научно обоснованной методологии трансформации требований квалификационной характеристики и компетенций специалиста в содержание образовательной программы.

Компетентностный подход не следует расценивать как некую панацею при решении ключевых проблем развития высшей школы Казахстана. Вариативность, образовательные модули, двудипломное образование, компетентностная модель стали модными терминами в последнее время. За этими модными терминами не всегда просматривалась системность проводимых реформ. Только министры образования в РК на системной основе (через каждые 1,5-2,5 года) сменяли друг друга, но дело модернизации образования оставалось «живее всех живых».

Сейчас в эпоху глобализации важно не допустить превращения высшего образования полностью в сферу услуг. Болонские преобразования нужны не в усеченном варианте. Следует избегать упрощенческих решений, при которых вузы вынуждены создавать видимость преобразований по Болонскому сценарию [8]. 

Компетентностный подход в ГОСО нового поколения согласно Государственной программе развития образования Республики Казахстан на 2011-2020 годы предполагает их проектирование на основе профессиональных стандартов с четко определенными компетенциями. Доля таких стандартов к 2015 году достигнет 50 %. Расширится академическая автономия вузов. Вузовский компонент образовательных программ бакалавриата будет доведен до 70 %. Полностью завершится переход на европейскую систему зачетных единиц (ECTS), являющуюся инструментом признания полученных знаний и основой мобильности студентов.

Для работодателей при всем многообразии факторов прежде всего важна профессиональная компетентность специалиста, его способность и готовность эффективно решать производственные задачи. Это еще раз подтверждает необходимость разработки профессиональных стандартов с четким определением ключевых компетенций будущих специалистов.

Компетентностная модель специалиста предполагает оценку качества результатов не по академической успеваемости студентов, а по результатам их профессиональной и социокультурной деятельности. 
Сложность состоит в том, что объективно оценить эти результаты трудно. Отсутствует надежный инструментарий. Переход от обучения в вузе к профессиональной деятельности и процесс профессиональной, социальной адаптации выпускника занимает несколько лет. Причем, как правило, социальная адаптация проходит заметно болезненнее, поскольку формирование социально-личностных компетенций напрямую не входит в содержание высшего образования.

Несмотря на то, что в обществе существует некоторый скептицизм в достижении результативности такого партнерства, эту трудоемкую работу, требующую значительных усилий высококвалифицированных экспертов, необходимо безотлагательно развивать.

Компетентностный подход в ГОСО нового поколения должен способствовать гармонизации требований рынка труда к сфере образования. Бизнес-сообщество должно стать не только потребителем и заказчиком специалистов определенных направлений подготовки, но и равноправным партнером всего образовательного сообщества; партнером, профессионально готовым к компетентному разрешению конфликтов интересов и способным разделить меру ответственности. 
Справедливости ради следует отметить, что далеко не цивилизованный казахстанский рынок и бизнес не в полной мере готовы сейчас к активному сотрудничеству. Бизнес-сообщество еще слабо информировано о сути Болонского процесса и предстоящих реформах в высшем образовании. Отсутствие профессиональных стандартов является серьезной проблемой на пути активного участия бизнеса в совершенствовании ГОСО нового поколения.

Предоставление большей автономии вузам в части формирования образовательных программ согласно ГОСО РК 5.04.019 – 2011 «Высшее образование. Бакалавриат. Основные положения» может иметь негативные последствия. Свобода, которая предоставляется вузам, в связи с введением ГОСО-2011, позволит многим сильным вузам легализовать инновационные образовательные программы и траектории (специализации) обучения. При этом возникнут сложности в обеспечении минимального базового уровня подготовки и сопоставимости образовательных программ разных вузов, в особенности технического профиля в масштабе страны, что постулируется требованиями Болонской декларации.

Реализация компетентностного подхода в высшем образовании повлечет за собой трансформацию действующих государственных образовательных стандартов в направлении проектирования результатов образования в виде ключевых компетенций.

Позитивный эффект возможен на пути синергии учебно-методических объединений вузов РК и повышения их ответственности в разработке и реализации конкурентоспособных образовательных программ в соответствии с ГОСО нового поколения.
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В
се химические реакции условно делят на реакции, протекающие с изменением и без изменения степеней окисления элементов. Условно, как известно, потому что в химических реакциях могут совпадать начальные и конечные степени окисления элементов, но в течение химических превращений могут происходить изменения степеней окисления элементов [1, 2].
Например:


2U+4O-2Cl2- = U+4O2-2 + U+4Cl4-


2NaN+3O2 + 2KI- + 2H2SO4 (разб.) =
= I20 + 2N+2O + K2SO4 + Na2SO4 + 2H2O
Химические процессы, при которых изменяются степени окисления некоторых элементов, называются окислительно-восстановительными реакциями.

В типовых программах по неорганической химии в педагогическом институте, университете для специальностей «Химия», «Химия и биология», «Биология» изучение теоретических основ этого предмета заканчивается главой «Окислительно-восстановительные реакции (ОВР)».

Для успешного усвоения ОВР мы предложили метод предварительной подготовки с применением тестовых заданий без машинного контроля.

Начальный этап. При прохождении темы «Основные классы неорганических соединений» в неорганической химии восстанавливаем школьные знания первокурсников по определению понятий «степень окисления» и «валентность»; «окислители» и «восстановители».

Степень окисления – это заряд, который возникает на атоме химического элемента в соединении в результате перехода электронов к более электроотрицательному элементу. Степень окисления – это формальный заряд, так как истинный (эффективный) заряд на атоме элемента в соединении всегда меньше ввиду неполного смещения общей электронной плотности химической связи к более электроотрицательному элементу [3, 4]. Фтор – самый электроотрицательный элемент. Кислород по электроотрицательности уступает только фтору. Поэтому кислород только в соединении с фтором будет иметь положительную степень окисления.

Окислители – это вещества, содержащие атомы или ионы, присоединяющие электроны. Процесс отдачи частицей электронов и есть окисление. Восстановители – это вещества, содержащие атомы или ионы, отдающие электроны. Процесс присоединения частицей электронов есть восстановление.

Валентность показывает число химических связей. Неадекватность понятий «степень окисления» и «валентность» показываем сначала на следующих примерах (таблица) [5, 6].

Во всех данных соединениях валентность кислорода равна двум, т.е. число образуемых им химических связей равно двум. Однако степень окисления (формальный заряд) на атомах кислорода различен.

Аналогично рассматриваем структурные формулы ортофосфорной H3PO4, ортофосфористой H3PO3 и фосфорноватистой H3PO2 кислот, где во всех соединениях валентность фосфора равна 5, а степень окисления атомов фосфора соответственно +5, +3, +1. 

В сложном парамагнитном веществе красного цвета (O2)+[Pt+5F6-]- не атом кислорода имеет заряд +1, а его молекула. (O2)+ – молекулярный ион – диоксигенил, является катионом в данном соединении, которое называется гексафтороплатинат (V) диоксигенила. Это вещество синтезировал канадский ученый Н. Бартлет ещё в 1962 г. А поскольку энергия ионизации (ЭИ) инертного (благородного) газа ксенона близка ЭИ молекулы кислорода, то ученые смогли применить подобные   окислительно-восстановительные  реакции
Степень окисления и валентность кислорода в некоторых соединениях

	Соединения кислорода
	Структурная 
формула вещества
	Степень окисления 
атома кислорода
	Валентность атома 
кислорода

	Н2+О-2 вода
	H+ – O-2 – H+
	-2
	2

	H2+O2- пероксид водорода
	H+– O- – O- – H+
	-1
	2

	О20 кислород
	О = О
	0
	2

	O2+2F2- диоксидифторид
	F- – O+ – O+ – F-
	+1
	2

	O+2F2- дифторид кислорода
	F- – O+2 – F-
	+2
	2


для синтеза соединений ксенона, т.е. смогли окислить ксенон. Этим примером мы показываем важность знаний процессов окисления-восстановления.
Вещества с положительной степенью окисления кислорода – сильнейшие окислители. Подобные соединения используют как эффективные окислители ракетного топлива.

Далее проводим самостоятельную работу в этом направлении. Для закрепления данного материала, формул и свойств ряда кислот и кислотных оксидов разбираем примеры, показывающие, что степень окисления кислотообразующего элемента в химической формуле кислоты равна его степени окисления в молекуле ангидрида этой кислоты. 

H2+S+6O4-2 – серная кислота; S+6O3-2 – ангидрид серной кислоты, оксид серы (VI), триоксид серы. Здесь кислотообразующий химический элемент – сера. Согласно правилам ИЮПАК в скобках римскими цифрами обозначается степень окисления атома элемента, а не валентность.

H3+P+5O4-2 – ортофосфорная кислота; P2+5O5-2 – ангидрид ортофосфорной кислоты, оксид фосфора (V). Ангидридом метафосфорной кислоты H+P+5O3-2 будет также оксид фосфора (V) P2+5O5-2.
H4+P2+5O7 -2 – дифосфорная кислота (пирофосфорная); P2+5O5-2 – ангидрид пирофосфорной кислоты, оксид фосфора (V).

H4+P2+3O5-2 – дифосфористая кислота; P2+3O3-2 – ангидрид дифосфористой кислоты, оксид фосфора (III).

В фосфорных кислотах кислотообразующим элементом является фосфор. 

Анализируются и другие кислоты. В молекулах ортофосфорной и серной кислот величины степеней окисления атомов кислотообразующих элементов по абсолютному значению совпадают.
Выполнение разнообразных упражнений в аудитории и дома развивает умение четко определять величины степеней окисления атомов элементов в формуле любого соединения.
Следующий этап: использование модуля «Строение атома. Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева (ПС). Химическая связь». Здесь опирались на знания электронных формул атомов элементов, их положения в ПС, на знания их высших, низших, устойчивых и неустойчивых степеней окисления.

Акцентируем внимание на том факте, что номер группы в ПС показывает число валентных электронов и, соответственно, высшую степень окисления атомов этих элементов (конечно, кроме некоторых исключений).

При прохождении данного модуля студенты развивают умения и навыки определения возможностей атома элемента в данной степени окисления присоединять или отдавать определенное число электронов в химических реакциях. 

Приводим примеры упражнений с ответами.

А) Атом азота N+5 находится в состоянии высшей степени окисления (N2+5O5-2, HN+5O3).
Отдавать электроны N+5 больше не может, а только может присоединять до электронной конфигурации 2s2p6 (H3+N-3 аммиак). N+5 + 8e- → N-3.
Атом серы S+6 находится в состоянии высшей степени окисления (S+6O3-2, H2S+6О4). Отдавать электроны S+6 больше не может, а только может их присоединять до электронной конфигурации 3s23p6 (S-2, H2+S-2).

S+6 + 2e- → … (S+4, SO2, H2S+4O3); S+6 + 6e- → … (S0);



S+6 + 7e- → … (S-, Fe+2S2-); S+6 + 8e- → … (S-2, H2+S-2)

Б) Cl0 + e- → … (Cl-, H+Cl-). Нейтральный атом хлора может присоединить только один электрон до устойчивой электронной конфигурации 3s23p6.

В) Cl0 – e- → … (Cl+, HCl+O); Cl0 – 3e- → … (Cl+3, HCl+3O2);
Cl0–5e-→…(Cl+5, HCl+5O3); Cl0–7e-→…(Cl+7, HCl+7O4);

Cl+7 – это высшая степень окисления атома хлора, образовалась устойчивая электронная конфигурация 2s22p6. Дальнейшая отдача электронов невозможна, поэтому Cl+7 в химических реакциях далее не окисляется.

Г) Br+7 + ne- → Br- (+8e-); Br+5 + ne- → Br+ (+4e-);

Br+ – ne- → атом брома в высшей степени окисления (- 6e-);

Br+5 – ne- → Br+7 (–2e-) 

Br+5 может и присоединить и отдать валентные электроны.

Делаем вывод об окислительно-восстановитель​ной двойственности элемента, если он находится в исходном положении в промежуточной степени окисления. Степени окисления атомов элементов изменяются в окислительно-восстановительных реакциях.

Для закрепления нового материала и проверки его усвоения используем на последующих занятиях тестовый контроль. 

Примеры тестов

1) Какое соединение проявляет только окислительные свойства: а) азот; b) оксид азота (I); c) оксид азота (II); d) оксид азота (IV); e) азотная кислота?

2) Какой ион проявляет только восстановительные свойства: a) BrO2-, b) BrO4-, c) Br-, d) BrO3-, e) BrO-?
3) Сколько электронов присоединяет атом иода в ионе IO3- при его восстановлении до иодид-иона I-? a) 2e-; b) 3 e- ; c) 8 e- ; d) 6 e- ; e) 5 e- ?

4) Cколько электронов может отдать или принять в окислительно-восстановительной реакции атом углерода в метане СН4 при его полном сгорании в токе кислорода?

a) 5e- ; b) 8e- ; c) 7e- ; d) 6e- ; e) 4e- ?

В теме «Основные классы неорганических соединений» при изучении свойств простых веществ и разбавленных соляной и серной кислот восстанавливаем школьные знания по применению метода электронного баланса в подборе коэффициентов в уравнениях ОВР: при растворении в воде натрия и взаимодействии активных металлов (Zn, Fe) с названными кислотами. 


2Na0 + 2H2+O-2 = 2Na+ (OH)- + H20↑


Na0 – e- → Na+ |2| Na0 – восстановитель (процесс окисления);

2H+ + 2e-→ H20 |1| H+ – окислитель (процесс восстановления). 

Метод электронного баланса основан на том, что количество отданных восстановителем электронов равно числу принятых электронов окислителем.

К концу прохождения вышеназванного модуля программы у студентов наблюдалось улучшение химического мышления, необходимого для правильного предсказания продуктов ОВР.

Таким образом, применение аналогичных упражнений и тестовых заданий на каждом занятии, независимо от темы занятий, как повторение и закрепление дало возможность постепенно подойти к последней теме теоретических основ неорганической химии «Окислительно-восстановительные реакции» с достаточным багажом знаний, необходимых для успешного усвоения этих самых сложных химических процессов.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1.
Ахметов Н.С. Общая и неорганическая химия. М.: Высшая школа, 2003. 743 с.

2.
Глинка Н.Л. Общая химия. М.: Интеграл-Пресс, 2003. 728 с.

3.
Реми Г. Курс неорганической химии. М.: Мир, 1972. Т. 1, 2.

4.
Угай Я.А. Общая и неорганическая химия. М.: Высшая школа, 1997. 527 с.

5.
Руководство к лабораторным работам по общей и неорганической химии / Под ред. Ф.Я. Кульба. Л.: Химия, 1978. 280 с.

6.
Полинг Л. Общая химия. М.: Мир, 1974. 846 с.

УДК 622.277(574)

	Сравнительный анализ основных российских образовательных программ менеджмента в нефтегазовой отрасли

	А.Е. ВОРОБЬЕВ, д.т.н., профессор, зав. кафедрой нефтепромысловой геологии, 
горного и нефтегазового дела, Российский университет дружбы народов (г. Москва), 
В.С. ПОРТНОВ, д.т.н., профессор, директор ДОУП, 
А.К. ТУРСУНБАЕВА, к.т.н., профессор кафедры ММиН, 
Карагандинский государственный технический университет
А.С. КОРНИЕНКО, магистрант, Российский университет дружбы народов (г. Москва)


Ключевые слова: проблемно-ориентированный модуль, нефтегазовый бизнес, магистерская программа, менеджмент, учебный процесс, переподготовка специалистов, инновации.
Н
ефтегазовая отрасль формирует значительную часть доходов государственного бюджета в России. С каждым годом усиливается ее роль как вектора, определяющего возможности отношений России с другими государствами. Таким образом, можно говорить не только об экономическом значении данной сферы, но и о ее растущем геополитическом потенциале.

Глобализация мировой экономики способствует дальнейшей интеграции компаний нефтегазовой направленности и подталкивает их к новым инновационным способам добычи, транспортировки и переработки нефти и газа. Одной из составляющей этого процесса является технологический базис производства, который функционирует исключительно благодаря выверенным управленческим решениям. Подготовка высококвалифицированных специалистов в области управления нефтегазовым производством в России осуществляется в высших учебных заведениях как по специальностям, так и по отдельным программам бизнес-образования. Преимуществом первого типа подготовки является государственный образовательный стандарт, который позволяет выдавать дипломы государственного образца по данной специальности [1].

Подготовкой руководителей высшего и среднего звена, а также формированием кадрового резерва нефтяных и газовых компаний (бизнес-образования) занимаются многие российские высшие учебные заведения. В основном на такое обучение принимаются лица, уже получившие первое высшее образование и имеющие опыт работы в нефтегазовой промышленности.

Одним из таких высших учебных заведений является Институт нефтегазового бизнеса АНХ, который осуществляет подготовку кадров по двум программам: «Мировой нефтегазовый бизнес» и «Нефтяной и газовый бизнес». Суть этих программ состоит в подготовке научно-технических кадров, применяющих системное видение развития нефтегазовой отрасли и опирающихся на опыт 15 стран различных регионов мира. 

С 1999 г. в программе участвуют ведущие нефтегазовые компании: ОАО «ЛУКОЙЛ», ОАО «ТАТНЕФТЬ», ОАО «ГАЗПРОМ», ОАО «СУРГУТНЕФТЕГАЗ», ОАО «ТНК-ВР», РУП ПО «БЕЛОРУСНЕФТЬ», АО НК «КАЗМУНАЙГАЗ» и др. Программа «Мировой нефтегазовый бизнес» включает в себя лекции ведущих зарубежных ученых, выступления руководителей органов государственного регулирования нефтегазового сектора, а также «круглые столы» с представителями зарубежных компаний и исследовательских учреждений.

Состоит программа из 9 проблемно-ориентирован​ных модулей, которые охватывают все аспекты деятельности нефтегазовой компании:

1. Нефтегазовый бизнес США. Основные направления развития. Научно-технологические центры, управление знаниями и подготовка кадров.

2. Нефтегазовый бизнес Нидерландов и развитие европейского энергетического рынка. Корпоративные HR-программы. Современные нефтегазовые технологии.

3. Нефтегазовый бизнес и энергетика Франции. Инновационные технологии и образовательные ресурсы интегрированных и сервисных компаний.

4. Нефтегазовый бизнес Анголы и ЮАР: новые возможности.

5. Нефтегазовый бизнес Канады: масштабные проекты и тяжелые нефти.

6. Нефтегазовый бизнес Австралии и Сингапура: современные технологии и логистические решения.

7. Нефтегазовый бизнес в Катаре и ОАЭ: проекты СПГ и диверсификация.

8. Нефтегазовый бизнес Китая: стратегия и развитие.

9. Нефтегазовый бизнес Бразилии и Аргентины: морские проекты и новые технологии.

Второе направление «Нефтяной и газовый бизнес» состоит из шести двухнедельных учебных модулей (12 базовых курсов), проводимых один раз в квартал: экономика и организация нефтегазового бизнеса; бизнес, государство и общество; конкуренция и стратегия; финансы и инвестиции; управление маркетингом; развитие компании. Тематика указанных модулей охватывает всю цепочку вертикальной интеграции нефтегазовой компании (рисунок 1). 

Первая в России лицензированная Министерством образования РФ программа MBA, представленная в Московском государственном институте международных отношений (МГИМО) по направлению: «Международный нефтегазовый бизнес», позволяет получить государственный диплом о дополнительном образовании, с присвоением квалификации магистра «Международный нефтегазовый бизнес».
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Рисунок 1 – Схема вертикальной интеграции 
нефтегазовой компании

Учебный процесс обеспечивается высококвалифицированными преподавателями МГИМО МИД России, МГУ им. М.Ю. Ломоносова, АНХ при Правительстве РФ и ведущими экспертами и консультантами из российских и зарубежных нефтяных компаний, нефтяных аналитических агентств, Минэнерго России, научно-исследовательских институтов и центров, специализирующихся в области нефти и газа. На обучение принимаются выпускники вузов с опытом работы в нефтегазовом бизнесе не менее 2-х лет. Другой программой МГИМО является «Международный бизнес в нефтегазовой отрасли», которая также осуществляет подготовку и переподготовку специалистов высшего управленческого звена. Отличительной чертой этой программы является кооперация с ведущими вузами Норвегии: обучение производится поочередно в Высшей школе бизнеса Университета Будо (Норвегия) и МГИМО (Россия). Программа дает образование в области управления освоением энергоресурсов, анализа политических, экономических и других рисков при реализации нефтегазовых проектов, управления сложными производственно-финансовыми механизмами, международного маркетинга, инновационного менеджмента, корпоративного управления, конъюнктуры и закономерностей развития мировых рынков. Совместная российско-норвежская программа соответствует требованиям образовательных стандартов обеих стран, а также болонской системы. Программа вносит реальный вклад в энергетический диалог России и Норвегии, которые являются крупнейшими экспортёрами нефти и газа в Европе. Кроме того, Российский государственный университет нефти и газа им. А.И. Губкина (РГУНГ) реализует программу магистерской подготовки «Международный нефтегазовый бизнес», проводимой совместно с Университетом Делфт (Голландия) и Институтом «Энерджи Дельта» (Нидерланды). Данная программа предоставляет возможность получить образование, соответствующее официальным международным стандартам, а также два диплома – РГУ нефти и газа им. А.И. Губкина и одного из престижных университетов Европы, каким является Университет Делфт. Программа направлена на подготовку аналитиков и специалистов в области анализа рынков углеводородного сырья, стратегии управления международных нефтегазовых компаний, оценке конкурентных преимуществ, проблемам рационального недропользования и т.п. Для обучения по этим программам в РГУНГ создана современная инновационная среда обучения. К тому же у норвежских специалистов имеется большой теоретический и практический опыт работы. Учебные занятия для участников рассматриваемой магистерской программы будут проводить профессорско-преподавательские составы обоих вузов, специалисты, а также руководители нефтегазовой отрасли. 

Программа обучения рассчитана на два года. Вестись она будет на английском языке в РГУНГ и университете Ставангера. В университете Ставангера студенты, сдавшие экзамены по отдельным дисциплинам, получат соответствующий сертификат. Производственную практику студенты будут проходить в ведущих нефтегазовых компаниях России и Норвегии. Учебный план предусматривает модули для обязательного обучения и курсы по выбору. Он составлен таким образом, чтобы уровень компетентности обучающихся был высоким не только в пределах специализации, но и в смежных областях. Основное внимание в программе уделяется морским нефтегазовым технологиям. Студенты будут проходить стажировку продолжительностью не менее шести недель в летний период после первого курса [2]. Подготовка магистерской диссертации будет проходить у каждого участника программы в своем университете, но обязательно совместное руководство профессоров обоих вузов.

Необходимо выделить новую магистерскую программу «Менеджмент нефтегазового дела», разработанную в Российском университете дружбы народов на кафедре Нефтепромысловой геологии, горного и нефтегазового дела. Целью программы является передача студентам современных знаний, умений, навыков и компетенций в области комплексного управления нефтегазовыми предприятиями. Программа явит собой важное связующее звено при укреплении политических отношений с Южной Кореей. Ее осуществление намечено совместно с Сеульским университетом Южной Кореи в рамках Государственной Программы создания в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке единой системы добычи, транспортировки газа и газоснабжения, которая предусматривает изучение вариантов организации поставок газа от конечной точки газотранспортной системы «Сахалин – Хабаровск – Владивосток» в Южную Корею к 2017 году. Вести дисциплины будут ведущие специалисты Корейской нефтяной компании, а также специалисты РУДН [3]. Блоки рассматриваемой программы охватывают широкий круг необходимых дисциплин общенаучного, природоресурсного, технологического, экономико-управленческого и правового характера. В первый год обучения магистры изучают в основном общенаучные дисциплины, а во втором – профессиональные (рисунок 2). 
В совокупности они сформируют специалиста-менеджера нового типа – активного, инициативного, самостоятельного, ответственного, способного нестандартно мыслить и находить неожиданные и простые решения в самых сложных ситуациях, способного выполнять ключевые роли на нефтегазовом производстве. Данное методическое обеспечение позволяет практически отработать умения и навыки сбора и анализа результатов исследований и, как следствие, принять оптимальное решение в будущем на производстве. Выпускники данного направления получат двойной диплом государственного образца (Россия – Корея) и в дальнейшем будут иметь реальную возможность трудоустройства в российско-корейских нефтяных компаниях. Тем самым магистерская программа «Менеджмент нефтегазового дела» демонстрирует современный подход к образовательной системе, позволяющий приблизить обучение к реальной профессиональной деятельности, придать учебным программам практическую проблемность.
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Рисунок 2 – Соотношение дисциплин по курсам обучения
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