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Б
олонский процесс – своеобразный ответ Европы на американское и грядущее азиатское глобальное доминирование в высшем образовании. В рамках Болонского процесса происходят сложные интеграционные процессы по кардинальному пересмотру содержания высшего образования и его назначения. Необходимо глубоко изучать основные принципы этого процесса, реальные преобразования, происходящие в Европе и, в частности, России, и выработать собственную доктрину, в основе которой должны стоять качество образования и конкурентоспособность. 

Казахстану в геополитическом аспекте будет полезен и опыт Евроазиатского образовательного сообщества. Отсутствие четкой стратегии модернизации высшей школы в рамках Болонского процесса, слепое копирование зарубежного опыта без учета национальных особенностей может способствовать превращению страны в демографически-сырьевой придаток – утечке образованных кадров трудоспособного возраста.

В настоящее время казахстанская высшая школа формирует образовательные стандарты нового поколения, основанные на компетентностном подходе. При этом главным объектом становится выпускник, его востребованность на рынке труда и готовность к смене вида профессиональной деятельности. Выполнение этих требований предполагает переход к образовательной модели, приоритетом которой служит европейский подход с его рыночными ориентирами. В то же время требование от выпускника быть готовым к смене профессиональной деятельности расценивается изначально как поверхностное освоение образовательной программы, создающее неуверенность в профессиональной пригодности полученных знаний и умений. 

Казахстанский рынок труда ныне находится в стадии формирования. Поэтому высшая школа не должна полностью полагаться на требования далеко не цивилизованного рынка. Образование представляет собой благо коллективного характера, которое не может являться предметом простого регулирования с помощью рынка.

Важным моментом Болонских преобразований служит то, что квалификация бакалавра должна быть востребована рынком труда не в силу принятых законодательных документов, а прежде всего из-за ее практической необходимости. В этой связи актуальным является налаживание интерфейса взаимодействия высшего образования и бизнес-производства по выработке требований (ключевых компетенций) к содержанию образовательных программ. Справедливости ради следует отметить, что сегодня работодатели не в состоянии четко сформулировать конечные результаты в формате профессиональных компетенций выпускников. Актуализируется необходимость разработки профессиональных стандартов по различным отраслям экономики. Согласно государственной программе развития образования на 2011-2020 годы к 2015 году доля образовательных госстандартов, разработанных на основе профессиональных стандартов, составит 50%.

В системе целевых индикаторов и показателей ключевое место занимает такой показатель, как введение государственных образовательных стандартов, разработанных для формирования на их основе новых образовательных программ, адекватных мировым тенденциям и потребностям рынка труда.

При разработке ГОСО нового поколения следует осознать, что они предназначены прежде всего для обеспечения единого образовательного процесса Республики Казахстан. Стандарты служат основой для объективной оценки деятельности вузов, реализующих образовательные программы высшего и послевузовского образования, признания и установления эквивалентности документов о высшем образовании, обеспечения преемственности образовательных программ среднего и высшего образования и качества подготовки специалистов, соответствующего требованиям общества, работодателей, обучающихся. 

Инновационным элементом образовательных программ, проектируемых на основе ГОСО нового поколения, служит компетенция. Компетентностный подход к проектированию новых учебных планов предполагает глубокие системные преобразования всех составляющих учебного процесса: содержание дисциплины, формы и методы обучения, учебно-методиче​ское обеспечение, контроль качества. Важным является практическая реализация таких технологий обучения, которые активизируют включенность студентов в различные виды образовательной и исследовательской деятельности.

Немаловажным являются вопросы повышения качества всех составляющих образовательного процесса, которые будут способствовать подготовке специалистов с инновационным типом мышления, владеющих современными информационными технологиями, способных на практике продемонстрировать профессиональные компетенции, заложенные в государственных стандартах.

В образовательных стандартах 1-го и 2-го поколения квалификационная характеристика сводилась к традиционным знаниям, умениям, навыкам (ЗУН). Стандарты были ориентированы не на развитие личности и ее способностей, а на вооружение набором знаний, а этого в настоящее время уже недостаточно.

Социализация личности, подготовка студента к работе в условиях высокой динамики перемен и усложняющегося общества должны стать целевыми функциями вуза. «Готовить и гражданина и работника» – так сегодня должна формулироваться миссия высшей школы [1].

Госстандарты нового поколения предусматривают существенное расширение академических свобод вузов в вопросах формирования вузовского компонента образовательных программ, аудиторной нагрузки обучающихся, самостоятельной работы студентов. С расширением автономии вузов повышаются требования и ответственность за качество высшего образования, которые возлагаются непосредственно на образовательное учреждение. Гарантии качественного образования в условиях повышенной автономии вузов предопределяют поиск новых управленческих решений, ориентированных на требования рынка. Однако система высшего образования не должна полностью превратиться в рыночную отрасль. Вузы в своем инновационном развитии не должны полагаться только на рынок.

В качестве лучшей практики следует отметить возможность подготовки специалистов на основе образовательных стандартов и программ, самостоятельно устанавливаемых вузами. Такой передовой опыт имеется в России, где некоторым федеральным, национальным исследовательским университетам предоставлено такое законодательное право. В Казахстанском «Назарбаев-Университете» обучение студентов также осуществляется не по государственным образовательным стандартам, а на основе полной автономии и самоуправляемости со значительным акцентом на исследовательскую деятельность. Это позволит в будущем и другим казахстанским вузам перейти на международные стандарты в высшем образовании.

Какова готовность казахстанской высшей школы к переходу на компетентностную модель специалиста-выпускника? Можно ли внедрять такую модель в отрыве от кардинальной перестройки традиционной системы высшего образования? Будет ли обеспечен успех без существенного повышения статуса преподавателя? Без существенного повышения нормативов финансирования высшего образования? Приведет ли компетентностно-ориентированное образование к повышению его качества? Эти вопросы в той или иной мере часто звучат не только в Казахстане, но и других европейских странах, включившихся в Болонский процесс.

Как и в случае с казахстанской промышленностью, обновление образования как важнейшей сферы общества, ответственного за воспроизводство кадров, требует существенных инвестиций. При этом следует также учитывать естественный консерватизм всей образовательной системы, ее определенное противодействие нововведениям. Субъектами такого противодействия является прежде профессорско-преподава​тельский состав, тяготеющий к старым, проверенным способам и средствам обучения.

Компетентностный подход требует переориентации образовательного процесса на студенто-центри​рованный характер с использованием европейской системы накопления и перезачета кредитов EСTS и модульных технологий обучения. В рамках Болонского процесса европейские университеты рассматривают компетентностный подход как инструмент усиления социального диалога высшей школы с миром труда [2]. Исследования в рамках международного проекта TUNING показали, что результаты высшего образования в формате компетенций и требований рынка носят интернациональный характер. Ключевые компетенции тесно связаны со знаниями.

В последнее время проведены значительные исследования по разработке концептуально-методологи​ческих основ проектирования стандартов образования на основе компетентностной модели специалиста [1-4]. В предложенных классификациях компетенций обозначаются основные типы результатов образования в соответствии с Дублинскими дескрипторами. Однако к настоящему времени не сформулированы четкие и однозначные формулировки понятий «компетенция», «компетентностный подход». Нет стройной идеологии перехода от знаниевоцентрированного подхода к компетентностному. В Республике Казахстан эта проблема также обозначена. К сожалению, нет глубоких исследований по научно-методологиче​скому обоснованию внедрения компетентностного подхода в образовательную практику высшей школы. Сложность и многомерность компетентностного подхода предполагают, что при модернизации казахстанской высшей школы не следует вести речь о быстром и тотальном переходе на компетентностную модель специалистов разного уровня. Необходимо в среднесрочной (3-5 лет) перспективе провести научные исследования по системному методологическому обоснованию компетентностного подхода при проектировании разноуровневых образовательных программ. 

Задача выявления компетенций в силу сложности и системного характера предполагает широкую дискуссию в академической среде. Учебно-методические объединения вузов РК должны концентрировать свои усилия на продвижение этого инновационного подхода в процессе разработки ГОСО нового поколения. Необходимо более обстоятельно изучать российский и европейский опыт формирования образовательных программ в формате ключевых компетенций.

В дискуссиях о путях развития Болонского процесса, в частности о двухуровневой структуре подготовке и конкретно бакалаврских образовательных программах, фигурируют две модели. Первая – характерная для западной системы, не ставит основной целью подготовку выпускников к профессиональной деятельности сразу после окончания вуза. Эту функцию на Западе берут профессиональные ассоциации и непосредственно фирмы, где происходит своеобразное доучивание бакалавров.

Вторая модель предполагает, что выпускник-бакалавр, получивший высшее профессиональное образование, способен сразу же включиться в трудовую деятельность по избранной специальности.

Первым бакалаврам в области техники и технологий, подготовленным в Казахстане в 2008 году, давалась лаконичная характеристика – «недоучившиеся инженеры». Новоиспеченные бакалавры все же были ориентированы на непосредственную включенность в производственную деятельность, хотя практическая составляющая образовательной программы была сравнительно низкой.

Отличительная особенность государственных образовательных стандартов нового поколения по бакалаврским специальностям состоит в резком увеличении вузовского компонента по базовым и профилирующим дисциплинам, что соответствует духу болонских реформ. Однако по циклу общеобразовательных дисциплин (33 кредита) не предусмотрен вузовский компонент, что вызывает неоднозначную реакцию в научно-педагогической среде. При этом относительно высокая доля вузовского компонента в циклах БД (68%) и ПД (84%) усиливает значимость регионального контекста. Существует опасность, что слабые вузы не способны будут реализовать обилие кредитов вузовского компонента в конкретный перечень базовых и профилирующих дисциплин, отвечающих духу времени и нацеленных на достижение нужных ключевых компетенций. 

Международным сообществом в рамках Болонского процесса определен перечень общих для двух уровней высшего образования (бакалавриат-магистра​тура) компетенций.

Общие для различных направлений бакалавриата компетенции можно сформулировать как:

– способность демонстрировать знания в выбранной профессиональной деятельности;

– умение логично и последовательно применить полученные знания;

– способность оценивать новую информацию и интерпретировать ее в контексте полученных знаний;

– умение демонстрировать понимание общей структуры дисциплины и связь между отдельными ее частями;

– способность критического анализа в вопросах профессиональной деятельности;

– умение адекватно использовать методы, технологии, инструментарии, относящиеся к выбранной профессиональной деятельности;

– умение оценить качество исследований в предметной области.

Для магистратуры можно отметить следующие общие компетенции:

– владеть глубокими знаниями в предметной области на продвинутом уровне;

– владеть новейшими методами исследования;

– умение критического анализа развития теории и практики в избранной профессиональной деятельности;

– способность демонстрировать оригинальность и творческий подход.

При формировании компетентностных моделей бакалавра и магистра необходимо провести их уровневую квалификационную дифференциацию по соответствующим направлениям подготовки согласно Бергенской конференции министров образования стран, подписавших Болонскую декларацию.

Компетентностно-ориентированные образовательные программы на основе ГОСО нового поколения – это не дань моде, а объективная реальность, обусловленная процессами глобализации в социально-экономической, в том числе и образовательной сфере. Это ответная реакция высшего образования на требования современного рынка труда и изменившиеся социально-экономические условия. Эти новые требования носят надпредметный характер и не связаны жестко с той или иной дисциплиной. Проектирование этих новых требований потребует не только нового содержания образовательных программ, но и иных педагогических технологий. Эти новые требования чаще называют ключевыми компетенциями.

В разрабатываемых ныне Госстандартах нового поколения ключевую роль играет компетентностная модель специалиста, в основу которой положены компетенции как обобщенные характеристики, определяющие готовность специалиста использовать приобретенный потенциал (знания, умения, навыки) для успешной работы в избранной профессиональной области [5].

Компетентностный подход не следует рассматривать как некую панацею от всех бед. Сам по себе такой подход не гарантирует требуемое качество подготовки. В этом вопросе важно определить разумный паритет между государственными интересами и рыночным образовательным подходом [4].

В проекте государственных образовательных стандартов специальностей бакалавриата, согласно Классификатору специальностей высшего и послевузовского образования РК 2009 г., требования к ключевым компетенциям бакалавра обозначены в виде: «бакалавр должен: иметь представление; знать; уметь; иметь навыки; быть компетентным».

Четко прописаны основные цели образовательных программ специальности в целом и отдельных циклов в частности: цикл общеобразовательных дисциплин (ООД), цикл базовых дисциплин (БД) и цикл профилирующих дисциплин (ПД).

Наряду с требованиями к общей образованности в ГОСО прописываются требования к социально-этическим компетенциям; к экономическим и организационно-управленческим компетенциям, к готовности смены социальных, экономических, профессиональных ролей в условиях нарастающего динамизма перемен и неопределенностей.

Особую значимость приобретают требования к профессиональным компетенциям, расписанные конкретно по видам профессиональной деятельности. Важным моментом формируемых ныне ГОСО нового поколения является строгая синхронизация проектируемых профессиональных компетенций типовым задачам по обозначенным видам профессиональной деятельности. Итоговые данные по результатам обучения завершаются формулированием требований к образованности выпускников по циклам дисциплин ООД, БД и ПД.

Анализ обозначенных сегментов компетентностного подхода свидетельствует, что компетенции не сводятся к конкретным знаниям, умениям и навыкам. Компетентность – это способность применять полученные знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в избранной области. Это крайне актуализирует сближение позиций работодателей и вузовского сообщества в направлении выработки согласованных требований к выпускникам в формате компетенций. Культура социального диалога требует от академической общественности чувства реальности и высокой прогностичности. Высшее образование работает на будущее, поэтому последнее слово должно оставаться за вузами, где формируются новые знания.

Применение компетентностного подхода при разработке государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования требует изменения взглядов на структуру, форму и содержание оценочных и диагностических средств, а также организацию менеджмента качества. Перед академическим сообществом стоят серьезные задачи по улучшению отечественной образовательной модели: 

– ориентированность образовательного процесса на результаты образования, т.е четкое определение того, что именно будет знать и уметь выпускник, чтобы по окончании вуза он был конкурентоспособным на рынке труда;

– трансформация формы представления конечных результатов обучения: переход от традиционных ЗУНов (знания, умения и навыки) к интегральным характеристикам (компетенциям);

– систематический и многоаспектный контроль учебного процесса на основе современной методологии оценки качества образования.

В решении обозначенных проблемных вопросов важное место занимают государственные образовательные стандарты высшего и послевузовского образования, ориентированные на формулирование рамочных требований к результатам образования, организации учебного процесса и компетентностный подход с кредитно-модульным принципом.

Вектор модернизации высшей школы Казахстана в рамках Болонского процесса ориентирован на снижение аудиторной нагрузки студентов и увеличение роли самостоятельной работы студентов (СРС). Это позволяет обучающимся учиться в оптимальном для каждого режиме. При этом обязательными составляющими такой образовательной технологии является наличие учебно-методического обеспечения образовательного процесса, четко организованной системы контроля качества выполнения СРС и систематических рабочих контактов студентов с преподавателями.

Чисто западный опыт организации учебного процесса основывается на предоставлении обучающимся свободы выбора, когда функция обучения сводится к созданию необходимых условий для реализации творческого потенциала студентов. Казахстанской высшей школе преимущественно свойственен подход, основанный на директивной педагогике. Эти диаметрально противоположные подходы широко обсуждаются в академической среде. Возникают вопросы: Действительно ли свобода ведет к усвоению знаний? Всегда ли «директивный» образовательный процесс, навязываемый преподавателем, малоэффективен? Однозначного ответа трудно ожидать, ввиду сложности и многофакторности вопроса, связанного с психолого-педагогическими и социально-экономическими аспектами. В этом вопросе предпочтение следует отдать компромиссному варианту. Институциализированное образование и самообразование должны взаимодополнять друг друга [6]. Слепое копирование инновационных методов западного образца может оказаться бесполезным, если видеть в них самоцель независимо от качества их содержания и соответствия учебным задачам [7].

При переходе на многоуровневую структуру подготовки и реализации образовательных программ согласно ГОСО, основанных на компетентностной модели выпускников, основная роль отводится преподавателю. К сожалению, в настоящее время нет понимания того, что ведущую роль в обеспечении качества играет преподаватель.

Перечень многочисленных задач, входящих в компетенцию преподавателя, свидетельствует, что он должен обладать способностями исследователя, организатора, оратора, психолога, владеть логикой учебно-воспитательного процесса, быть профессионалом в своей области. Таким образом, преподаватель – это «сеятель разумного, доброго, вечного», который по функциональной предназначенности должен обладать совокупностью качеств, доступных немногим. Такой многофункциональной квалификационной характеристики не имеет никакая другая профессия, овладение которой требует не только природных способностей, но и таланта, огромных умственных, физических, эмоциональных и временных затрат [8].

Современный преподаватель, реализующий компетентностно-ориентированные образовательные программы, должен выступать не только в роли эксперта, определяющего объем знаний, необходимых для студента, и передающего их, но также в роли соучастника и помощника по обучению. В свете сказанного новые задачи можно сформулировать следующим образом: передача студентам методологических знаний с акцентом на проблемные вопросы; активизация самостоятельной познавательной деятельности студентов; формирование у студентов навыков адаптивного поведения; разработка форм и методов мотивации студентов к углубленному изучению учебного материала; разработка эффективных средств промежуточного и итогового контроля знаний студентов.

Профессорско-преподавательский состав должен свои действия соотносить с компетентностной моделью выпускника и быть способным их корректировать с целью профессионального и личностного развития обучающихся.

Важным является не только содержательная сторона образовательного процесса, но и необходимость формирования у студентов устойчивых навыков самообразования. Эти вопросы приобретают особую значимость в условиях резкого увеличения доли вузовского компонента образовательных программ бакалавриата и усиления роли самостоятельной работы студентов. В новых условиях происходит трансформация от пассивного восприятия знаний к активному, когда знания во многом вырабатываются студентами в процессе СРСП.

Рассматривая главную роль преподавателя в практической реализации образовательных программ в формате компетенций выпускников, следует обратить внимание на повышение социального статуса преподавателя, создание условий для постоянного роста профессиональной и научной компетенции и повышение мотивации преподавателей к совершенствованию профессионального мастерства и педагогической культуры.

Принимая во внимание актуализированный ранее груз проблем казахстанской высшей школы, следует отметить, что для результативного внедрения инновационного опыта нужно ориентироваться на постепенное изменение сложившихся форм и методов обучения. Высшее образование по сути – это весьма инерционная система, которой должен быть присущ здоровый консерватизм.

Важной составляющей формирования компетенций является развитие мотивации студентов. Студенты должны быть мотивированы к активной учебе для того, чтобы стать конкурентоспособным специалистом, получать новые знания и умения и найти применение им, а не для получения высокого балла.

Формирование необходимых компетенций у обучающихся предусматривает развитие соответствующих профессиональных компетенций и у преподавателей. Это крайне необходимое условие для результативной педагогической деятельности в процессе интеграции казахстанской системы высшего образования в международное образовательное пространство.

В зарубежной практике находит применение модульный принцип организации учебного процесса, позволяющий интенсифицировать образовательный процесс. При этом модуль может характеризовать отдельную дисциплину или ее фрагмент, совокупность учебных дисциплин, элемент учебной программы (например, производственная практика). Независимо от широты охвата этого понятия его общей характеристикой служит логическая завершенность применительно к цели и результатам учебно-образовательного процесса.

В российских ГОСО введено следующее определение: модуль – совокупность частей учебной дисциплины или учебных дисциплин, имеющая определенную логическую завершенность по отношению к установленным целям и результатам воспитания, обучения. Модульное обучение усиливает значимость самостоятельной работы студента и роль преподавателя как консультанта и координатора. Структурирование образовательной программы или дисциплины в контексте модульного принципа предполагает разделение в целом программы или дисциплины на логически завершенные блоки – модули. При этом должны быть определены количество модулей и объем изучаемого материала.

В контексте ГОСО нового поколения можно рекомендовать 3 крупных модуля для бакалаврской программы: модули циклов ООД, БД и ПД. В проектируемых ныне ГОСО сформулированы требования к образованности по указанным циклам учебных дисциплин. Можно создавать учебные модули, конкретизированные для достижения определенных компетенций, обозначенных в ГОСО: модуль социально-этических компетенций, модуль профессиональных компетенций и др. Не исключаются предметно-ориентированные модули, раскрывающие сущностное содержание отдельных фрагментов дисциплины. Например, модули по математике: алгебра и аналитическая геометрия; дифференциальное и интегральное исчисление; теория вероятностей и математическая статистика.

Модульные технологии предполагают разработку соответствующего учебно-методического обеспечения процесса обучения: учебные пособия, конспект лекций, методические указания к лабораторным и практическим занятиям, рекомендации к самостоятельной работе студентов и другие раздаточные материалы, включая контрольно-измерительные.

Особую значимость приобретает контроль самостоятельной работы студентов, который должен стать мотивирующим фактором образовательной деятельности студента. Результаты самостоятельной работы должны учитываться в процессе текущей успеваемости.

Новые рабочие учебные планы, разрабатываемые на основании Типовых учебных планов согласно ГОСО нового поколения, предусматривают значительный объем нагрузки, связанный с консультационной функцией преподавателя.

В проектируемых стандартах по бакалаврским специальностям сделан акцент на укрупненные элементы описания содержания образования, имеющих междисциплинарный и компетентностный подходы. Сформулированы новые компетенции выпускников, направленные на усиление языковой подготовки студентов, развитие академической мобильности преподавателей и студентов, расширение академической гибкости и адаптивности учебных дисциплин.

При всех позитивных моментах перехода к компетентностной модели выпускника вуза необходимо избегать наблюдаемого переписывания компетенций «под кальку». Существует опасность, обусловленная своеобразной избыточной компетентностью, а также стремлением к дефициту компетенций. В данном вопросе нужен разумный компромисс.

В соответствии с лучшей практикой вузов стран-участниц Болонского процесса следует осуществлять систематический мониторинг формирования тех или иных компетенций и трудоемкости отдельных составляющих образовательной программы.

Расширение возможностей студента в формировании индивидуальной траектории обучения в рамках выбранной специальности потребует кардинальной перестройки системы учета успеваемости студента, технологии проведения текущей и промежуточной аттестации и контроля достижения заявленных компетенций.

Каждый вуз обязан обеспечить студентам возможность разработки индивидуальных образовательных программ в рамках существующих специальностей. Внедрение системы индивидуальных образовательных программ предполагает широкое использование электронной системы организации и контроля работы обучающихся, постоянной работы по повышению квалификации преподавателей, стимулирующих мер по повышению результативности самостоятельной работы студентов, расширения перечня, форм и методов консультационной деятельности и др.

Проектирование комплексной системы контроля качества подготовки специалистов при реализации многоуровневых образовательных программ высшего и послевузовского образования в формате компетенций является сложной, многокомпонентной задачей, которая потребует переосмысления технологии организации учебного процесса, взаимоотношения преподаватель – студент и процедур контроля формирования заданных компетенций.
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Ц
елью образования в условиях быстроизменяющейся экономики и увеличения потоков информации является овладение фундаментальными предметными знаниями, но они становятся недостаточными, т.к. обучающиеся должны не просто владеть системой знаний, умений и навыков, а, что гораздо важнее сегодня, проявлять «…умение самостоятельно добывать, анализировать, структурировать и эффективно использовать информацию для максимальной самореализации и полезного участия в жизни общества». 

В связи с этим одним из важнейших направлений развития Республики Казахстан является информатизация общества, которая направлена на радикальное повышение эффективности и качества профессиональной подготовки высококвалифицированных специалистов, отвечающих мировым образовательным стандартам. Информатизация общества – это глобальный социальный процесс, особенность которого состоит в том, что доминирующим видом деятельности в сфере общественного производства являются сбор, накопление, продуцирование, обработка, хранение, передача и использование информации, осуществляемые на основе современных средств микропроцессорной техники, а также на базе разнообразных средств информационного обмена (коммуникации).

По мнению многих ученых, информатизация общества обеспечивает: 

а) активное использование постоянно расширяющегося интеллектуального потенциала общества, сконцентрированного в печатном фонде, в научной, производственной и других видах деятельности его членов; 

б) интеграцию информационных технологий с научными и производственными, инициирующую развитие всех сфер общественного производства, интеллектуализацию трудовой деятельности; 

в) высокий уровень информационного обслуживания, доступность любого члена общества к источникам достоверной информации, визуализацию представляемой информации, существенность используемых данных [1-3].

В вузе под информатизацией понимается реорганизация и совершенствование деятельности всех структур и процессов на основе активного применения информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). С расширением технической базы средств информатизации (совокупность информационных технологий, телекоммуникационных средств, технического, программного и дидактико-методического обеспечения) разрабатываются научно-педагогиче​ские подходы их применения в образовательном процессе. Информатизация педагогического процесса осуществляется, в основном, по трем направлениям: управление образовательным учреждением; научно-исследовательская работа; средства развития участников образовательного процесса. Направления связаны между собой, во многом дополняют друг друга, при этом каждое из них имеет собственные задачи, критерии и условия, определяющие эффективность их применения. При кредитной системе образования изучение некоторых дисциплин в техническом вузе осложняется тем, что резко сократилось, согласно ГОСО, общее количество аудиторных часов на освоение многих курсов. При этом содержание изучаемых вопросов по многим спецдисциплинам не сократилось. Да и сокращать их нецелесообразно, т.к. знания, умения и навыки тесно связаны в пререквизитах и постреквизитах. Все это, так или иначе, сказывается на общем уровне подготовки нынешних выпускников технических вузов.

При всё возрастающей тенденции снижения общего уровня базовой подготовки абитуриентов, поступающих на технические специальности, необходимостью становится использование при изучении спецдисциплин новых методик преподавания, современных технических средств, информационно-коммуни​кативных, инновационных технологий и повышение познавательного интереса обучаемых.

При преподавании технических дисциплин с использованием мерительной техники одним из таких компонентов является применение на лабораторных работах нового оборудования и инструментов. Чтобы процесс обучения проходил более эффективно, студентам на СРС и СРСП предлагается использовать разработанные ИКТ.

Применение ИКТ в процессе преподавания технических дисциплин позволит оптимизировать учебный процесс. Специфика технических дисциплин такова, что объяснение требует использования графической информации: чертежей, рисунков, схем, таблиц. Кроме того, объяснение многих технологических процессов и их отдельных операций сложно воспринимается только на уровне вербальной коммуникации. Не всегда достаточно при этом и демонстрации схем и рисунков. ИКТ в этом плане представляют собой мощное средство наглядности, усиливающее восприятие и усвоение учебного материала. При помощи таких мультимедийных программ, как Flash, 3dMax, появляется возможность анимировать технологические процессы, Adoble Premier, Soni Vegas – создавать звуковые и видеоизображения, при помощи Power Poit, Front paige, Flash – автоматизированные обучающие системы, электронные учебники и тестирующие программы.

КарГТУ является одним из ведущих вузов РК (по результатам проведенного рейтинга 2011 г. занял 1 место среди вузов Казахстана) как в области разработки и применения ИКТ в учебном процессе и внедрения инновационных проектов, так и по уровню оснащенности новым оборудованием. На выпускающих кафедрах для всех специальностей университета реализуется программа постоянного переоснащения материально-технической базы лабораторий современным, по последнему слову техники, оборудованием, и, следовательно, возникает необходимость постоянного методического совершенствования. 

Например, такие специальности КарГТУ, как «Металлургия», «Материаловедение и технология новых материалов», «Машиностроение», «Транспорт, транспортная техника и технологии», «Технологические машины и оборудование», «Стандартизация, сертификация и метрология (по отраслям)», «Профессиональное обучение» и др., изучают на 2-3 курсах дисциплины: «Метрология, стандартизация и сертификация», «Метрология», «Стандартизация, сертификация и технические измерения», «Основы взаимозаменяемости», «Методы и средства измерений» и т.д., где выполняются технические измерения.

При изучении этих дисциплин на лабораторных занятиях для определения линейных размеров, перемещений, отклонений формы и расположения, шероховатости, уровня шума, радиации и др. наряду с механическими приборами, инструментами применяются цифровые. Это резко повышает познавательный интерес студентов, влияет в конечном счете на уровень освоения материала. На лабораторных занятиях перед студентами ставится цель изучить строение механического инструмента, приобрести навыки настройки и использования его, производя необходимые измерения исследуемого объекта. Результаты проведенной работы студент должен уметь анализировать. Во второй половине лабораторного занятия для изучения предлагается аналоговый цифровой инструмент, изучив который, необходимо сопоставить по точности полученные результаты измерений. Возможность применения цифрового инструмента самостоятельно повышает познавательный интерес. Студенты и с низкими базовыми знаниями активно стремятся после изучения необходимого минимума (механического инструмента) к изучению новейшего оборудования. 

В КарГТУ на основе системных подходов накоплен опыт создания и внедрения ИКТ, который позволил успешно использовать учебно-лабораторную базу для дистанционного e-learning в виде виртуальных лабораторно-практических комплексов (ВЛПК). Виртуальные лабораторно-практические комплексы создаются преподавателями вуза по большинству базовых и профильных дисциплин, внедрены в учебный процесс. Комплексы выполнены в соответствии с учебными программами по всем разделам курсов и содержат необходимые теоретические материалы, методические указания, а также до 15 лабораторных работ. Лабораторные работы по дисциплине, например, «Методы и средства измерений и контроля» в составе ВЛПК выполняются студентами автономно, а их сдача может решаться в дистанционном режиме [4]. В отличие от традиционной учебно-лаборатор​ной базы, содержащей отдельные лабораторные работы, позволяющие изучить различные элементы технических и программных средств, виртуальные лабораторно-практические комплексы содержат все компоненты изучаемых мерительных средств, а также встроенные автоматизированные программы тренинга и контроля знаний. Возможности ВЛПК значительно шире, чем у традиционных лабораторных практикумов. При выполнении лабораторных работ изучается работа технических устройств, анализируются последствия ошибочных действий без вывода из строя инструмента, приобретаются навыки и знания технологий настройки и применения.

Сначала в состав ВЛПК входит электронный учебник – наиболее часто применяемый при обучении бакалавров технического профиля как при очной, так и дистанционной формах обучения. Электронный учебник (ЭУ) – это наиболее часто встречающаяся форма представления нового теоретического материала. Кроме этого, ЭУ может содержать одновременно тренажеры-тесты как по отдельным темам, так и по всему курсу, т.е. это процесс обучения по предоставлению знаний и их контролю. Обычно ЭУ содержит учебные материалы по изучаемой дисциплине. Он может быть разделен на независимые темы-модули, каждая из которых дает целостное представление об определенной тематической области и способствует индивидуализации процесса обучения, т.е. пользователь может выбрать один из вариантов обучения: изучение полного курса по предмету или изучение только конкретных тем. 

Программная оболочка HTML дает возможность включать в создаваемые ВЛПК интерактивный путь изучения материала, заключающийся в том, что обучаемый усваивает материал в процессе ответов на предлагаемые ему вопросы. Задания сгруппированы в соответствии со структурными единицами материала. В процессе работы с первым компонентом ВЛПК – учебником студент отвечает на вопросы и получает рекомендации по использованию материала, который он должен знать, чтобы решить проблему. Метод «беседы с компьютером» используется в качестве элемента «педагогической технологии» при организации самостоятельного обучения студента. Такое обучение позволяет использовать приемы программируемого обучения, что отвечает новым тенденциям в образовании. Сформулированные задания дают студенту представление о том, что он должен будет знать и уметь, изучив данную дисциплину, а значит, создают дополнительную мотивацию к обучению. Получение информации в ответ на «виртуальный» вопрос того, кто учится, и предполагает, что завязывается диалог, беседа. Чтобы беседа состоялась, необходимо прогнозировать, какие вопросы могли бы быть заданы обучающимися. Использование такого ВЛПК приближает работу с курсом к реализации «естественного учения», которое является очень продуктивным. Студент сам может выбирать траекторию обучения, т.е. те разделы курса и те аспекты, которые его более всего интересуют, или те, ответы на которые, как он считает, ему необходимо знать. Пытаясь ответить на вопрос, студент активно включается в процесс поиска ответа, мобилизуя свое внимание и привлекая все имеющиеся у него знания по этому вопросу, и затем целенаправленно ищет недостающую ему для ответа информацию. Этот процесс, во-первых, способствует развитию интеллектуальных навыков обучаемого, а во-вторых, значительно повышает мотивацию и стимулирует процесс усвоения материала. Одной из характерных черт современной системы обучения является то, что акцент делается на самостоятельную работу студента, которая должна привить специалисту навыки учиться «всю жизнь». Использование ИКТ при изучении спецдисциплин в техническом вузе при подготовке бакалавров технических специальностей позволяет оперативно вносить новые задания, которые охватывают все темы дисциплин с учетом индивидуальных особенностей студентов. Имеется в виду их уровень развития мышления, компьютерная подготовленность. Здесь тоже необходим индивидуальный подход. Для одних студентов количество заданий может быть максимальным, для других нужны тренинговые упражнения по формированию навыков работы. ВЛПК предоставляют: всю теоретическую информацию по предметам, презентации, лабораторный практикум с программой расчетов и мультимедиа, тестовыми заданиями и т.д. Они размещены на образовательном портале сайта университета для использования студентами при самостоятельной подготовке и в режиме диалога.

Анализ итоговых результатов по последним семестрам в указанных группах показывает, что применение новейшего электронного оборудования и инструментов на лабораторных занятиях с использованием ИКТ, с учетом правильной мотивации обучаемых, значительно повышает уровень знаний по дисциплине, даже у студентов заочной формы обучения соответствующих специальностей (таблица, рисунок).
Средний балл итоговых оценок по указанным специальностям при применении нового оборудования и ИКТ значительно выше, чем без применения. Если сравнить с аналогичными результатами до приобретения и использования цифрового оборудования и внедрения ИКТ (ВЛПК), то видно, процесс обучения со стороны обучаемых шел значительно пассивнее, тяжелее и результаты были ниже.
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Анализ результатов изучения спецдисциплин 
с использованием ИКТ
Опираясь на созданную программно-техническую базу, необходимо интенсивно внедрять инновационные методы обучения, основанные на ИКТ. 

Полученные результаты не решают всех аспектов проблем подготовки бакалавров технических вузов. Дальнейшая теоретическая и практическая разработка данного направления требует создания интерактивной среды с многокомпонентными автоматизированными обучающими системами, интегрированными курсами, учитывая сложность и высокие темпы развития современного производства; создание системы непрерывного технологического образования и др.
	Специальность
	Средняя итоговая оценка 
по группе обучаемых
	Применение 
ИКТ и нового оборудования

	Металлургия
	4,5
	+

	Материаловедение
	4,7
	+

	Машиностроение
	4,4
	+

	Транспорт, транспортная техника и технологии
	3,4
	-

	Организация перевозок 
	3,9
	-

	Стандартизация, метрология и сертификация
	4,9
	+
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Н
овый этап в модернизации высшего образования в странах Западной Европы начался в 1999 г., после принятия Болонских соглашений [1]. В Республике Казахстан приступили к современным реформам вузовской и послевузовской подготовки специалистов. Намечен переход на двенадцатилетнее школьное образование. Вместо того чтобы сидеть в читальных залах, преподаватели «строчат» многочисленные силлабусы (кстати, «силлабус» на латинском sillybus = sittybos, на греческом ((((u((( – полоска пергамента на свитке с названием сочинения и именем автора, т.е. титульный лист с названием, а не учебно-методиче​ский комплекс или рабочая программа). 
Проработав в трех вузах бывшего СССР и РК сначала на штатных должностях старшего инженера и старшего научного сотрудника НИСа (после аспирантуры), а затем старшим преподавателем, доцентом и дважды заведующим двумя кафедрами (13 лет), имея общий научно-педагогический стаж работы в вузах 45 лет и, кроме того, пятилетний производственный стаж работы на трех крупных предприятиях до поступления в аспирантуру, могу констатировать, что вектор происходящих перемен в высшем техническом образовании уже много лет направлен не в нужную сторону.

Последовавший после развала СССР переход РК на выпуск бакалавров по техническим специальностям усугубил проблему повышения качества обучения магистров. Восьмилетний (2002-2010 гг.) опыт работы с выпускниками вуза при чтении лекций по программе магистратуры в качестве руководителя магистрантов при подготовке диссертаций позволяет говорить о неверных подходах в их обучении. За указанный период мною выпущено шесть магистров, а еще раньше один кандидат технических наук по направлению «Технологические машины и оборудование». Четверо из шести имели базовое образование, а двое поступили после бакалавриата. Все магистранты до поступления в магистратуру на производстве не работали и трое из них окончили колледж.

Четыре магистра ушли работать на производство после защиты диссертаций. В текущем учебном году, не закончив обучения, ушли на производство двое магистрантов (1-го и 2-го года обучения). 

Причина ухода, на наш взгляд, заключается в системе оплаты магистров. Если магистрант получает стипендию в размере 38-40 тыс. тенге (сейчас 50 тыс. тенге), то перейдя в преподаватели, он начинает зарабатывать на 5-10 тыс. тенге меньше. Кроме того, сейчас магистры не могут в подавляющем большинстве работать «по науке», поскольку хоздоговорные работы практически отсутствуют.

Раньше аспирант дополнительно ежемесячно получал прибавку 40-45 % к этой стипендии как м.н.с.-совместитель. У аспиранта была перспектива получать в три раза больше после защиты кандидатской диссертации. У нынешних магистрантов такой перспективы нет. Через 10-15 лет, когда уйдут доценты и профессора с большим педагогическим опытом, а на смену придут неопытные молодые преподаватели, им не у кого будет учиться. Отсутствие преемственности – вот что ожидает преподавателей вузов.

Дифференциация магистрантов на «научников» и «профильников» не есть, на наш взгляд, решение вопроса по отделению магистров, которые уйдут на производство, от тех, кто останется в преподавателях. Установив различные сроки обучения в магистратуре 1,5 и 2 года, МОиН просто сэкономило на стипендии магистрантов и на учебных часах.

Затрачивая средства на подготовку магистров, государство получает вместо преподавателей «почти» инженеров и в меньшем количестве. Наметилась тенденция к снижению количества магистров, остающихся на преподавательской работе в вузе. В итоге дефицит специалистов-магистров уже ощущается на производстве [1] и через два-три года он начнет сказываться в вузах.

Подытоживая вышеизложенное, следует отметить основные недостатки в магистерской подготовке, которые можно объединить в организационные, квалификационные, учебно-методические и научно-экспериментальные.

Рассмотрим указанные недочеты более подробно.

1. Организационные вопросы. В Республике Казахстан до сих пор отсутствует «Положение о высшей школе». Аналогичная картина с магистратурой. Типового положения так и нет, а появившиеся на свет ГОСО проблемы не решают. Кроме того, их найти в ряде случаев весьма затруднительно, вследствие их разрозненности.

Со сроком вступительных экзаменов (конец августа) еще можно согласиться, а публичная защита магистерских диссертаций в начале июля неудобна: студенты на каникулах, преподаватели в отпусках, а членов ГАК надо отзывать из отпуска.

Целесообразно ввести в практику подготовки к защите магистров авторефераты. Количество рассылаемых экземпляров 5-7, а объем 8-10 страниц компьютерного текста. Структура автореферата должна соответствовать содержанию магистерской диссертации с указанием всех публикаций магистра за время подготовки диссертации.

Следует напомнить, что при подготовке кандидатских диссертаций через аспирантуру знака равенства между продолжительностью пребывания в аспирантуре и временем подготовки самой диссертации не существовало. Такая практика существовала еще в царской России (об этом ниже).

2. Квалификационные вопросы. Необходимо четко представить, кто такой магистр. Согласно [2], магистр (от латинского magister – учитель) – ученая степень. В средние века магистром называли преподавателей семи свободных искусств в средних школах и подготовительных факультетов университетов. В XIX в. большинство стран Европы перешло от подготовки магистров к выпуску докторов философии (PhD). В англо-американской системе высшего образования ученая степень магистра – средняя между бакалавром и доктором наук. В дореволюционной России степень магистра – низшая ученая степень, которая присваивалась по всем факультетским специальностям, кроме медицины.

Информация об известных российских ученых, получивших ученые степени магистра в XVIII-XIX в., приведена в таблице 1 [3, 4]:
Ковалевская С.В., входящая в сотню наиболее выдающихся математиков [3, 4], получила степень доктора PhD с отличием в 24 года по рекомендации известного немецкого математика К. Вейерштрасса (1874 г.) в Геттингенском университете.

В XIX в. в России существовали и другие системы послевузовской подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации. Например, известный русский математик и механик Н.И. Мерцалов в возрасте 22 лет закончил математический факультет МГУ (1888 г.) со степенью кандидата математических наук. В 1894 г. он сдал экстерном экзамен в МВТУ, получил звание инженера-механика. В следующем, 1895 г. Мерцалов Н.И. успешно сдал экзамен и получил степень магистра наук в МГУ [4].

Резюмируя вышеизложенное, можно заключить, что в XVIII-XIX в. в России степень магистра являлась основной ученой степенью, присваиваемой после окончания магистратуры либо после защиты кандидатский диссертации. Для подготовки магистерских диссертаций не существовало временных ограничений (от 1 года до 8 лет). Ученая степень доктора наук присуждалась магистрам, подготовившим и защитившим докторскую диссертацию. Похожая процедура в ХХ в. существовала и в США, где докторская степень примерно соответствует уровню кандидата наук [2, 3]. По данным [3], в ХХ в. выпускники вузов США, прежде чем получить ученую степень магистра и доктора наук, проходили обучение в аспирантуре.

Сопоставляя системы высшего образования, существовавшие в СССР и США в ХХ в., с применяемой в настоящее время в РК, можно констатировать, что наша магистратура – система «дотягивания» бакалавров до инженерного уровня, но не совсем удачная. В таблице 2 приведено сопоставление продолжительности подготовки магистров после вуза и бакалавриата в РК.

Принятые условные обозначения: Б – бакалавриат; В – вуз; К – колледж; М – магистратура; НСШ – неполная средняя школа; СШ – средняя школа.

Из вышеприведенной подборки следует, что продолжительность подготовки магистров после бакалавриата практически тождественна подготовке тех же специалистов после вуза по устоявшимся учебным планам и отлаженным методикам. Поэтому качество подготовки магистров, прошедших вузовскую подготовку, было выше. 

Начиная примерно с 2006-2007 гг. продолжительность подготовки магистров увеличилась до 1,5-2 лет в связи с изменением базового образования (бакалавриат вместо вуза) и последовавшим затем (2009 г.) делением магистрантов на «профильников» и «научников». Однако спешка при составлении учебных планов для подготовки магистров по обеим специализациям не дала желаемых результатов, что косвенно подтверждается начавшимся уходом магистров и магистрантов на производство.
Таблица 1

	Ф.И.О. ученого
	Год рождения
	Год окончания университета
	Год защиты магистерской диссертации
	Сфера научной деятельности

	Эйлер Л.
	1707
	Н. св.
	1723
	Математика, механика

	Менделеев Д.И.
	1834
	1855
	1856
	Химические науки

	Марков А.А.
	1856
	1878
	1880
	Математические науки

	Ляпунов А.А.
	1857
	1880
	1884
	Математика, механика

	Чебышев П.Л.
	1821
	1841
	1846
	Математические науки

	Чаплыгин С.А.
	1869
	1890
	1898
	Аэро-, гидро-, газодинамика, теоретическая механика

	Котельников А.П.
	1865
	1888
	1896
	Математика, механика


Таблица 2

	Система подготовки магистров
	При подготовке после вуза
	При подготовке после бакалавриата

	СШ + В + М
	11 + 5 + 1 = 17
	

	СШ + К + В + М
	11 + 2,5 + 5 + 1 = 19
	

	НСШ + К + В + М
	8 + 4 + 5 + 1 = 18
	

	СШ + Б + М
	
	11 + 4 + 1,5(2) = 16,5(17)

	СШ + К + Б + М
	
	11 + 2,5 + 4 + 1,5(2) = 19(19,5)

	НСШ + К + Б + М
	
	8 + 4 + 4 + 1,5(2) = 17,5(18)


3. Учебно-методическая работа. В КарГИУ к подготовке магистров по специальности 5В072400 приступили в 2002-03 уч. году. Однако проблемами методики обучения магистрантов начали заниматься, пожалуй, в 2009 г., когда впервые был осуществлен прием в магистратуру по двум вышеуказанным специализациям. К этому времени уже обозначились изъяны в методическом обеспечении, количестве и содержании учебных дисциплин, преподаваемых магистрантам, распределению учебного времени между этими дисциплинами и др. Переход на кредитную систему обучения также способствовал появлению новых трудностей.

Принимая во внимание, что в технических вузах преподавателями на профилирующих или выпускающих кафедрах работают инженеры, не имеющие специальной педагогической подготовки, было бы целесообразно воспользоваться предложенной МОиН РК возможностью для подготовки педагогов для вузов на базе магистратуры по научно-педагогическому (или инженерно-педагогическому) направлению. Вышесказанное подтверждается имеющимся опытом выпуска магистров по специальности 5В072400, позволившим установить, что:

1) физико-математическая подготовка бакалавров, поступающих в магистратуру, находится на весьма посредственном уровне. У поступающих практически полностью отсутствует понятие о таком важном для экспериментаторов разделе высшей математики, как теория вероятностей и математическая статистика, что не позволяет квалифицированно проводить обработку экспериментальных данных из-за слабого представления о физических процессах, происходящих при экспериментальных исследованиях в деталях машин и агрегатах в целом;

2) при обучении в магистратуре будущим магистрам преподают, в основном, учебные дисциплины, которые они уже изучали в бакалавриате, колледже (иностранный, казахский языки, социология и др.). Структура учебных планов для магистратуры, в основном, копирует такие же планы для бакалавриата с некоторыми изменениями.

Целесообразно, на наш взгляд, произвести согласование учебных планов, определяющих подготовку магистрантов еще в бакалавриате, хотя бы по номенклатуре специальностей, имеющих продолжение в виде магистерской подготовки. Для этого необходимо сделать анализ внутри- и межпредметных связей, используя, например, наши рекомендации [5]. Это тем более важно, поскольку после перехода на подготовку бакалавров и потом на кредитную систему, бюджеты времени практически на все дисциплины были существенно урезаны. Проведенная «оптимизация» способствовала снижению объема изучаемого учебного материала как в бакалавриате, так и в магистратуре. Это отразится и на уровне подготовки докторов phD, если практика их подготовки приживется;

3) для оценки знаний магистрантов на экзаменах тестовый контроль неэффективен и его надо заменить билетной системой (которая, кстати, применяется при оценке знаний космонавтов); тестовая система [6], применявшаяся первоначально психологами ряда западных стран еще в начале ХХ в. и включавшая в ряде случаев анкетный опрос испытуемых с последующим переводом в количественную форму и статистической обработкой, способствовала упрощенной оценке знаний обучающихся.

Например, в США и странах Западной Европы в начале ХХ в. наибольшей популярностью пользовались тесты, с помощью которых определяли одаренность и успеваемость учащихся, используя теорию одаренности [6]. Применение последней сочеталось с теорией тождественных элементов, в результате чего начался переход к упрощенчеству. 

Многие преподаватели, применяющие тестовый контроль знаний студентов, отмечают притупление (или отсутствие) логического мышления и у магистрантов. Преподаватели эти и не знают, что тесты, анкеты – раздаточный материал экспериментальной педагогики, распространенный в США и Европе примерно сто лет назад [2, 6] и давно уже себя изживший.

4. Научно-экспериментальные вопросы и проблемы. Качество подготовки магистрантов зависит от умения соединять теорию с практикой (т.е. результатами экспериментов, проведенных магистрантами). Достоверность и точность этих результатов зависит от состояния экспериментальных установок и приборов, а также от возможности проводить исследования на реальных физических объектах (т.е. промышленном оборудовании) в режиме «on-line». К сожалению, в настоящее время из-за изменения формы собственности эти исследования подменены сбором чертежей, технологических инструкций и статистических данных по долговечности, износу, частоте отказов оборудования и т.п.

В такой ситуации приобретают существенное значение эксперименты на лабораторном оборудовании и полупромышленных установках. Взаимный обмен информацией на международных конференциях позволяет констатировать, что в университетах Германии, Чехии, России уровень оснащенности лабораторно-промышленным оборудованием способствует проведению серьезных исследований. Этому в значительной мере способствуют и объемы финансирования, выделяемые в развитых странах на научные изыскания. 
По данным [1], США выделяют в год на одного студента до 20 тыс. долларов, Великобритания и Франция более 11-12 тыс. долларов, Российская Федерация около 1,5 тыс. долларов. В РК на высшее образование в год расходуется 0,34 % ВВП [7]. Мы продолжаем работать на самодельных установках, а также оборудовании, макетах, изготовленных в 50-60-х годах прошлого века. Зато много разговоров о техническом прогрессе. Ситуация напоминает начало 80-х годов прошлого века, когда много говорили о НТР. И чем все это кончилось? Уже сейчас, как справедливо отмечают авторы работы [1], «дефицит кадров с высшим техническим образованием вызван прекращением выпуска дипломированных инженеров в Казахстане». 

Как у студентов и магистрантов появится интерес к научно-исследовательской работе, когда кругом одни компьютеры. Но и здесь есть свои трудности. Чтобы проводить серьезные исследования, например, моделирование, необходимы лицензионные программы или программное обеспечение. Но на это «дорогое удовольствие» нет денег. Поэтому моделирование технологических и физических процессов на современном уровне на технологическом оборудовании и электромеханических системах практически выполнить невозможно. Остается математическое моделирование в режиме off-line, что снижает достоверность полученных результатов.

Появление интернета студентами и магистрантами было воспринято не с познавательной, а с потребительской стороны. Вместо того, чтобы изучать литературу и периодику по поставленной руководителем задаче или проблеме, студенты и магистранты «нажимают на кнопки». Возникает эффект инверсии. Компьютеры по прямому назначению использовать нельзя, а по побочному – можно.

Наши студенты и магистранты не имеют практических навыков из-за отсутствия возможности работать руками при подготовке к экспериментам (изготовление оснастки для исследований, работа с регистрирующими приборами, тарировка датчиков и т.п.). Произошло это потому, что курсы ОНИ, КНИР и другие читают в теоретической постановке. Причина – отсутствие приборов, которые когда-то были, но не были своевременно заменены более новыми. Сказывается и отсутствие финансирования, о котором уже упоминалось выше. 

Магистранты поставлены в условия, когда им, чтобы провести эксперимент, приходится «выворачиваться» для получения какого-то правдоподобного результата. Не пора ли вернуться к магистерской подготовке, исходя из понятия магистр–учитель. Думается, что при надлежащем составлении учебных планов, правильном методическом обеспечении и проведении педагогических практик с привлечением специалистов из педагогических вузов и университетов, это можно было организовать квалифицированно. Для этой работы необходимо привлечь кадры высшей квалификации технических вузов. Эти кадры обладают большим педагогическим, методическим и научным багажом по направлению работы выпускающих кафедр.

Для совершенствования процесса подготовки магистров из числа бакалавров необходимо:

а) разработать единое «Положение о магистратуре и докторантуре в РК» по образу существовавшего для аспирантуры;

б) откорректировать нормы времени на одного магистранта в сторону увеличения с учетом реальной базовой подготовки поступающих в магистратуру;

в) сдвинуть сроки поступления в магистратуру и защиту магистерских диссертаций с июля-августа на май-июнь;

г) перед защитой магистерских диссертаций подготавливать авторефераты диссертаций объемом 8-10 страниц;

д) предусмотреть выделение финансовых средств на лабораторные установки для магистров;

е) упразднить тестовую систему итогового контроля знаний (экзамены, зачеты) в бакалавриате и магистратуре, оставив ее для рубежного контроля.
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